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A já půjdu na dalekou cestu,
budu budit bratry od dědiny k městu.

(Vzpomínka k svátku cyrilometodějskému.)
M. Smolová.

Když se před dvacíti lety konal sjezd katolíku českoslovanských 
v Hradci Králové, byl k němu pozván mezi jinými řečníky také dr. 
Stojan, tehdy probošt kroměřížský a říšský poslanec. Podle svého 
obyčeje nedal se dvakráte pobízeli, přijel a řečnil. Téma jeho před
nášky možno lehce uhádnouti. Mluvil o idei cyrilometodějské. O čem 
jiném byl by mohl Stojan mluvili?

Přijel přímo z Velehradu, kde se právě dokonaly exercicie stře
doškoláku a začínala duchovní cvičení akademiku. Těmto předchá
zela valná hromada družstva Velehrad. A Stojan byl přece duší 
všech těchto podniků. Proto, čím srdce oplývalo, tím ústa i v Krá
lové Hradci přetékala — nadšením pro myšíenlku cyrilometodějskou 
a vše, co by ji mohlo uskutečnili, tedy i pro náš Apoštolát, Mluvil 
ohnivě a vybízel shromážděné tisíce lidu, aby nezůstávaly při pou
hém nadšení, ale přinášely také oběti k zachování a rozkvětu dě
dictví cyrilometodějského. K uzávěru své řeči pravil: Končím pros
bou v písni obsaženou: ,,A já půjdu na dalekou cestu, budu budil 
bratry od dědiny k městu —"

Tato slova neměla však platili jen těm, k nímž mluvil. Stojan 
neprosil a nepobízel jenom jiné, šel sám svým příkladem v čele. 
Chodil a jezdil do všech koutů naší vlasti, apoštoloval slovem i pří
kladem. Budil všude nadšení pro velikou a vzácnou myšlenku slo
vanského sjednocení. A nepracoval nadarmo pro milovaný Vele
hrad. Dnes dobře zná ho i cizina. Právě před nedávném přinesl 
velmi pěknou zmínku německý měsíčník ,,Literarischer Handwei- 
ser‘‘ v článku ,,Zur ókumenischen Bewegung",1

Pisatel onoho článku dotýká se tam některých děl význačnějších 
unionistických pracovníků, a zmiňuje se o konferencích a sjezdech 
unionistíckých ve Štokholmu, Vídni, Lausanne a na Velehradě, Při 
vzpomínce na sjezd velehradský píše; „Na slovanském, území za
čaly2 se konati sjezdy unionistické brzy po skončení světové války,

1 Literarischer Handweiser, ročník 1929, sešit 7.
2 Velehradské sjezdy unionistické začal dr. Stojan svolávat dávno před vál- 
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První z nich svolával zvěčnělý arcibiskup dr. Stojan, k jehož hrobu 
putují dnes Češí jako ke hrobu světce. Svolával je na Velehrad, 
dřívější metropolitní sídlo Moravy, a místo, kde odpočívá slovanský 
apoštol svátý Metoděj.

Mám před sebou podrobnou zprávu o pátém sjezdu unionistickém 
v pervnu r, 1927. Z ní je zřejmo, že se tehdy na Velehradě shro
máždili přátelé unionismu u větším ještě počtu, než jaký uvádí 
Hollnsteinerova zpráva o unionistickém kongresu ve Vídni r, 1926. 
Tito pracovníci z různých národů zavítali na Velehrad a podali si 
zde ruce, aby v devíti disertacích a 19 přednáškách uvažovali a po
jednávali o historických a věroučných, především však metodicko- 
praklických otázkách sjednocení, a pomáhali je uspíšiti.

Zvlášť potěšitelným je zde veliký počet spolupracovníků z Vý
chodu, mezi nimiž vyniká zejména postava biskupa uniatů Irakd' se 
dvěma velmi významnými příspěvky."

Těmito slovy dává cizina jasné svědectví, že v Pánu zesnulý arci
biskup dr. Stojan vskutku se vydal na dalekou cestu, aby pro ve
likou myšlenku budil katolické bratry od dědiny k městu a že na
šemu Velehradu připravil jméno světové.

Stojan zemřel, ale jeho myšlenka žije dále.
Od jeho hrobu v Královské kapli na Velehradě odnášejí si účast

níci unionistických sjezdů i lidových poutí nadšení k práci. Stoja
nová vytrvalost a píle jest jim vzorem a stojanovská láska k práci 
posilou.

Působnost Stojanová neomezovala se však jenom na kněžstvo 
nebo okruh přátel, kteří se shromažďovali na sjezdech velehrad
ských. Stojan chtěl i široké vrstvy lidu vychovat pro ony ideály. 
Svědčí o tom dva veliké jeho odkazy: Apoštolát su. Cyrila a Meto
děje a Exercični dům — Stojariou — na Velehradě. Apoštolát měl 
organisovat, Slojanov vychovávat. Apoštolát se mezi lidem ujal, 
vyrostl a /.mohutněl a je mu jen třeba obětavosti kněžstva. Slojanov 
plní svůj úkol nad očekávání. Vychovává podle přání svátého Otce 
řady praktických katolíků a — co více — i laických apoštolů, kteří 
ovšem o svých kursích výchovných nezapomínají na svého někdej
šího vychovatele a duchovního vůdce, tatíčka Stojana. Má to také 

kou už v letech 1907, 1909 a 1911. Připravený sjezd na rok 1913 omezila balkán
ská válka jen na dvoudenní poradu unionistickou na Velehradě a roku 1914 
znemožnila světová válka velký sjezd velehradský, který pomáhali dru Stoja
noví připravovat bulharský biskup Šariou a potomní katol. exarcha ruský Leonid 
Fedorov. Po válce konány za (předsednictva dra Stojana na Velehradě unionis
tické porady r. 1921, 1922. Ve velkých rozměrech chystaný sjezd unionislický 
r. 1923 překazila nemoc a smrt arcib. dra Stojana (29. září 1923). Konal se 
však r. 1924 jako: IV. mezinárodní sjezd unionistický na Velehradě za nástupce 
Stojanová, nynějšího arcib. olomuckčho dra Leopolda Prečana, který se ujal 
dědictví svého předchůdce s celou láskou a porozuměním pro myšlenku cyri
lometodějskou. Arcib. dr. Prečan svolal též r. 1927 další velký sjezd (V.) unio
nistický na Velehrad, svojí munificencí zaručil zdar jeho, jakož i loňského 
kursu orientálního v Praze.

1 Míněn tu msgre Petr Aziz Hoh, biskup tit. aradský, generální vikář baby
lonského patriarchy pro chaldejskou církev sjednocených v Egyptě. 
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svou příčinu, již velmi dobře připomněl nedávno duchovni vůdce 
exercitantúm v Královské kapli shromážděným slovy: ,,Býti na excr- 
ciciích na Velehradě a nebyli u hrobu Stojanová, bylo by černým

Pontifikální mše sv. na náměstí přívozském při eucharistickém. 
sjezdu v Mor. Ostravě.

nevděkem.“ A měl jistě pravdu. Stojan si této pocty plné zaslouží. 
Proto chodí exercitantí do Královské kaple a připomínají si tam 

Stojanovu apoštolskou horlivost o spásu duší, která jest jim vzorem, 
a jeho vpravdě otcovskou lásku, s jakou se snažil připravovat tyto 
duchovní hody. Zdá se jim, že slyší jeho rty šeptati k nebi prosbu, 
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kterou za svého života tak často opakoval: „Bože, utvrď a upevni 
tuto dobrou vůlí a rozněť jejích zbožnost. .."

Tak zůstává Stojan apoštolem i po smrti. A jeho působení na
plňuje i nás laiky velikou radostí a z té duše a z toho srdce — jak 
on říkával —■ sí přejeme, aby jeho velký odkaz cyrilometodějský 
přinesl požehnání i generacím příštím.

Mše sv. u Maronitů.
Podle spisů: „Les Efclises orientales“ od R. Janina a „Missa syro — 

maronitica“ od Maximilicina Saského sestavil C. Stojan.

Maronité, křesťanský kmen syrský, sídlící na svazích Libanonu a 
Antilibanonu, bylí monotheleté, kteří učili, že v Kristu byla pouze 
jedna působnost a vůle, a to působnost a vůle božská. Hledali však 
již roku 1182 za válek křížových přičiněním latinského patriarchy 
antiošského Aimericha spojení s Římem a na 40.000 zřeklo se jich 
bludu monothelelického. Patriarcha maronitský Jeremiáš se zúčast
nil sněmu Lateránského v Římě roku 1215, odebral se po sněmě 
s kardinálem legátem do své vlasti, svolal s ním synodu do Tyru, 
na níž jednota Maronitů s církví katolickou byla utvrzena. V pat
náctém století byli ještě mezi Maronity nionotheleti, avšak ve sto
letí XVI. stala se hlavně přičiněním Eliana, člena Tovaryšstva Je
žíšova, jednota úplně všeobecnou, a celý národ se spojil s katolic
kou církví.

Maronitů je nyní na 300.000 v Sýrii, 1000 na ostrově Kypru, 12.000 
až 15.000 v Egyptě a 120.000 v jiných zemích, nejvíce v jižní a se
verní Americe.

Kostely maronitské jsou stavěny podle vzoru kostelů latinských. 
Nemají však ani dřevěné stěny se svátými obrazy (ikonostasu), ani 
záclony před oltářem, jak bývá obyčejem u kostelů východního 
obřadu. Posvátné nádoby jsou tytéž jako v obřadu latinském, kromě 
astéru (hvězdice). Astér skládá se ze dvou kovových pruhů plo
chých, polokruhovité prohnutých, křížem přes sebe přeložených a 
v průsečném bodu navzájem spojených šroubem tak, že je možno 
složit i na způsob kříže rozložit. Pod šroubem visí malá hvězda. 
Kněz klade astér na patenu, aby chránil posvátný chléb před do
tekem rozprostřeného nad ním vela. Jest symbolem hvězdy mudr
ců, která zůstala státi nad místem narození Páně v Betlémě. Latin
ského korporale užívá se všeobecně. Z ritu syrského podrželi si 
Maronité malý kříž s dlouhou hedvábnou stuhou, kterým žehná 
lid celebrující kněz mezi službami Božími. Při bohoslužbě užívají 
Maronité cymbálů a jiných hřmotných nástrojů. Zvyk okuřovati ka
didlem je tak všeobecný, že i při tiché mši svaté se ho používá.

Liturgická roucha jsou převzata z části z obřadu syrského, z části 
z obřadu latinského. Zpěváci, lektoři, podjáhnové a jáhnové mají 
dlouhou bílou tuniku s ozdobenými obrubami a štolu; zpěváci a lek
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toři mají štolu na pravém rameni, podjáhen ji má okolo krku a 
jáhnovi visí volně s levého ramene k zemi. Kněží používají rouch 
syrských aneb latinských; tato nabývají převahy. Biskupové máji

Řeckokatolický kostel v Praze na Příkopech, o jehož zrušení 
se jedná už delší čas.

tatáž roucha jako kněží, avšak všeobecně užívají rouch obřadu syr
ského. Z obřadu latinského přijali berlu, mitru, prsten a náprsní kříž,

Maronité konsekrují nekvašený chléb, který má úplné tvar la
tinské hostie. Přijímají pouze pod způsobou chleba, pouze jáhen, 
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který přisluhuje knězi při mši svaté, přijímá svátou hostii namoče
nou ve svaté krvi.

Bohoslužba se koná jazykem syrským, avšak rubriky v mešní 
knize, breviáři a v jiných liturgických knihách jsou psány arabsky 
písmem syrským.

Liturgií mše svaté připisuje tradice sv. Jakubu, prvnímu biskupu 
v Jerusalemě. Během času se ovšem změnila a nyní se podobá 
velmi mši latinské, zvláště pak mši dominikánské. Maronité užívají 
pouze liturgie sv. Jakuba, zavedli však do ní anafory, které se mění 
podle svátku, lak jako preface a Communicantes při mši latinské. 
Mají tuto zvláštnost společnou se Syřany a Chaldejci. Anafor je 
čtrnáct, a to: Anafora „svaté církve katolické a římské, matky 
všech církví" (užívá se nejčastěji a jest jen přeměna římského ká
nonu), dále anafory sv. Petra, hlavy apoštolů, dvanácti apoštolu, sv. 
Jakuba, apoštola, bratra Páně, svátého Jana, apoštola a evange
listy, svátého Marka, evangelisty, svátého Xysta, římského papeže, 
svátého Jana Marona, svátého Jana Chryscstoma, svátého Basila, 
svátého Cyrila, svátého Diviše, svátého Jana z Harranu, svátého 
Marulhy z Tagrithu. Maronité konají na Veliký pátek mši sv. před- 
posvěcených darů obětních (missa praesanctíficatorum) podle ritu 
latinského.

Mše svátá slouží se takto: Kněz si umývá napřed ruce a obléká 
potom kněžská roucha, říkaje při tom předepsané modlitby. Jáhen 
stojí na levé straně oltáře a modlí se takto: „Chvalte Hospodina 
všichni národové, aleluja! Ježíši, světlo pravé, které osvěcuje stvo
řeni, osvěť nás svým tajemným světlem a obvesel nás svým ranním 
příchodem. Chvalte ho všichni lidé, aleluja! Bože úctyhodný a svá
tý, který přebýváš ve příbytcích světla, odvrať od nás zlé náruži- 
vosti a hříšné myšlenky a uděl nám milost, abychom s očištěným 
srdcem konali skutky spravedlnosti. Sláva Otci i Synu i Duchu svá
tému! Bože milosrdný, smiluj se nade mnou, jako jsi se smiloval 
nad lotrem, a odpusť mi mé hříchy, jako jsi odpustil hříšnici, a pro
miň mi mé viny a hříchy, jako jsi prominul Šimonovi. A nyní a vždy
cky a na věky věků. Amen. Aleluja.“ Kněz se slevy: „Vejdu k ol
táři Božímu, k Bohu, který obvereluje mladost mou," jde k oltáři, 
žehná kadidlo, okuřuje kalich a pálenu se slovy: „Ve jménu Otce 
i Syna i Ducha svátého," vezme kalich do levé ruky a žehná se pá
lenou; obrátí se k jáhnovi s kalichem a pálenou, který tyto posvátné 
nádoby okuřuje. Kněz klade nato kalich s patenou na kerporál, 
vezme hostii do rukou, dává ji jáhnem okuřovat a modlí se. aby 
Pán Bůh oběť tuto přijal, jako přijal oběť Abelcvu, Noomovu, Abra
hamovu, Davidovu, Eliášovu a denáry vdoviny ve chrámě, udělil 
milost živým i mrtvým, za něž se obětuje, a požehnáním naplnil pří
bytky obětujících. Položí hostii na patenu před kalich a zakrývá 
ji malým velem. Potom naleje do kalicha vína se slovy: „Vino, které 
jest obraz krve tekoucí z boku Syna tvého milého. Pána našeho Je
žíše Krista, leji do kalicha, kalicha spásy, ve jménu Otce i Syna 
i Ducha Svatého. Amen,“ žehná vodu znamením kříže, naleje něko
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lik kapek do kalicha, říkaje: „1 vodu, která jest obraz tekoucí vody 
z boku Syna tvého milého, Pána našeho Ježíše Krista, leji do ka
licha, kalicha spásy, ke cti Otce i Syna i Ducha svátého. Amen," 
dává kalich za pálenu na korporál a zakrývá jej velem. Polom vět- 
ším velem zahaluje kněz kalich a pálenu. Jáhen nebo kur zpívá 
mezitím hymnus. Malá vela znázorňují čisté plátno, jímž tělo Je
žíše Krista bylo ovinuto, a velké velům kámen, který byl položen 
k jeho hrobu. Kněz sestupuje potom na stupeň oltáře, udělá kříž 
a říká hlasitě: „Bože, prosím tě, učiň, abych přistoupil hoden beze 
skvrny a úhony ke tvému čistému oltáři; jsem hříšný služebník a 
spáchal jsem hříchy a nepravosti před tebou a nejsem hoden při- 
bližiti se ke tvému čistému oltáři a ke tvým svátým tajemstvím, 
proto žádám tebe a tvou dobrotu a milosrdenství, dobrý a milosrdný 
a lidi milovníku, shlédni na mne okem svého milosrdenství a zalí
beni, abych hoden stál před tebou nyní a v každé době a vylej na 
mne milost Ducha svátého a očisti mě od mých hříchů a posvěť tuto 
oběť a uděl pro ni odpuštěni hříchů a prominuti poklesků těm, za 
něž se obětuje a všem, kteří se mnou pracovali a žili ve společ
nosti, živým i věrným zemřelým. Popřej jim, Pane, dobrého pokoje 
v království nebeském se spravedlivými a svátými, kteří se tobě za
líbili svými dobrými skutky, na přímluvu svaté matky světla a svá
tého Jana Křtitele a všech svátých. Amen."

Kněz vstupuje potom k oltáři, opakuje opět slova: „Vejdu k ol
táři Božímu, k Bohu, který obveseluje mladost mou,“ a u oltáře se 
modlí: „Vešel jsem, Pane, do domu tvého a před tvým svatostán
kem jsem se klaněl, Králi nebeský, odpusť mi, čím jsem se provi
nil." Lid na to odpovídá: „Králi nebeský, odpusť nám všechno, 
čím jsme se provinili." Potom s rukama křížem přes prsa přelože
nýma vyzývá kněz přítomné k modlitbě: „Modlete se za mne k Pánu 
našemu," a lid neb jáhen odpovídá: „Přijmiž Bůh oběť a smiluj se 
pro tvé modlitby nad námi."

Kněz dává kadidlo, okuřuje třikráte obětní dary, třikráte kříž, 
potom oltář, lid, prostoru mezi sebou a oltářem. Potom říkají kněz 
a jáhen třikráte: „Kyrie, eleison" a „Svatý Bože, svátý silný, svátý 
nesmrtelný, smiluj se nad námi. Bože, vyslyš nás a smiluj se nad 
námi. Bože, přijmi naši službu a naše modlitby a přijď nám na po
moc a smiluj se nad námi."

Takto se končí přípravná část mše svaté.
Vlastní liturgie začíná modlitbou Páné: „Otče náš", kterou končí 

kněz doxologií: „Tvé království a tvá moc a sláva jest na věky vě- 
kův. Amen,“ a chvalozpěvem: „Sláva na výsostech Bohu a lidem na 
zemi pokoj a dobrá naděje. Sláva Otci i Synu i Duchu svátému. 
Amen.“ Ve všeobecné modlitbě za církev modlí se kněz za se- 
be, za jednotu a pokoj křesťanského světa, za nemocné a trpící, 
za umírající a zemřelé. Krásná jest vzpomínka na zemřelé: „Ne
buďte zarmouceni, kteří spíte v prachu země, nad porušením svých 
údů. Živé tělo, které jste jedli, a smírná krev, kterou jste pili, mo
hou vás všechny oživili a těla vaše proméniti. Tof jest cesta a most,
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kleré vás přivedou do místa života. Ó Kriste, který jsi přišel a usmí
řil svou krví vysokost a hlubokost a celý svět, dej odpočinuti, Pane, 
duším svých služebníků ve slíbeném životě na věky." Zvláště vzývá 
kněz blahoslavenou Pannu Marii, aby Pán Bůh na její přímluvu 
odvrátil všechno zlo pozemské, nesvornosti, rozepře, mor, otroctví 
a hlad. Bije se třikráte v prsa a říká: „Svatá Trojice, smiluj se nade 
mnou, svata Trojice, bud milostiva mé hříšnosti, svátá a oslavená 
Trojice, přijmiž tuto oběť z mých hříšných rukou." Klade potom 
ruce na dary obětní a prosí, aby Bůh byl zvláště pamělliv oněch, 
za které se mše svátá slouží. Kněz dává kadidlo, okuřuje dary 
obětní, kříž a přítomné a modlí se s jáhnem žalm 50, Miserere a 
končí jej slovy: ,,A tobě, ó Bože, náleží sláva,“ Roztáhne ruce a 
modlí se, aby Bůh nad věřícími se smiloval, hříchy jim odpustil, 
ducha přímého, čistého a pokorného v nich vzbudil a je posvětil a 
očistil, aby mohli oslavovat! Boží spravedlnost a věčné jeho milo
srdenství. Potom se zpívá hymnus ke cti svátku aneb svátého na 
ten den připadajícího a celebrant opět okuřuje. Nižší klerik čte 
nyní epištolu, syrsky a arabsky; před čtením prosí kněze o požehná
ní, které kněz uděluje slovy: „Chvála svátému Pavlovi a prorokům 
a apoštolům. Milosrdenství Boži budtež čtoucím a slyšícím a této 
obci a všem obyvatelům na věky. Amen." Epištolu ukončuje klerik 
slovy, „a my oslavujeme Boha, diky a úctu jemu vzdáváme ve chrá
mě před tímto oltářem a před otcem našim". Než se začne čisti 
evangelium, klade kněz kadidlo, říkaje třikráte Kyrie, eleison, a 
polom: „Vzýváno a oslaveno a chváleno a vyvýšeno a požehnáno 
jest slavné a úctyhodné jméno Otce i Syna i Ducha živého," vyzývá 
lid, aby pozorně naslouchal slovům svátého evangelia a díky Bohu 
za ně vzdával, a obrátiv se, žehná přítomné. Evangelium čte jáhen 
syrsky a arabsky, kněz po přečtení políbí knihu evangelní se slovy: 
„Ježíši Kristu chvála a dikůčiněni a klaněni pro tato slova oživující, 
Otci, který ho poslal k našemu spaseni, a Duchu živému a svátému 
nyní i vždycky i na věky." Kněz potom se modlí s jáhnem vyznání 
nicejské s přídavkem Filioque a umývá si ruce, říkaje: „Umyji si čistě 
ruce svoje a obstoupím oltář tvůj, Hospodine, abych slyšel hlas 
chvály a vypravoval všechny divné skutky tvé, a budu se radovali 
a veseliti v tobě a budu prozpěvovati jménu tvému. Aleluja." Nyní 
následuje kánon čili anafora, která, jak již pověděno, má čtrnáct 
variantů podle různých svátků. Pokračování.

Svatí ochráncové země ruské.
A. Vissarionov.

Nej lepši cestou k poznání křesťanského života u některého národa 
jest studium života jeho světců. Na nich poznáváme křesťanství ne 
teoreticky, nýbrž prakticky na určitých příkladech, na skutečném 
životě lidi, kteří věřili a se modlili, kteří prožívali často těžké boje 
s hříchem a zlobou tohoto světa, kteří klesali a zase vstávali, milo- 
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váli a obětovali se, kteří především usilovali plnit všechna přiká
zání zákona Božího. A věru, nic tak nepovzbuzuje člověka k násle
dování jako dobrý příklad, který máme před očima. A kdo jiný 
může nás poučit, jak máme žiti podle křesťanského ideálu, jak máme 
bojovat a vítězit, nežli ti, kteří sami bojovali, pracovali a se obě
tovali pro Krista a zvítězili?!

Vzpomínka na svaté ochránce ruské země posiluje dosud Rusy 
ve víře, že ani ďábelská zloba nepřátel Božích nebude moci zlomil 
a zničit božského díla, které budovala křesťanská staletí na čest a 
slávu Boží a které je pod mocnou záštitou svaté Bohorodičky a 
ruských světců. To je také pevný základ, na němž spočívá i naděje 
ruského národa, že obstojí v přetěžké zkoušce nejhroznějšího ob
dobí svých dějin, že neztratí víru v Ježíše Krista.

Ruští světci' jsou svému národu učiteli, kterým snadno rozumí. 
Nebyli většinou bohoslovci ani filosofy, ačkoli nepohrdali studiem 
ani vědeckým badáním. Život jejich duše ubíral se jiným směrem: 
Žíznili po praktickém uskutečňování pravdy Boží, nespokojujíce se 
jen s krásnou její teorii. Hledali Kristovu pravdu pro svou vlastní duši, 
pro své činy i pro svůj poměr k ostatním lidem.

Je vůbec charakteristická pro ruského člověka touha po konkrét
ním, určitém pojímání v životě duchovním. Pro ni ani Pán Ježíš 
není něčím vzdáleným a nedosažitelným. Všude pociťuje Jeho pří
tomnost. Odtud láska ruského křesťana ke chrámu, k bohoslužbám, 
ke svátým ikonám (obrazům), odtud zvyk přinášeli’svaté obrazy 
všude, naplňovati jimi lidské příbytky. Ruský lid chápe náboženství 
více jako živé, skutečné obcování s nebeským světem, nežli jako 
bohoslovnou vědu. Proto miluje tak velice modlitbu a bohoslužbu, 
která mu není nikdy příliš dlouhou. I Pán Bůh i svátá Panna i an
dělově a světci, i ráj a peklo jsou mu živou skutečností, která jej 
hluboce dojímá a rozechvívá.

A v tomto pocitu hlubokého dojetí soustřeďuje se ruská zbožnost. 
Jakoby přemožena vypravováním evangelia a zbožnými skutky 
světců ruská duše jasně počíná pociťovat veškeru svou nehodnost, 
hříšnost a slabost před Hospodinem, Z toho vzniká v ní palčivá 
touha po vysvobození z jařma hříchů, žízeň po pravdě a sebeobě
tování, žízeň po dobrých skutcích a sebezapírání, chce se odříkat 
všeho blaha pozemského pro slávu nebeskou.

Při veškeré rozmanitosti svých osobních vlastností zůstávají však 
ruští světci vždycky spojeni s církevním životem. Jsou mezi nimi 
lidé všech společenských vrstev: knížata, biskupové, mniši, bojaři, 
obchodníci, sedláci, muži a ženy, dospělí i dětí; všichni jsou na
plněni jediným duchem zbožnosti, jež nezbytně vytvářela krásu 
i zásluhu jejich duchovního života. Nebyli zbaveni denních povin
ností a starostí, prožívali všecko, co je údělem člověka, na zemi, ra
dost i bolest. Ale všechno to prožívali s Bohem a v Bohu, Křesťan
ství dalo jim správně rozumět smyslu života, nebylí jeho otroky,

1 Autor míní světce, které uctívá církev pravoslavná jak z doby svého sjed
nocení s církví katolickou, tak i z doby pozdější. 
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nýbrž dovedli vše posvěcovat láskou k Bohu. Naplněni milostí Du
cha svátého, osvědčili v každodenním životě neobyčejnou duchovní 
energii, Zakládají a zušlechťují rodinný život jako svátá Juliana 
Lazarevská, vítězí nad přírodou jako svati „podvižnící": Severa, 
svátý Sergij a German Valaamský a Zosima Solovecký, pomáhají 
budovat stát jako svátý Alexej,' metropolita moskevský — působí 
jako misionáři mezi pohany, jako sv, Leontij Rostovský, sv. Štefan 
Permský. Mnozí z nich vynikají též jako spisovatelé církevní: Di- 
mitrij Rostovský a svátý Tíchon Zadonský, Jiní opět stali se učiteli 
denního života věřících jako svátý Serafim Sarovský a „Optinští 
starci". Tito zvláště žili v samém středisku života ruského lidu, 
pronikali svým vlivem jeho duchovní, občanský, společenský, ro
dinný proud, dávali mu lepší smysl, oživujíce ho duchem Kristovým.

A v tomto právě spočívá veliký význam ruských světců v životě 
národa, Uměli takřka spojit v sobě nebe i zemi, a proto jsou nazý
váni v církevních zpévích „pozemskými anděly a nebeskými lidmi".

V čele světců, kteří trpěli a umřeli na ruské zemi, stojí svátý 
Kliment, římský papež z 11. století po Kristu. Byl- z Říma do vy
hnanství poslán do chersoneských dolů, a když ani tam nepřestával 
apoštolovat pro víru Kristovu, byl v moři utopen. Již v X. století 
byli v Kyjevě utraceni pro Krista svati mučedníci normanští Theo
dor a Jan. Odepřeli poslechnout rozkazu pohanského tehdy ještě 
knížete Vladimíra, který žádal, aby Theodor vydal syna svého Jana 
za oběť pohanským bohům.

Největší úctě však těší se v Rusku svátý kníže Vladimír, „světec 
rovno apoštolský". Byl to týž kníže, který, jsa ještě pohanem, při
nášel i lidské oběti bohům nepravým a který dal umučiti i svátého 
Theodora a Jana. Ale Boží Prozřetelnost lomu chtěla, že právě on 
stal se šiřitelem světla evangelia na Rusi, jako její první křesťanský 
vladař. V jeho životě se názorně projevila síla křesťanského učení. 
Člověk vyrostlý v pohanském ovzduší, odvážný bojovník, surový 
utiskovatel, divoký Norman pokleslých mravů, vášnivý pohan, mění 
se milostí Kristovou v příkladného světce a největšího dobrodince 
ruské země. Silu jeho křesťanského ducha a lásku k přijaté víře 
vyjadřuje modlitba, kterou pronesl před tváří lidu svého v Kyjevě: 
„Bože veliký, ty jsi stvořil nebe a zemi, popatř milosrdně na nový 
svůj lid, dej mu, Pane, poznali tebe, jako poznaly světlo tvoje jiné 
země křesťanské, a upevni v něm pravou a nezvratnou víru." 

Pokračování.

Sjednocení církví na Podkarpatské Rusi 
prospělo národní osvětě rusínského lidu.

Prof. Dim. Popovič, Chust. Podk. Rus.

Jistě je zajímavá otázka- jaké následky mělo sjednocení církví 
na Podkarpatské Rusi pro národní osvětu našeho národa. Ta dávná 
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skvělá pravda, že katolická církev přinášela všude opravdový po
krok. uplatnila se i u Rusínů na Podkarpatské Rusi. Tak svědčí na-

Ikonostas v řeckokatolickém kostele Sv. kříže v Praze na Příkopech. 

še dějiny. Rok 1946 znamená v nich hranicí, dělící rusínskou historií 
na dvě části, jak v ohledu náboženském, tak i v ohledu všeobecně 
kulturním.
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Už přijetím křesťanství v roce 988 za vlády knížete Vladimíra 
Velkého zasvítilo do tmy pohanství světlo evangelia a povzneslo i 
národní osvětu tím, že jí přineslo velké hmotné i duchovní statky 
z Východu, zvláště z Byzance, Než toto povznesení velmi brzo 
upadlo po velkém rozkolu, způsobeném patriarchou cařihradským 
Michalem Cerulariem,

Před přijetím, sv, jednoty jediným vůdcem národa ve všech obo
rech jeho života byl kněz. Patrno to i z toho, že Rusíni hned po 
svém příchodu na Podkarpatskou Rus, nemajíce kněží, zatoužili po 
nich.1

Znalec dějin podkarpatských Rusínů tvrdí, že všechna lite
rární činnost uherských Rusínů tehdy pozůstávala z opisování litur
gických knih; vzdělaným byl už len, kdo uměl číst tyto knihy a znal 
katechismus a svaté Písmo, (Evmenij Sabo: Christomatia sír, 185,)

1 omuto nepříznivému stavu udělalo konec sjednocení přijaté po 
prvé 23, dubna roku 1646 v Užhorodě. Toto sjednocení znamená na 
Podkarpatské Rusi záblesk nové éry v náboženském i společenském 
životě rusínského lidu. Bohužel nebylo sjednocení uskutečněno hned, 
ani ne všeobecně. Přijali je toliko Rusíni západní, kdežto Mukačev- 
sko a Marmarošsko zůstávalo i nadále v odloučení. Tak se stalo, 
že jedna část Rusínů šla rychlým krokem kupředu, zatím co druhá 
.— nesjednocení — klesali níž a níž, ačkoli měli na začátku mnohem 
více prostředků než sjednocení. Pravoslavní měli i svou tiskárnu 
v Hrušově, ale nedovedli ji využiti. Vydali toliko dvě bohoslužeb
né knihy: Pentekostarion a Molitvoslov. (Evmenij Sabo: Christoma
tia 185). Trpěli přílišnou zaostalostí, vzdalovali se nových proudů 
a ideí, jakási ztrnulost charakterisuje podkarpatský pravoslavný 
život,"

Zato Rusíni katolíci postupovali stále kupředu. Již v roce 1681 
založili si elementární školu v Mukačevě, do níž jako do střediska 
chodili Rusíni i ze vzdálených krajů. Pro tuto školu vydal biskup 
Josef de Kamelis v roce 1699 „Slabikář jazyka slovenského" (Buk- 
var jazyka Slovenska) a v roce 1698 „Katechismus pro uhersko- 
ruiské lidi". (Katechesa dla nauky uhersko-ruským Tudem). Biskup 
Manili] Olšavský .v roce 1744 přeorganiscval pak tuto školu v semi
nář, aby byl zabezpečen dorost učitelů a kněžstva. Mukačevská ško
da dělila se na dva ročníky. V prvním ročníku dostávalo se poslu
chačům všeobecného vzdělání počátečního a ve druhém vyučoval 
sám biskup Olšavský. Možno tedy říci, že seminář mukačevský po
skytoval už tehdy více méně odborného vzdělání budoucím kněžím, 
jak patrno i z toho, že mezi učebnicemi bylo užíváno též knihy „Ka
suistika", vydané velmi vzdělaným biskupem de Kamelis v Trna
vě 1692. i(Evm. Sabo: Christomatia str. 187).

Ale všechno to byl jen začátek veliké práce, která později násle
dovala. Již v době biskupa de Kamelis — pravděpodobně na jeho 
žádost — kanovník pečské kapituly (Pécs leží v Maďarsku, v župě

1 Dr. Alex. BOnkaló: Uherští Rusíni — A magyar ruthcnek. Bpešt 1920, str. 31.
- Dr. VI. Birčák: Literární snaženi podkarpatských Rusínů, str. 17.
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Baraňa, jinak: Fůnfkirchen, Quinque ccclesiae), Jakub Jáni, za
ložil fond při universitě v Trnavě pro několik bohoslovců z Podkar
patské Rusi. Co znamenala ta fundace pro nás, píše Evmenij Sabo: 
„Tato blahodárná fundace vykonala mnoho pro vzdělání kléru 
uhersko-ruského; z trnavského semináře vyšli bohoslovci, kteří se 
istali po krátké době vůdci národní osvěty. Stali se biskupy, kiněží- 
mi, učiteli bohoslovců v domácích školách. (E. Sabo: Christomatia 
str. 187). Také v Jagru (Eger) měli jsme šest míst pro naše boho- 
slovce od roku 1754. A aby se duševní obzor Rusínů rozšířil, aby 
Podkarpatská Rus mohla dosáhnouti vzdělanosti jiných katolic
kých zemí, zřídila Marie Terezie roku 1744 ve Vídni všeobecný se
minář pro řeckokatolické bohoslovce při řeckokatolickém kostele 
sv. Barbory. Odtud jeho název: „Barbaraeum". Bylo tam pro pod
karpatské Rusíny 12 míst, a to deset pro diecési mukačevskou a dvě 
pro budoucí diecési prešovskou. Kromě toho získal biskup Vasil 
Popovič (1837—1864) ještě čtyři místa pro rusínské bohoslovce při 
universitě v Budapešti. Čelné tylo fundace bohoslovecké umožňo
valy, že byli na university posílání nadaní lidé, kteří se po ukončen 
ní svého studia vraceli domů ‘mezi svůj lid a plni lásky k práci a ke 
svaté katolické církvi stali se předními vůdci národa.

Prvním z nich byl biskup Ondřej Bačinský, za něhož vzešel zlatý 
věk rusínskému lidu na Podkarpatské Rusi v Uhersku, Za něho, 
prvního nezávislého biskupa a člena sněmovny magnátů, ustoupily 
mraky temnoty duchovní a zasvitly paprsky světla i uhroruskému 
prostému lidu. Doba biskupování Ondřeje Bačinského je úzce spjata 
s rozvojem vzdělání prostého lidu. (Evm. Sabo: Christomatia, str. 189.)

Jako první biskup nezávislý na jagerském arcibiskupovi (předtím 
biskupové mukačevští byli toliko vikáři arcibiskupa jagerského; mu- 
kačevskou diecési jako samostatnou prohlásil papež Klement XIV, 
v r. 1771) ukázal biskup Bačinský pochopení pro všechno, co jen 
mohlo povznésti rusínský lid na vyšší stupeň kultury a civilisace. 
Podporoval školství a národní uvědomení, založil biskupskou kni
hovnu, která už za jeho života měla 9000 svazků. Své oblíbeností 
u císařovny Marie Terezie i svého vlivu na dvoře císařském uměl 
biskup Bačinský využiti pro dobro svého lidu, nezadávaje při tom 
v ničem svému horoucímu vlastenectví. Ve svých pastýřských lis
tech neustále volá po kulturním povznesení svého lidu a po upev
nění národního jeho vědomí. Činil to proto, poněvadž v tak zvané 
lilínské periodě vzrostla sice velmi mnoho vzdělanost, zvláště u in
teligence, ale byla to vzdělanost neslovanská, latinská, která velíce 
škodlivě působila na národní kulturu rusínskou právě svojí jedno
stranností. Proto volá biskup Bačinský ve svém pastýřském Jisté 
z roku 1798 (čís. 497): ,,Af vezme každý bez výjimky na vědomí, 
drazí moji, žádný af neposílá svého syna, i kdyby byl v jakýchkoli 
cizích školách vyučen, na bohoslovecká studia, když by neznal po
čáteční ruské nauky a nebyl na ni navyklý, A to proto, poněvadž 
přicházejí na bohovědu i tak zanedbaní a neznalí v ruské nauce, že 
ani psát, ani svého jména napsat neumějí,” Jen velikému úsilí bisku
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pa Bačinského podařilo se docíliti národního uvědomění a rozvoje 
národní rusínské kultury.

Namítá se, že i před přijetím svaté jednoty byly národní školy, a 
to dost kvetoucí a že byly i tehdy vzdělaní lidé podle požadavku 
tehdejší doby. Tak čteme, že biskup Jan Gregorovič (1627—1633) 
dostal povolení k visitací škol, kostelů, semináře, aby mohl založiti 
nové a v nich jmenovali učitele slovanského, řeckého, latinského a 
hebrejského jazyka, (Evm. Sabo: Christomatia, str, 185.) Ale k tomu 
historie podotýká, že ani. tehda, ani v době hraběte Drugetta nebyly 
nové školy zřízeny. (Dr, VI. Birčák: Literární snažení podkarpat
ských Rusínů.) První škola v opravdovém smyslu tohoto slova byla 
škola založená až roku 1681 v Mukačevě, a to bylo už po sjedno
cení v roce 1646.

V krátké době po sjednocení ukázalo se jeho blahodárné ovoce. 
Už po nemnohých desítiletích zaznamenávají dějiny jména vysoce 
vzdělaných Rusínů, jakými byli muži: Řehoř Deško, protoigumen 
řádu basiliánského, který byl doktorem bohovědy, biskup Ondřej 
Bačinský, Daniel Havrilovič, Dimitrij Doroš, všichni doktoři boho
vědy.

Takoví mužové snažili se o povznesení národa po příkladu řím
ských katolíků a zakládali proň školy. Tak Makarion Šahajda, pro
toigumen řádu svátého Basilia Velikého, založil v Krásném Brodě 
filosofickou školu, odkud basiliánští novicové byli posíláni do ko- 
šického dvoř janského konviktu. Tři z nich získali laurový věnec 
doktorátu. (Evm. Sabo: Christomatia, str. 188,) Pomalu přibý
valo nových škol v Nagy Karolyi, v Maria Póči a v Mukačevě.

V roce 1777 pak bylo uhersko-ruské š'kolství v takovém stavu, že 
vydání školního řádu (ralio educationis) od Marie Terezie nečinilo 
mu již žádných obtíží. Vrchním inspektorem ruských škol v Uhrách 
byl roku 1793 jmenován Dimitrij Popovič, profesor učitelské pre- 
parandy v Užhorodě, Za 2 a půl roku prohlédl více než 300 škol. 
O svých návštěvách podal pak zprávu prodireklorovi do Košic. Po
povič mohl spokojeně psát, že větší část rusínských škol je v po
řádku, ba čím dále, tím více vzkvétá. (Evm. Sabo: Christomatia, 
sir. 191.)

Působením dobrých škol a vzdělaných vůdců nabývali uherští Ru- 
sini plného vědomí svého slovanského původu a smýšlení vlaste
neckého. Nemalou zásluhu o vytvoření širšího světového názoru 
rusínské inteligence měla i universita ve Vídni. Tam setkávali se po
sluchači z Podkarpatské Rusi s posluchači Rusíny z Haliče i s jiný
mi Slovany, tam navštěvovali přednášky učenců slavistů, tam měli 
příležitost seznámiti se s vědeckým hnutím, které zkoumalo dějiny, 
studovalo řeč, archeologii i národní písně slovanské. (Dr. Birčak: 
Literární snahy podkarpatských Rusínů, str. 44.) Pokračování.

190



Činnost řádu dominikánského v Rusku 
ve XIII. století,

Jeroným M. Jurák O. P.

Ruští historikové o svatém Hyacintovi.1

Ruská věda historická pochybuje buď o existenci svátého Hyacin- 
ta, nebo popírá jeho přítomnost a působeni v Kyjevě a v Rusku vů
bec. Hlavními zastánci těchto názoru jsou: /. Mališevskij: „Domi- 
nikanec Jacek (Jakinf) Ondrovonž, mnimij apoštol ženili russkoj", 
článek v Trudach Kievsk. Duch. Akad. 1867, L. 2., sir. 47 70.
Tento článek je základem názoru, které šíři! A. Sinajskij ve svém 
spise „Razbor mněnij o katoličeslvě drevnej Rossii", Petrohrad 
1899, str. 35—43. E. Golubinskij ve svém spise „Islorija russkoj 
cerkvi", Moskva 1904. I. díl, sv. 2., str. 808, kde se zmiňuje o svá
tém Hyacintu, nepronáší o něm svého úsudku; slaví se však ne
přímo za názory Mališevského tím, že na něho odkazuje. Protože 
svátý Hyacint jest světcem katolické církve, bylo by velmi bolest- 
no, kdyby jeho úcta na Západě velmi rozšířená měla býli pro Rusy 
jakýmsi kamenem úrazu. — S láskou k pravdě a s láskou k bratřím 
Rusům pokusme se objasnili jejich pochybnosti a odstranili obtíže 
vzhledem k osobě svátého Ilyacinta.

Důvod ku pochybování o existenci svátého Ilyacinta berou ruští 
historikové z okolnosti, že ruské záznamy o něm vůbec nemluví, a 
z předpokladu, že všechny západní (katolické) zprávy o svátém 
Hyacintoví pocházejí až ze XIV. a XVI. sloletí. Usuzují z toho, že 
osoba svátého Hyacinta byla vymyšlena pravděpodobně těmi kato
lickými autory, kteří usilovali dokázali katolickost dřívější Rusi.1 2

1 Ve své knize „Náš apoštol — sv. Hyacint" jsem se o názorech ruských 
dějepisců nezmínil, protože jsem o nich nevěděl. Ani jsem ipo nich zvlášť ne- 
pátral, protože žádný ze západních (katolických) autorů se ani nezmiňuje, že 
■by Rusové měli o sv. Hyacintoví jiné názory nebo nějaké pochybností jeho 
osobě. — Tolik na vysvětlenou, aby mi nebylo nic vytýkáno. — Na odchylnost 
mínění ruských historiků mne upozornil až po vydání knihy dr, Valerij Vilínský. 
— Srv. též jeho recensi o mé knize v Č. K. D., Praha 1930, č, 5.—6.

2 Srov. Sinajskij, Op. cit., str. 22, 24, 35 a násl,
3 Op. cit., str. 37.

Že ruské záznamy o svátém Hyacintoví vůbec nemluví, z toho 
ještě neplyne oprávněnost k pochybování o existenci svátého Hy
acinta vůbec. Mlčení ruských letopisců jest úplně pochopitelno. 
Svatý Hyacint byl řeholníkem katolické církve a proto pro pravo
slavné letopisce byl předmětem úplné cizím, ba přímo odiosním. Sám 
Sinajskij doznává,3 že mlčení ruských kronikářů o svátém Hyacin
toví lze vysvětliti žárlivostí a proto nepíší o úspěších a osobách la
tinských misionářů. — Pozoruhodnou okolnost, že ruské letopisy 
nemají ani zmínky o 'tak zvaných „ruských" zázracích svátého Hy
acinta, ačkoliv vždy si všímají zjevů nadpřirozených a často zázra
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ky světců katolických připisují svým domácím — lze vysvétliti tak, 
že západní pozdější zprávy o těch zázracích snad jsou skutečně ne
správné, anebo že staré záznamy o nich se na Západě i na Východě 
ztratily, Z tohoto fakta se nedá činiti závěr na oprávněnost pochy
bování o existenci svátého Hyacínta, Není-Ii pravost některého zá
zraku, připisovaného jistému světci, dokazatelná, z toho neplyne, 
že onen světec vůbec neexistoval.

Předpoklad ruských učenců, že všechny západní (katolické) zprá
vy o svátém Hyacintoví pocházejí až ze XIV, a XVI. století, není 
správný, — Ovšem, i kdyby tento předpoklad byl správný, ještě by 
to neopravňovalo k pochybování o existenci svátého Hyacinta, V dě
jinách mluvíme často o existenci osob, o kterých máme zprávy mno
hem pozdější než jen 100 let po jejich smrti. — První životopis sv. 
Hyacinta pochází z první poloviny XIV. století, ale nikoliv první 
zprávy vůbec. O svátém Hyacintu máme, díky Bohu, dosti zpráv 
současných, ba svátý Hyacint sám jest jejich původcem. Na jedné 
listině, vyslavené biskupem Ivonem v Krakově dne 29. září 1228 
jest zaznamenán svátý Hyacint jako svědek spolu s prvním polským 
provinciálem Gerardem: „Gerardus prior et Jaco (— Jacek — Ja- 
kinf Hyacint) frater de s, Trinitate."1 Rovněž na jiné listině, vy
stavené knížetem Vladislavem ve Hnězdně dne 15. února 1238, jest 
jako svědek svátý Hyacint: ,,Testes šunt hic: fratres ordinis prae- 
dicatorum Jazco tunc in ministerio s. crucis constitutus et Johan- 
nes,"2 Z této zprávy se mimo to dovídáme, že svátý Hyacint byl též 
křížovým kazatelem. O jiných dvou polských zprávách o svátém 
Hyacintu ze XIII. století píše dr. Cwiklinski v ,,Monumenta Polo
nině hislorica", Lwów 1884; III., 132, 356 a násl, — Velmi důležitá 
jest zpráva o svátém Hyacintu z roku 1277 v seznamu provincií a 
klášterů řádu dominikánského v té době.3 Svatý Hyacint zemřel 
roku 1257 a za 20 let byly jeho zázraky známy po celém řádě. Ve 
zprávě o polské provincii se praví: ,,V krakovském (totiž konventě) 
leží bratr Jascon (= Jacek — Hyacint) mocný v kříšení mrt
vých ..." — Toto, myslím, stačí k dokázání existence zpráv o svá
tém Hyacintu, které pocházejí z doby dřívější než XIV. a XVI. sto
letí. Z toho je jasně vidět, že pochybovali o existenci svátého Hy
acinta, jehož ostatky bezpečně zjištěné jsou v Krakově na Wawelu, 
se rozumně nemůže a takové pochybování postrádá jakéhokoliv 
podkladu.

Co se týče druhé pochybnosti ruských historiků, totiž, zda byl sv. 
Hyacint v Kyjevě, tu se sice nemůžeme odvolati na záznamy z doby 
Svatého Hyacinta, které bychom my měli dochované, ale můžeme 
to s dějepisnou jistotou tvrdit. — K dějepisné jistotě, podle v histo
rii všeobecně platné metody, stačí jeden vážný autor, který nám

1 Cituje dr. Altaner: „Die Dominikanermissicnen de-s 13. Jahrhunderts", Ha- 
bclswcrdt 1924, str. 211.

2 Tamtéž, pozn. 9.
:1 Quétif-Echard „Scriptorcs Ord. Pracd", Paříž 1719. t. I., p. I.: — „In pro- 

vincia Poloniae convcntus Fratrum XXXVI. — In Cracoviensi iacet Frater 
Jascon potens in mortuis suscitandis ..." 
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podává zprávy, které poctivě čerpal ze záznamů vzniklých v téže 
době, kdy se ona událost stala. — A takovým autorem jest pisatel 
prvního životopisu sv. Hyacinta v první polovici XIV. stol. — nece
lých 100 let po smrti sv. Hyacinta, dominikánský „lektor" (prof, bo
hosloví) Stanislav z Krakova.* 1 Jak se zdá, jeho životopis měl hýli 
dokladem pro zahájení svatořečení sv. Hyacinta. Stanislav o svých 
pramenech praví:2 „Ea, quae in seriplis reperi et ex relatione patrům 
fide dignorum, qui a suis antecessoribus, qui facialiter s. Jaccho- 
nem noverunt et cum eo conversati fuerunt (audiverant), intellexi, 
brevi et humili stilo perstringere curavi." „To, co jsem našel za-

Katedrála sv. Vladimíra v Kyjevě, kde letos ,,bezbožnici" tancem 
oslavovali proletářský svátek.

psáno a co jsem se dověděl od hodnověrných kněží, kteří se to do
věděli od svých předchůdců, kteří osobně svátého Hyacinta znali a 
s ním obcovali — stručným a prostým slohem jsem hleděl vylíčiti," 
— Vedle tradice měl Stanislav prameny psané, pocházející z části 
od samotných Hyacintových průvodců3 a z částí od jiných. Že my

1 Srov. Quétif-Echard, Ap. cit., t, I., p. 632, — Jeho spis o životě sv. Hya
cinta: „De vita et miraculis s. Jacchonis O. P." vydal s kritickými poznámkami 
dr. Cwiklinski v „Monumenta Poloniae historica", Lwóv 1884; IV, p, 841-894, 
•— Tento spis Stanislavův jest pro životopis sv, Hyacinta nejdůležítějáí, Stani
slav zemřel kolem roku 1350, — Byl kandidátem též hodností biskupské,

2 Cwiklinski, Op. cit., IV., 842.
3 Na příklad u některých zpráv o zázracích, jež sv. Hyacint učinil za svého 

života. 
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jíž nemáme oněch původních záznamů, které měl ještě Stanislav, 
z toho neplyne, že událostí jím vypravované nejsou správné. Tak 
jako by někdo mohl tvrdit, že zprávy historiků ruských, kteří ještě 
před válkou pracovali a čerpali v archivech, které byly za války a 
za revoluce zničeny, nejsou vůbec na pravdivém podkladu. Má tedy 
skutečnou historickou cenu zpráva Stanislavova o přítomnosti svá
tého Hyacinta v Rusku, A jeho svědectví zní:1 „Léta Páně 1222 při
šel svátý Hyacint se svou družinou, totiž s br. Godinem a br. Flo
rianem a br. Benediktem do Kyjeva, kde přijal klášter bratří kaza
telů ke cti vznešené Panny, a tam zůstal po čtyři léta a přijal po
četné množství knéží a kleriků do řádu. Na začátku však pátého 
roku nastoupil cestu do Krakova, zanechav br, Godina v Kyjevě — 
přišel do Gdaňsku, kde pohnul mnohé ke vstupu do řádu. A zane
chal jim br, Benedikta, a přijav v témže místě klášter bratří kaza
telů, vrátil se s br. Florianem do Krakova.“

Když všichni ruští dějepisci svorné dosvědčují, že před r. 1230 
měli dominikáni v Kyjevě klášter, což je jisto též podle ruských 
záznamů, není důvodu, proč uvádět v pochybnost zprávu Stanisla
vovu o přítomnosti sv. Hyacinta v Rusku. Stanislav píše prosté, 
střízlivě a úsečně, I když se dokázaly jisté nepřesnosti v udávání 
letopočtů,2 věcných omylů dosud nebylo dokázáno, —• Stanislav 
nechtěl ve svém životopise svátého Hyacinta dokazovat katolickost 
dřívějšího Ruska, nýbrž jen podali obraz působnosti svátého Hy
acinta. — Přítomnost svátého Hyacinta v Rusku nedokazuje kato
lickost středověkého Ruska, nýbrž jest jen důkazem vzájemných 
snah po jednotě církve. Myslím, že právě snaha některých katolic
kých autorů dokázali jaksi z přítomnosti svátého Hyacinta v Ky
jevě katolickost starého Ruska, byla příčinou, že ruští autoři začali 
pochyboval o jeho existenci a popíral jeho přítomnost v Rusku.

Ze jmenovaného díla A. Sinajského je to až nápadně vidět. Dů
vodem jim bylo — mlčeni ruských letopisů. Kdo však založil kláš
ter dominikánů v Kyjevě? Ruské letopisy nejmenují ani jednoho 
dominikána výslovně, protože jména latinských misionářů, pokud 
byla zaznamenána, byla většinou od Řeků vyškrtána. To uznávají 
všichni moderní ruští dějepisci a naráz by chtěli, aby sv. Hyacint 
byl jmenován výslovně. — Tedy není naše tvrzení o přítomnosti sv. 
Ilyacinta v Rusku pouhou teorií; máme hodnověrnou zprávu Stanis
lavovu. Spíše by Rusové 'musili přinésti dokument aspoň ze 14. ne
bo ze 16. století, který popírá Hyacintovu přítomnost v Rusku, než

1 Crvildinski, Op. cit., IV. 857 a násl.: „Anno Dotafcni MCCXXII. venit sanctus 
Jazccko cum sun sociclatc, vidcliccl fratrc Godino cl fratrc Floriane et íratre 
Bcncdiclo in Kyjow, ubi .. . convcnlum in honorem Virginis glsriosae fralrum 
praedicabarum reccpit, ibiquc quatuor annis morám fccit et numerosam multi- 
tudinem sacerdolum ac clericorum ad ordinem recepit. Quinto vero anno incho- 
anle iter versus Cracoviam arripuit dimissoque fratrc Godino in Kijow, venit 
in Gdaňsk, — ubi . . . plures ad e.rdinis ingressum provocavit relinquensque eis 
fratrem Bencdictum et convcntu fratrum praedicatorum in eodem loco recepto 
in Cracoviam cum fratrc Floria.no reversus est."

- Jen v malém rozdílu dvou nebo tři let. A to jen v některých případech. Ta
kové omyly se stanou i našim dějepiscům.
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my, který by ji teprve dokazoval. Roku 1594 byl Hyacint kanoniso- 
ván a jeho úcta byla po celém světě rozšířena. Byl v té doibě na rus
ké straně nějaký odpůrce této úcty? Jméno sv. Hyacinta. jim jistě 
nebylo neznámo.1

0 smyslu papežských bul o činnosti dominikánů v Rusku, na je
jichž mlčení c Hyacintovi se ruští autoři též odvolávají, zmíníme se 
příležitostně. — Zdá se, že ruské teorie a názory o sv. Hyacintu jsou 
částí ruského dějepisného racionalismu. Snazší je pochybovat, zda 
někdo byl, než dokázat, že nebyl. Jistí učenci pochybovali též o exis
tenci Kristově, a mnozí pochybují o existenci Boži dosud. A doká
zali něco? — Jméno sv. Hyacinta nás nesmí rozděloval, nýbrž spo
jovat, jako jméno sv. Cyrila a Metoda. (Pokračování.)

Zámořské osady sv. Cyrila a Metoděje.
Antonín Šorm.

Naši vystěhovalci ve Spojených státech severní Ameriky, kteří po 
roce 1848 směli opustiti starou vlast a hledali si lepší živobytí za 
oceánem, nebrali s sebou do nové domoviny bohatství peněz či jiné
ho majetku, často byly to jen zdravé, pracovité ruce a vroucí víra 
v Boha a důvěra i láska k svátým patronům zemským. A tato úcta 
Svatých patronů českých pomáhala udržovati vlastenecké vědomí 
vystěhovalců, byla jim mocným pojítkem i národní jednoty, aby 
nesplynuli s cizím živlem anglickým, jenž při vší vyhlášené svobodě 
americké stává se mořem, zaplavujícím jednotlivé ostrůvky národ
nostní. Jsme-li proto povinni vděčností vlasteneckým vůdcům ame
rické emigrace za to, že se snaží při životě národním zachovat ame
rickou naši větev, pak vděčné vzpomínky zaslouží zajisté i svati 
patronové naši, pod jejíchž ochranu od počátku zasvěcovali vystě
hovalci své osady a v nich své prosté kostelíčky i krásné chrámy, 
své spolky a jednoty. V tomto článečku chceme si povšimnouti sva
tyň a osad, zasvěcených ke cti našich svátých věrozvěstů Cyrila a 
Metoděje.

Pokud z kusých zpráv o české kolonísaci v Americe možno zjis
tili, byla první osada svátého Cyrila a Metoděje založena v Novém 
Yorku. Byla to pruni náboženská česká farnost v Novém Yorku vů
bec. Až do roku 1870 byli Čechové v tomto světovém městé odkázáni 
v potřebách duchovních větším dílem na Němce, Teprve roku 1871 
získali české kněze, kteří jim v jednom kostele německém kázali 
česky. Do tohoto roku spadá počátek myšlenky a touhy Čechů, aby 
si postavili v Novém Yorku první český kostel. Uspořádány byly 
hned sbírky za tím účelem. Práci provázelo požehnání Boží, takže 
již roku 1875 — dne 12. prosince — byl první český kostel „benja
mínek“ slavnostně posvěcen, a to ke cti a chvále našich věrozvěstů 
Svatých Cyrila a Metoděje. A zajisté to bylo významné a příhodné,

1 Každý příspěvek k této otázce laskavé pošlete do redakce „Apoštolátu". 
Zajímavé by bylo přesně zjistit, kdy a za jakých okolností se obtíže vzhledem 
k sv. Hyacintu do ruské literatury dostaly. 
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že k tisícímu výročí příchodu slovanských apoštolů na Moravu svě
řili se američtí vystěhovalcí jejích svaté ochraně k další kulturní a 
náboženské prácí. Maličký kostelíček newyorský byl v roce 1887 
přestavěn na důstojnou svatyni, ovšem s nemalými obětmi finančními. 

Skoro současně vznikla osada svátého Cyrila a Metoděje také 
až za řekou Missouri, kde změnili naši vystěhovalcí pusté prérie 
v úrodná pole a zahrady, a to ve státě Nebraska, v české osadě 
zvané Plzeň, osazené horlivými katolíky. Až do roku 1871 dojížděli 
tam jen čeští kněží a sloužili mši svátou po farmách, později ve 
školách. Již roku 1872 pronesl však horlivý misionář mezi českými 
vystěhovalcí, P. Šulák T, J,, prvý myšlenku a návrh, aby si plzeňští 
osadníci postavili kostel. Ač obyvatelstvo bylo chudé, většinou děl
níci jen, bydlící v „drňácích" nebo i děrách — přece sbírky rostly 
záhy tak utěšeně, že už roku 1873 mohli koupiti 40 akrů půdy, na 
níž hned zřídili si hřbitov. Jaká tehdy ještě panovala chudoba mezi 
našimi vystěhovalcí-, ukazuje zpráva dojíždějících tam misionářů! 
Ke mší svaté nemohli často sehnati ani kousku plátna na improvi- 
sovaný oltář, pro svíce při mší svaté neměli svícnů, nýbrž je upev
ňovali a stavěli do přikráté řepy. Než, bohudíky, všechny nesnáze 
byly překonány, a v červnu roku 1887 začal se stavětí kostel, v němž 
v březnu roku následujícího byla již sloužena první mše svátá. Také 
tento kostelík zasvěcen byl ke cti a chvále našich slovanských apoš
tolů, A pak již čas od času, jak vznikaly nové a nové české osady 
a farnosti, setkáváme se v nich s kostely našich svátých patronů 
slovanských. Jsou jim zasvěceny kostely v těchto osadách:

Místo osady Stát Poznámky

Bohemian Settle
ment, Ravlins Co. Kansas Duchovní správce dojíždí sem z At- 

wood. Kansas

Bradley Michigan Osada česko-slovenská. dojíždí tam 
kněz z Hillards, Michigan

Čistem Texas Farní osada se školou, kde vyučuji Ses
try Boží Prozřetelnost

Clarkson Nebraska Farní osada
Damou Texas Dojíždí sem duch, správce z Needville

Dubina Texas
Dojíždí sem duch správce z Weimar; 

škola, kde vyučují 3 sestry Vtěle
ného Slova

East St. Louis Illinois Farní osada a škola, kde vyučují sestry 
řádu sv. Františka

Grangcr Texas Farní osada a škola, kde vyučují sestry 
řádu Božské Prozřetelnosti

Chicago, S. Hermila- 
ge Ave Illinois Farní osada a osmi třídní škola, kde vy

učují sestry řádu sv. Františka
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Místo osady Stát Poznámky

Marak Texas Farní osada a škola, kde vyučují sestry 
řádu Vtěleného Slova

North Judson Indiana Farní osida má duchovního správce, 
však cizojazyčného

Plasi (Plzeň) Nebraska Farní osada

Rossford Ohio Československá misie, do níž dojíždí 
duchovní správce z Toledo

Shiner Texas Farní osada se školou, kde vyučuje 11 
sester řádu Vtěleného Slova

Tauton Minnesotta Duchovní správce dojíždí z Canby, 
Minn.

Vodňany Již. Dakota Farní osada, dojíždí kněz z Dante, 
S. Dak.

Wayland Michigan Dojíždí duchovní správce z Hillards

Osada svatého Cyrila

Bannister Michigan Farní osada

Osada svátého Metoděje

ilot Knob Wisconsin Dojíždí duchovní správce zFriendship

Zároveň si zakládali američtí krajané hojně spolků a stavěli je 
pod ochranu svátého Cyrila a Metoděje. Jako nejstarší jsou při
I. římskokatolické ústřední jednotě: Písek, Dak., Chicago, 111,, Town 
of Lake, III. Baltimore, Mo., Omaha—Nebraska, Plzeň—Nebraska, 
Nový York, Cleveland—Ohio, Bluff—Texas, Ellínger—Texas, Čis
tem—Tex„ Dubina—Tex., Frelsburg—Tex., West—Tex., Wahoo— 
Nebr.; při II. římskokatol, ústř. Jednotě: Ve Wahoo—Nebr., v Bluff 
—Tex., a v St. Joseph—Mo. Tato jistě neúplná statistika podává 
krásné svědectví o veliké úctě amerických krajanů k svátým bratřím 
soluňským, kteří se jim v nové vlasti stali vedle svátého Václava 
a svátého Jana Nepomuckého ochránci jejich náboženského i národ
ního uvědomění, že neutonuli — třebas rozptýlení mezi oběma oce
ány — Altán tikem i Pacifikem — v hrozném moří cízoty. Sv, Cy
rile a Metoději, orodujte i nadále za své ctitele za mořem!
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Jak hluboko je zakořeněna úcta k sv. Cyrilu 
a Metodějovi.

Jako doklad hluboce zakořeněné úcty k slovan
ským a pošt o l ů m sv. Cyrilu a M e l od ě j o u i v našem ná
rodě otiskujeme ilustrované záhlaví legionářského zápisu o čsl. 
střeleckém pluku „Cyrila a Metoděj e“. Dokument na
chází se v legionářských památkách o 2. střeleckém pluku v „Pa
mátníku odboje“. Hlavička zápisu vedle obrázku slovanských apoš
tolů je ruský psaná a zni: Oj (zkratka) Češskoslovackoj „Kirilla 
i Metodija" strělkovyj polk (— čsl. střelecký pluk Cyrila a Metodě
je). Pod tímto záhlavím je pak tento zápis: „18. prosince 1916 2. po
chodová rota přibyla do štábu 2. československého střeleckého pluku 
v polní armádu, pod velením praporčika Čerenského (Čečenského?).

19. prosince 1916 2. pochodová rota, 199 střelců silná, přejmenová
na na 11. rotu 2. československého střeleckého pluku „Cyrila a Meto
děje" a zapsána do pluku 18. prosince 1916. Plukovní rozkaz č. 229.

Podplukovník: Chodkievič

Z pravoslavné ruské apologetiky.
P. Fr. Žák T. J.

Předválečné Rusko bylo representantem pravoslavné bohovědy. 
Proto si katolický Západ všímal hlavně jeho bohovědné literatury, 
ač nikoli v míře dostatečné. Nejvíce si všímal dogmatiky (věrouky), 
ale ani tu neprojednal všech bohovědných proudů na Rusi. Míním 
proudy novější. P. Stan. Tyszkiewicz T. J. a P. AI. Bukowski T. J. 
probrali některé, zvláště Bukowski, ale nevyčerpali jich. O jiných 
odvětvích bohovědné slovesnosti ruské se mlčí skoro úplně.

V této stati se chci zmíniti o pravoslavné ruské apologetice neboli 
fundamentálce. Vyberu k tomu spis, jenž má po mém soudu všecky 
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charakteristické rysy moderního ruského pravoslaví. Je to spis
N. P. Rožděstvenského: Christianskaja apologetika. Kurs osnovna- 
go Bogoslovija, dva díly, 1893. Je to dílo obsáhlé! Má na 900 strá
nek. Na Rusi pokládáno bylo za dílo vynikající. Autor byl profe
sorem na duchovní akademii a jeho spis byl učebnicí. Není to jediný 
spis toho druhu. „Obličitělnoje bogoslovie" profesora Suětlova je též 
dílo obsáhlé a pilné, ale nemá charakteristických rysů, jimiž se pra
voslavná ruská bohověda vyznačovala. Světlov je umírněný a na
kloněný ke smíru katolicismu a pravoslaví. Po té stránce je mezi 
bohovědci výjimkou. Ale uvésti spis sepsaný od jesuity si přece 
netroufal. Uvádí z díla P. Knellera výroky slavných přírodozpytců 
o víře, ale že je to jesuita (S. J., Societatis Jesu), vynechal.

Nežli se zmíním podrobněji o apologii Rožděstvenského, učiním 
několik poznámek.

P. Alois Bukowski T. J. ukazuje (Kat. nauka viary v przedsla- 
wieniu rosyjskich praw.), že noví pravoslavní bohovědci. přijali 
z různých protestantských a racionalistických pramenů mnoho výtek 
proti katolické církvi. Dříve se objevovaly takové výtky jednotlivě, 
v posledních dobách vešly do učebného programu na bohosloveckých 
ústavech. V obličitělné bohovědě, píše Bukowski dále, probírají se 
v seminářích a akademiích zvláště takovéto věci: dějiny pozvolného 
odpadu římské církve od církve obecné, církev katolická zakazuje 
čisti bibli, kacířství o vycházení sv. Ducha a o Filioque, dědičný 
hřích jako ztráta jedině prvotní spravedlnosti (to přičítají k semi- 
pelagianismu), neposkvrněné Početí Panny Marie, bludy v nauce 
o ospravedlnění a o pokladu církve, právový názor, dnes výtka 
zvláště oblíbená (týká se hlavně nauky o záslužnosti dobrých skut
ků), změna tvaru při křtu, biřmování (způsob udílení, kdo je udílí 
a komu), nekvašený chléb, slova konsekrační (viz epiklese), nepo
dávání kalicha, nepodávání dětem, zadostučinění a odpustky, neroz- 
lučnost manželství a celibát knězi, sloužení mše od jáhnů (to jest 
kardinálů-jáhnů, nedorozumění, ale stále se opakuje), svěcení oleje 
nemocných od biskupa, udílení posledního pomazání umírajícím, 
očistec, velmi oblíbené nájezdy na scholastiku a j. Pravoslavný bo- 
hoslovec byl těmito výtkami zrovna prosycen. Protestantské výtky 
jsou buď prostě přijaty, anebo podle pravoslaví upraveny. Zavržení 
dobrých skutků je protestantské. Pravoslavní bohoslovci z toho udě
lali nauku, že dobré skutky jsou nezbytný projev duchovního života, 
ale že nejsou záslužné. Podobný zjev, to jest převzetí protestantské 
nauky, ale pravoslavně zabarvené, je častý. Bohoslovci podlehli 
protestantské theologii, ale nemohouce jí v jejím racíonalistickém 
způsobu přijmouti, pravoslavně ji pozměnili — a získali novou výtku 
proti katolické církvi.

Často činí katolické církví výtku, kterou by právem mohli čínití 
sobě, I Rožděstvenský má takové výtky. Uvádí, že církev katolická 
vzala lidu bibli, a šíří se o neblahých následcích zákazu, A pravo
slavní? Ve vyznání víry Dositea, schváleném jerusalemskou syno
dou v r. 1672 a potom všemi pravoslavnými patriarchy (Poslanie 
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palriarchov prav, kat, cerkvi) se čte: Písmo čisti nejsou povinni 
všichni, nýbrž jen ti, kteří jsou s to, aby jeho hlubokému obsahu 
rozuměli, znajíce způsob výkladu bible, Nevyučeným zakazuje cír
kev čísli Písma pro škodu, která podle zkušeností vzniká. Čísli ně
které částí Písma se z týchž důvodů zakazuje,“' Perov vyznává, že 
zápovědi, čisti Písmo, nikde nenašel (u katolíků), ale tvrdí, že ta
kový zákaz jistě je (Rukovodstvo 26), jelikož je ve výnosech papež
ských plno omezení, směřujících k zákazu čisti bibli. Proto sněm 
Tridentský ustanovil, že stačí Vulgata, psaná v mrtvém jazyku la
tinském, Tak se sestavují výtky!

Po těchto poznámkách se vracím k apologii Rožděstvenského.
Přes 100 stránek věnuje autor dějinám apologetiky. Dii první 

projednává tyto náměty: O náboženství vůbec a o jeho poměru ke 
druhým stránkám duchovního života lidského. Poměr náboženství 
k mravností, k vědě, k umění. Původ náboženství. Kritický rozbor 
hlavních teorií o vzniku’ náboženství, O době, kdy náboženství po
vstalo, O obecnosti náboženství, O povaze prvotního náboženství. 
O vzniku mnohobožství, O hlavních tvarech pohanství. To jest první 
část prvého dílu. Zaujímá str. 130—311. Druhá část prvého dílu jed
ná o základních pravdách náboženství, o jistotě Boží jsoucnosti, 
o bytostí osobního Boha a o naukách lomu odporujících, o nesmr
telnosti duše. Zaujímá str. 311—427,

Dii druhý probírá přirozené náboženství čínské, indické, perské, 
egyptské, semitské, řecké, římské (str. 5—100). Ve druhé části dru
hého dílu jsou stati: Pojem a druhy zjevení, bludné nauky o zjeve
ní, o známkách pravého zjevení, o zázracích a proroctvích jako 
známkách pravého zjevení, o zákonu Starém a Novém (str. 100-171).

O náboženství Starého zákona uvádí: Učení o Bohu, o stvoření, 
o původu člověka, o stáří světa a člověka, o geologické a archeolo
gické chronologii, o jednotě lidského pokolení, o prvotním stavu 
člověka, do hříchu a potom do potopy, o původu zla, o vykoupení, 
o obecné potopě, o rozdělení jazyků a plemen, o mravních názorech 
Starého zákona, o kulte a názorech na věčný život ve Starém záko
ně (sir. 171—370). O náboženství Nového zákona jednají stali: 
O původu křesťanství, božský charakter’Kristův, rozšířeni křesťan
ství, o podstatě a základníah pravdách křesťanství (str. 370—417).

Všimněme si blíže dějin apologetiky.
Z východních apologetů XII. století uvedeno jest dílo biskupa Ni

kolaje, psané řecký proti platonikovi Proklu. (Obšírně pojednává 
o tomto díle Christ. Čtenie 1882, č. 7. a 8.) Podobné apologie nebyly 
zbytečné, nebo dřevní filosofie a literatura řecká budila ze zapo
menutí mnohý pohanský blud. Cařihradský sněm z roku 1084 od
soudil výslovně ty, kteří prohlašovali pohanské filosofy za lepší 
nežli sněmy. Pohansky smýšlející myslitelé jsou uváděni také cd 
byzantského dějepisce Nikity Choniata. Proti islámu začala se prý 
apologie na východě, ale spis není uveden žádný. Rozvila se na Zá
padě. Autor uvádí R. Martiniho, Alf. de Spina a N. Cusana. Poté 
nastal klid, ve kterémž se vytvořila scholastika. Rožděstvenský o ní 
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praví (str. 47), zcela v duchu rusko-pravoslavné tradice, že neměla 
oduševnění a tvůrčí síly, kterou vynikali dřívější svati Otcové, ale 
přiznává, že znamenala krok vpřed v systematickém zpracování ná
boženských nauk. Jakožto hlavní sloupy scholastiky uvádí Ansel- 
ma Kent. a Tomáše Akvinského. Prvý je prý zvláště známý pro 
svůj ontologický důkaz existence Boží. Také o Petru Lomb. jest 
učiněna zmínka. To je vše. Jako nedostatek scholastiky, zvláště

Francouzský ministrant.

vzhledem k obraně křesťanské víry, uvádí: přílišnou suchost a nad
vládu formální dialektiky nad bohatstvím vnitřního obsahu, (Měl-lí 
Rožděstvenský aspoň Summu Tomášovu v rukou? Přece není knihy 
tak syté, jako ona. Spíše je pravda, že neobyčejná obsažnost je tu 
vtištěna do úsečně krátké formy, takže právě tato obsažnost a úseč
nost vyžaduje při studiu veliké bedlivosti a rozmyšlení. Pozn.) Jako 
největší výtku scholastice uvádí „logický racíonalísm“. Je to podle 
autora nedostatek vážný, podstatný, daný samou osnovou. Hlavním 
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úmyslem scholastiky bylo, že chtěla uvésti v souhlas víru s pozná
ním, Víra a rozum se v ní dělí o vládu, (Co autor „logickým racio
nalismem'' míní, není zcela patrno. Nejspíše má na mysli, co praví 
jeho pravoslavní kolegové, když vytýkají scholastice zracionaliso- 
vání bohovédy, Ruští bohoslove! se spokojují hromaděním výroku 
z Písma a ze svátých Otců, nevymezujíce jejich přesný smysl a 
neuvádějíce je v soulad. Pozn,) Dále dí autor, že chladné bohověd- 
né rozumářství (razsudočnaja theologia) scholastiky má počet škol
ského ducha, prosto jsouc duše a síly. Je v ní prý mnoho zevního 
lesku, ale málo teploty a vnitřního ohně. Je to oheň nehřející. Je 
to logické poznání, odříznuté od živé víry, Proto mělo toto rozu
mářství nebezpečné zárodky pro budoucí rozkvět bohovédy.

Nechci kritisovati, ale přece podotýkám, že právě logická přes
nost byki a je dosud největší silou scholastiky. Že je v ní srdci po
přáno méně místa, je sice pravda, ale věda je především předmě
tem. rozumu a nikoli nadšení. Roždéstvenského apologie se obrací 
také hlavně na rozum a nemá teploty, kterou vynikají mnohé apo
logie naše, psané na podkladě scholastickém. O to, co zove autor 
srdcem, bylo dostatek jinak postaráno. Že rozum ve scholastice 
stál úplně ve službě Zjevení, Písma a tradice, každý znalec ví. Proč 
Rožděstvenský neuvádí lepší anebo aspoň rovnocenná díla domácí? 
Není jich z oné doby vůbec, ani dnes jich není mnoho. Právě v době 
scholastiky kvetla na Západě víra skvěle. Jak je dosud nevyčerpa
telnou a nepřemožitelnou zbrojnicí k obraně, mohl by se autor do
čisti v papežských okružních listech; jest jich spoušta.

Od XV. do XVIII. století nastala tak zvaná obroda (renaissance). 
V Itálii, ve středu západní vzdělanosti, rozšířila se nevěra, jednak 
vlivem scholastiky (výtka tvrdošíjně od pravoslavných bohoslovců 
uváděná. Pozn.), jednak probuzením vzdělanosti antické. (Rožděst
venský by mohl vědět, že tehdy scholastika byla v úpadku, nebo 
vlastně že byla zapomenuta. Pozn.) Poté líčí, jak i kněžstvo bylo 
bez víry a náboženství se posmívalo. Uvádí dokonce vážně bájku, 
že papež Lev X. mluvil se svým sekretářem u příležitosti vatikán
ského sněmu, jenž obnovil dogma o nesmrtelnosti duše, posměšně 
„o bajce Ježíše Krista". Cituje Roscoe, Leo X. 388, 488. (Divím se, 
že neuvádí také papežku Janu. Či jsem ji snad přehlédl?)

Odkud zjev, táže se autor, že tehdy povstali nepřátelé z nitra 
křesťanství, stavějící se proti křesťanskému názoru na život vůbec? 
Odtud, že se Západ odtrhl od obecné pravoslavné církve, že se zá
padní církev (katolická) oddala skrytému racionalismu ve výkladu 
dogmat, že vymyslila nový článek viry Filioque, že vypěstovala 
v západním člověku jednostranný logický racionalism, který zabra
ňoval, aby víra byla pojata i srdcem? Autor se dovolává Chomja- 
kova, jehož brožury cituje, a jakéhos anglického spisovatele, kteří 
bystrým rozumem našli v katolictví stopy racionalismu. (Chomja- 
kov byl slavjanofilský horlitel bez hlubšího filosofického a theolo
gického vzdělání. Na jeho ubohost posvítil u nás Konečný O. Pr. 
Pozn.) Oddělením od obecné církve pozbylo katolictví také ducha 
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lásky, nebo vyvinutím papežství se láska převrátila v zevní moc, jež 
se hleděla upevníti v národech násilím. Pronásledováni jinověrců 
budilo více strach nežli lásku a oddanost ke křesťanství. Církev 
změnila svobodu v otroctví před autoritou, vzala lidu právo čisti 
svaté Písmo, i nemohla pak nevěru odvrátili.

(Tak se píší dějiny apologie. Ale nedivme se. Do těchto a podob
ných názorů se ruský pravoslavný svět vžil, že se mu staly druhou 
přirozeností. Budou bolševismus klásti také na vrub scholastiky a 
katolictví? Pronásledování pro náboženství neschvalujeme. Byl to 
podle Duhra (Stimmen der Zeit 1930) odklon od tradice svátých 
Otců. Ale ruští bohoslovci by neměli nám vyčítati, co konalo pra
voslavné Rusko v nemenší míře. Příklon k německému protestant
ství se na Rusku vymstil. Podle Kische, oslavovatele bolševického 
Ruska, potkávají se jeho obyvatelé na každém kroku s obrazy Mar
xe, Engelse, Rosy Luxenburgové, samých protestantských Němců, 
Nikdy nebylo Rusko tak zněmčelé, jako dnes. Kniha Kischova je 
přeložena do češtiny. Pozn.)

Proti nevěře povstala znamenitá díla, ač scholastická metoda ne
byla zbraní vhodnou. Autor jmenuje spis Marsilia Ficina (De re- 
lig. christ. et fidei pietate), zvláště dílo Jer. Savanarolly (Trium- 
phus crucisl). Byla psána latinsky i nemohla míti širší vliv. (Lid byl 
věřící. Nevěrci byli mezi humanisty a ti psali jen latinsky. Pozn.) 
Tehdy, v XV. století, vznikla první apologie: Theologia naturalis 
Raymunda Sabundského. Pokračování.

Velikonoční doba u krajanů ve Francii,
Píše prelát dr. Rud. Zháněl.

Středem letošního dubna byly svátky velikonoční. Tím dán i hlav
ní program misijní činnosti tohoto měsíce. Proto byla i pastorace 
účinnější za přispění obětavých spolubratři. Sděluji stručně pořad 
prací pořadem časovým.

První neděle letošního dubna byla věnována krajanům v Bre- 
teuil sur Iton, dép. Eure. Krajané tamější jsou většinou Slováci, 
pracují a bydlí v železné huti, zvané Madeleine, asi 1 a půl km vzdá
lené od města Breteuile. Od poslední mé návštěvy roku 1928 (vloni 
navštívil je dp, Jarmer), počet jejich se rozmnožil. Přistěhovalo se 
tam někoíik rodin německo-madarských a izraelských ze Slovenska. 
Mzda jejich je různá podle práce, kterou konají. Za příbytek mají 
jednopatrové domky, kde každý má kuchyni v přízemí, světnici 
v poschodí; je-li rodina četnější, jest i byt větší. Domky jsou ma
jetkem huti a stojí na pokrají nevelikého lesíku, Československých 
dětí je tu přes 10, navštěvují francouzskou školu v městě. Někteří 
mne žádali o české slabikáře a katechismy, které jsem jim odeslal.

Začal jsem svou misii domovní návštěvou, V neděli jsem zpovídal, 
sloužil mši svátou, podával svaté přijímání a měl slovenské kázání. 
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Odpoledne jsme se pomodlili křížovou cesiu a vykonali krátkou po
božnost, vzpomínajíce vlasti a jejích posledních památných dnů. 
Rozdal jsem též krajanům české knížky, evangelia, časopisy a pod.

Odpoledne přinesli též jedno dítko ke křtu svátému.
Dne 15. dubna 1930 dojel do Paříže dr. Bartol. Kutal, profesor 

cyrilometodějské fakulty v Olomouci, byv sem vyslán Apoštolátem 
svátého Cyrila a Metoděje, aby vypomohl v duchovní správě kra
janské, Profesor dr. Kutal zůstal v Paříži 3 neděle, konal pravidelné 
bohoslužby nedělní, měl ve svátém týdnu 3 zvláštní duchovní před
nášky pro naše katolíky a v katolickém kroužku svátého Cyrila a 
Metoděje přednášel o své cestě do Svaté země. Kromě toho navštívil 
Argenteuil, kde pořádal misii pro tamních asi 1200 Čechoslováků. 
Na II, neděli po velikonocích měl ještě v Paříži příležitost poslou
žili československým poutníkům svátými svátostmi; byla to dosti 
četná výprava československých železničářů, která přijela slaviti 
výročí založení spolku francouzských železničářů, a měla s sebou 
i dobrou hudební kapelu.

Profesor dr, Kutal poznal z vlastní zkušenosti, že katol. misie je 
skutečně naléhavou potřebou našeho lidu ve Francii. Neboť i při 
sebedelším pobytu našeho dělného lidu ve Francii jsou přece jeho 
vědomosti v jazyku francouzském kusé, takže potřebuje pro duševní 
klid a vnitřní útěchu nutné duchovního prostředníka, který zná do
konale mateřský jeho jazyk a chápe plně i naši národní svéráznou 
mentalitu.

Pobytu profesora dra Kutala ve Francii použil jsem k návštěvě 
krajanů v Bordeaux, kde firma Domec & Cie. snaží se našim kra
janům sklářům domov nahradili co nejvíce. Čas k této misii měl 
jsem velmi příhodný, o velikonočních svátcích, kdy jsou i děti volny 
od školy. Proto jsem si je svolával po tři dni dohromady a česky 
jim vysvětloval význam posledních dnů svátého týdne, vzpomínaje 
při lom zvyků, zachovávaných doma ve vlasti. Přirozeně probouzely 
se takto v útlých duších dětských city náboženské i vlastenecké. Po
koušeli jsme se znázornit nejhlavnější události velikonoční prostin- 
kými kresbami, jež děti doprovodily i několika českými slovy. Na 
velikonoční neděli měl jsem opět mši svátou, české kázání, svátou 
zpověd a svaté přijímání. Odpoledne byly dva křty, po nich pro
mítány byly světelné obrazy z naši vlasti v tovární místnosti „Cen
tre", která jest i vyučovací místností. Pan továrník počastoval při 
tom děti pomoranči, pečivem a čokoládou. Poněvadž bylo přítomno 
i mnoho Francouzů s dětmi, musel pisatel vysvětlovati vše i fran
couzský, a tak se stala tato přednáška i jakousi čsl. propagandou.

S radostí jsem slyšel a také sám poznal v Bordeaux, že stipen- 
distka dr. Ludmila Čížková, která je pověřena učiti děti češtině, koná 
svůj úřad velmi svědomitě a dosahuje pěkných výsledků přes vše
chny obtíže emigračních poměrů. Těší se proto v Bordeaux vše
obecné oblibě a též sama cítí se tam spokojena. Dr. Čížková dovedla 
vždy zachovat jemný takt při svém vyučování, varuje se všech in- 
vektiv a improvisací náboženských, jak to, bohužel, někteří činitelé 
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i v zahraničí nemohou opomenouti na škodu národa. Bylo proto 
přáním všech našich krajanu, aby i napříště byla do Bordeaux vy
sílána stipendistka náboženství katolického. Firma Domec & Cie., 
která má zásluhu o to, že lidé a děti naše se udržují ve svém vě
domí národním, je firmou ryze katolickou. Dává zdarma k disposici 
místnost k vyučování i otop pro ně. Podotýkám ještě, že firma Do-

Francouzský ministrant napodobí abbého.

mec & Cie. předplácí na své útraty pro všechny rodiny svých děl
níků dobrý český tisk a tuto podporu ještě na mou prosbu slíbila 
rozšířiti a předplatiti krajanům i české listy americké,

V fiordeaux jsem měl ještě jednou bohoslužbu českou, a to v ne
děli po velikonocích. Mezi týdnem, kdy krajané nejsou volni, pracují, 
zajel jsem do Lurd, kde jsem se v poutní basilice přihlásil jako 
český zpovědník.

V téže době navštívil též P. Alexander Zahradník z řádu fran
tiškánského na Slovensku studující ve Strassburku, krajany v Cha- 
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lettte-Vesínes, dép. Loíret, Zůstal tam 4 dní, kázal a zpovídal s vý
sledkem uspokojivým, jak píáe. Rovněž naši krajané děkují mu pí
semně za to, že je navštívil kněz, mluvící jejich mateřským jazykem. 
Radovali se z toho tím více, protože mezi Poláky ve Vesínes-Cha- 
lette dlel po několik měsíců kněz polský. A toho si přáli i naši dobří 
krajané.

Ruské starověrectví.
Dr. V. Vilinský.

(Pokračování.)

— Z toho důvodu zrušil Synod klatbu pronesenou roku 1667 
proti všem, kdož nechtěli př^a.i r.ové JNikonový Knihy. Pc revoluci 
roku 1905 obdrželi starověrci zásadně plnou svobodu, přece však 
neprojevili snahy sblížili se s úřední církví. Roku 1929, jistá část 
emigrantů ipokusíla se povzbudili jejich sympatie k myšlence sjed
nocení, avšak sbarcivěrcí odpověděli ve svém orgánu, že podobné 
sblížení jest nemožné, dokud pravoslavní trvají na tom, co bylo za
vedeno patriarchou Nikcindm. Za revoluce starověrci projevili vel
kou schopnost a dovednost v organisaci, a 'to nejen v nových státech, 
nýbrž i v samot,ném Ruisku,

Ačkoliv v jednání popovců bylo mnoho bezzásadnosti a přizpů
sobování se okolnostem, přece vždy bedlivě střežili se toho, aby ne
ztratili nic z věroučného obsahu církve; — toho cíle také skutečně 
dosáhli. Naproti tomu bezpopovci postupovali zdánlivě velice lo
gicky: uznavše, že církev od časů Nikonových podlehla moci Anti
krista, nemohli uznali správnost nových svěcení a proto nemají kněž
ského úřadu, čímž ovšem pozbyli též svátostí. Tak se stalo, ačkoliv 
původně jednali ve jménu starých zvyků a čistoty náboženství, že 
sami nejvíce porušili milované starobylé zřízení církve. U bezpo- 
pcivců nemohlo ovšem býli ani řečí o nějaké autoritě, která by ochra
ňovala pravost víry. Následkem toho vlastně pozbvli dogmata, ne
mají církevního učení, nýbrž toliko nezávazná mínění jednotlivců 
— někdy dokonce lze pochybovali, zda vůbec jisté skupiny bezpo- 
povcu jsou ještě křesťanské.

Od samého počátku rozpadli se bezpopovci na dva směry: na ty, 
kteří vykonávali opětný křest nad novými členy jednou již pokřtě
nými v úřední církvi, a na ty, kteří neuznávali nutnost podobného 
obřadu. Později z těchto velkých skupin vytvořilo se množství 
drobných sekt, z nichž zaznamenáme pouze nejhlavnější.

Pro všechny tyto směry neboli ,,tolki“ některé body učení jsou 
společné a tvoří jediné pojítko mezi nimi. Nemajíce kněžského úřa
du bezpopovci postrádají ovšem většinv svátostí a celé řady obřa
du, k nimž jest nevyhnutelně zapotřebí kněze. Svátost křtu jim zů
stala, smi ji udělovat každý věřící, ať muž či žena, ba dokonce lze 
pokřtili sebc samého. Zpověď a pokání konají před duchovním vůd
cem obce, z jiných svátosti zbvlv jim trosky. Velký význam v cír-
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kevním životě bezpopovců mají různá občas veimi přísná zbožná 
cvJčení asketického rázu: opakují sla úklon za sebou, a to tak, aby 
čelo klečícího člověka dotýkalo se země, stále opaku i i slova: ,,1’los- 
podi, pomiluj" atd. Způsob života rozkolníků jest velmi přísný, mají 
těž menši Kiásiery, mnozí žijí v pustevnách a kona|i každodenní 
umrtvování sebe samých.

Svaté Písmo sice uznávají, avšak v jeho výkladu se někdy pod
statně liší od všeobecného smyslu církevního. Největší úctě těší se 
knina Zjevení sv. Jana. Plyne to z představ starověrců, že na světě 
vládne Antikrist. Smt zvláště od dob Petra Velkého pokládají za 
nástroj satanášův a proto projevuji vůči němu bezohledně odlmítavé 
stanovisko. V XVII. století dokonce mnozí beapopovci dobrovolně 
se upalovali, aby se nemuseli podrobili carským rozkazům: lak ro
ku lo/O se jich upálilo 2700 v Berezani a 300 na Sibiři. Čelné pří
pady podobného fanatismu vyskylovaly se až do roku 1802. Větši
na „tolků" odmítá manželství, anebo je považuje za záležitost ci
vilní.

Obyvatelstvo pobřeží Bílého moře uvyklo od starých dob žiti bez 
kněží, jichž tam vždy byl nedostatek. Proto právě velmi snadno se 
tam ujala propaganda rozkolnického biskupa Pavla, hlásajícího 
zásady bezpopovštiny, jakožto jediného po roce 1666 možného ná
boženského řádu. V díle Pavla pokračovali opal Dositej, řeholní já
hen Ignacij a 'mnich Kcrnelij, jejichž péčí roku 1675 byla založena 
nad řekou Vygou kolonie bezpopovců. Roku 1687 tato osada byla 
postižena vládními represemi, a 2000 bezpqpovců v čele s Ignaciein 
dobrovolně se upálilo. Jejich smrt však jen pomohla sektě k další
mu rozšíření, poněvadž pověst o mučednictví lákala tisíce nových 
vyznavačů. Vedení obce se ujal podjáhen Daniel, jenž vybudoval 
ivygorský klášter a od té doby celá Lato skupina starověrců začala 
se jmenovatí „danilovci", anebo „pomorci“, Petr Veliký, chtěje 
podporovati hospodářský vzrůst státu, udělil spořivým a snaživým 
„(pcmurcům“ řadu výsad. Za dobv císařovnv Anny bvlo však proti 
nilm zahájeno vyšetřování, poněvadž vládě bylo oznámeno, že roz
kol níci odmítají modlili se za panovnici'. Duchovní vůdce sekty pro
kázal sice, že podobné modlitby pravidelně vykonávají, ale třebas 
že tím získal přízně státu, uvrhl samotnou sektu do věroučných 
sporů. Rozpadla se na dvě skupiny, modlících se a nemodlících 
se za cara.

Náboženská nauka „danilcivců" je dosti jednoduchá: Od doby 
Nikorovy vládne světem Antikrist. Car, jenž se zřekl starobylých 
obřadů, jest pomocníkem satanáše — přece však v praxi sektáři se 
medií za něj. Jelikož kněží úřední církve jsou sluhy Antikristový
mi, nemohou udíleti křtu a manželství, která uzavírají, nejsou svá
tostí, nýbrž těžkým hříchem. Proto věřící přestupující do sekty mají 
býti znovu pokřtěni. Co se týče sňatků, měli ,,danilovci" za to, že 
jich nelze bez asistence kněze uzavíratí. Nezbývá jim tedy nic jiné
ho, nežli žiti v bezženství. Ve skutečností však ,,danilovci" dívali 
se velmi shovívavě na ty, kteří vstupovali do manželského svazku, 
a připouštěli je k účasti na bohoslužbách. Odůvodňovali to tím, že 
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každý za svůj hřích bude odpovídali před Bohem, člověku však ne
náleží posuzovat! bližního svého. Podle učení „pomorců" nápis na 
kříži, na němž byl ukřižován Ježíš, nebvl I, N. R, I,, nýbrž „Král 
slávy, Ježíš Kristus, syn Boží”, Sektáři Smějí zaujímati veřejné 
úřady a mohou beztrestně se stýkati s pravoslavnými, jest však je
jich povinností vystříhali se, aby s nimi neseděli u společné tabule. 
Rovněž smějí kupovali na trhu od pravoslavných potraviny; na 
obranu víry každý musí však býtí hotov k dobrovolné smrti upá- 
ilením,

„Danilovci" byli velmi přísnými v teorii, v praxi však dosti libe
rální, Zato jiné skupiny bezpopovců byly důslednější a přísnější. 
Zmiňujeme z nich t, zv, „feodosejeuce“. Vyznavači této sekty jsou 
velmi čelní v Novgorodské a Pskovské gubernii, kde mnich pečar- 
ského kláštera Varlaam nasadil první semena bezpopovství, V jeho 
díle pokračoval od ..Domorců" zvlášť poslaný jáhen Feodcsij, jenž 
pocházel ze šlechtického rodu Ursových, (Pokračování.)

Zpráva o letošním misijním zájezdu 
do Bulharska.

P. A. Lazecký.

Ze Šťavníka vyjel jsem dne 5. dubna a dojel jsem podle plánu 
7, dubna do Sofie. Toho dne byl ale v Bulharsku svátek (Zvěstování 
Panny Marie), úřady proto nepracovaly. Nedoslal jsem také toho 
dne „ličnou kartu", bez níž se nemůže cizinec v Bulharsku hýbati. 
Tím se také stalo, že jsem nedojel včas do Ruse (Ruščuk), kde měla 
podle programu předem stanoveného býti v úterý 8. dubna první 
promluva. Jak mně bylo p. biskupem pověděno, shromáždil se toho 
večera veliký počet našinců. Šli domu zklamáni.

Do Ruse dojel jsem tedy o den později, 9. dubna ráno. Ohlásil 
jsem se na konsulátě, kde mne přijal velmi vlídně pan konsul Topek. 
Dal rychle uvědomit! našince o mém příjezdu. Sešlo se tedy večer 
dobrých 20 krajanu. Promluvy byly celkem dvě, svátých zpovědí 9. 
Navštívil jsem jednoho nemocného, jenž si mne zvláště přál.

Výsledek návštěvy početně slabý. Celá kolonie našich čítá (podle 
udání pana konsula) asi 100 členů, podle starého krajana asi 40 ro
din. Jistě mínil p. konsul jen československé příslušníky, kdežto 
pan Vondrák všechny Čechy. Většina krajanů stojí mimo život cír
kevní, hlavně proto, že jeden manžel je pravoslavný a že manžel
ství bylo uzavřeno v kostele pravoslavném. Nejpřednější dámy 
města jsou katoličky, vdané za muže pravoslavné .. . Naši chlapci 
totiž odcházejí obyčejně do vlasti, děvčata ale musejí seděti s rodiči 
a čekati, přijde-li někdo pro ně.

V pátek il. dubna odjel jsem do Gebedže k Černému moři. 
Tam mne již čekal P. Věnceslav, farář katolické osady. Tam mne 
již znali. Trochu jsem si s nimi pohovořil, potom byla hned křížová 
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cesta a po ní sv. zpověď. Toho dne přistoupilo k ní 29 krajanů, v so
botu ještě 19. Mnozí muži nemohli toho dne ke zpovědi, protože 
vyměňovali tavící tyglíky. Slíbili však, že dojdou k P. Věnceslavovi 
v neděli. Dostáli také slovu.

V sobotu bylo kázání, mše svátá se společným svátým přijímáním. 
Promluva byla slovenská a německá. Z návštěvy se těšili všichni.

V sobotu odpoledne odjíždím do Gorné Orechovice, aby měli 
krajané na Květnou neděli mši svátou. Přišlo jich na ni 13.

Poměry v Gorné Orechovici se od loňska nezměnily, leda k hor
šímu. Učitelé zůstali tíž. Protože děti nemají vůbec vyučování v ná
boženství, připravil jsem aspoň několik, které se daly sehnali, ke sv. 
zpovědi a k prvému svátému přijímání. Bylo však možno pověděli 
jen to nejnutnější. Děti nevěděly vůbec nic, ačkoliv byly z rodin ka
tolických. Neuměly se pomodlili ani Otčenáš .. .

Tam jsem tedy zůstal až do Zeleného čtvrtku. U svátých svátostí 
bylo celkem 18 duši, mezi nimi 8 dětí, z těch 5 u prvního svátého 
přijímání. Jak soudí krajané o sobě samých, možno poznali z úsudku 
paní ředitelové Paděrové, praktické katoličky, ,,že prý to byl zá
zrak, že jich přišlo tolik“.

Snad by se dalo udělati něco více v Gorné Orechovici, kdyby pan 
biskup Tlieelen věc dojednal s centrálním ředitelem podniků ore- 
chovických p. R. Píckou. Jiný úředník, byť byl i ředitelem, nesvede 
zde ničeho.

Do závodů chtěl se již vetříti jako katecheta baptistský kazatel 
z kterési slovenské obce. Volal ho totiž p. řídící, aby mu pokřtil 
chlapce, aby se mohl vykázati před bulharskými úřady aspoň ja
kýmsi dokumentem. Pan řídící je jinak člověk bez vyznání. ., Tehdy 
ale vpád kazatele odrazil pan ředitel Paděra.

Z Gorné Orechovice vedla mne cesta do Sofie. Velký pálek a Bí
lou sobotu chtěl jsem slaviti v komunitě klášterní. Použil jsem také 
volného odpoledne k návštěvě našich rodin.

Ani v Sofii nezměnily se poměry od minulého roku. Jen trpí naši 
krajané všeobecnou křísí hospodářskou, Z návštěvy se těšili jak 
krajané, tak vd, 00, kapucíni, kteří se velice starali, aby návštěva 
měla úspěch.

V neděli velikonoční začalo triduum, jež bylo navštěvováno dobře, 
lépe než roku minulého. Zpovědí bylo asi 40. Mtiozí krajané totiž 
nečekali, ale vykonali svou velikonoční povinnost u O. Josafata, čes
kého katechety.

O. Josafat stará se o naše krajany dobře. Pracuje horlivě jak ve 
škole a v kostele, tak i mimo úřední prácí. Těžkostí má dost a ne
vděku také. Hlavní překážkou jeho práce je nasáklost našich kra
janů husitismem, která činí všechno katolické nechutným. Pravdy 
o Husovi ve škole říci nemůže, aby mu dětí neutekly nadobro.

Bude snad stačiti, dojde-lí do Bulharska český kněz ještě jednou. 
Do té doby snad se naučí P. Josafat dobře česky a bude mocí potom 
navštíviti i kolonie jiné, dokud nebude na příklad v Ruse kněz, 
znalý češtiny.
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Týden modliteb a studií křest. Východu 
v Palermě v Itálii.

Od 27, dubna do 4, května t, r. konal se v ital, Palermě Orientální 
týden pod protektorátem tamějšího arcib. kard. AI. Lavitrano. De
legát ACM, prof, dr, Jos, Vašica z Olomouce, pozdravil sjezd 3. 
května odpoledne ve chrámě dell' Olivella tímto proslovem:

Vaše Excelence, Vaše Milosti, pánové!
Pokládám si za čest, že mohu Orientálnímu týdnu v Palermě před- 

nésti pozdrav Apoštolátu sv, Cyrila a Metoděje, náboženského spol
ku, založeného skoro před čtyřiceti lety na Velehradě, v obci ležící 
na Moravě v republice československé, za tím účelem, aby podporo
val návrat církve řeckoslovanské k pravé jednotě a založením tak 
zvané Akademie velehradské přispěl k rozvoji vědeckých snah, usi
lujících o poznání východní církve,

Sv, Cyril a Metoděj bývají právem zváni apoštoly Slovanu. Zro- 
divše se v Soluni, pracovali napřed mnoho pro svátou víru na území 
patriarchátu cařihradského, potom však přišli na Moravu a do Pan- 
nonie, které patřily k patriarchátu římskému, aby naučili lid, valnou 
většinou již pokřtěný, žiti podle zásad křesťanské víry. K tomu cíli 
sestavil sv, Cyril, zvaný také Konstantin, slovanskou abecedu, a 
spolu se svým bratrem Metodějem přeložil do slovanštiny bohoslu
žebné knihy a se schválením svaté Stolice zavedl do liturgie jazyk 
slovanský. Tento církevní slovanský jazyk se sice na Moravě samé 
dlouho neudržel, ale později pronikl k Slovanům jižním a východ
ním, to jest k Bulharům, Srbům, Chorvátům a Rusům, kteří ho až 
podnes užívají ve své bohoslužbě.

Nejnovějšími výzkumy stále jasněji se ukazuje, že sv. Cyril a 
Metoděj byli nejen upřímně oddáni svaté římské Stolici, nýbrž též 
hájili primát proti útokům, které právě v jejich době, za Fotia, se 
počínaly. Oni jsou opravdu patrony netoliko Slovanů, ale také všech 
těch počinů, jež chtějí přispěti ke smíru Východu se Západem, neboť 
v jejich životě se jeví podivuhodná synthesa východní i západní tra
dice církevní. O tom svědčí výmluvně pohřební obřady, konané nad 
tělem sv. Metoděje v jazyce slovanském, latinském a řeckém, jak 
o tom vypráví nejstarší vypsání jeho života.

Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje, nadaný mnohými výsadami a 
odpustky, také dal podnět k proslulým kongresům velehradským 
za účelem návratu odloučených bratří východních k jednotě církev
ní, k nimž se sjíždělo hojně vědců a odborníků ve studiích východ
ních. První kongres velehradský se konal v roce 1907, poslední dva, 
čtvrtý a pátý (1924 a 1927) za panování nynějšího papeže Pia XI., 
který jim udělil své požehnání a zvláštními listy je doporučil. Apoš
tolát sv. Cyrila a Metoděje uspořádal též tři kursy pro studia ori
entální, a to v Lublani v Jugoslávii, na světovém cucharistickém 
kongrese v Chicagu a v Praze v československé republice minulého 
roku, kdy se slavila tisíciletá památka mučednické smrti sv. Václava.
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Snad již příštího roku, s pomocí Boží, bude se konati na Vele
hradě další sjezd unionistický, k němuž si vás dovoluji jménem J. 
M, arcibiskupa olomuckého (na Moravě) dra Leopolda Prečana, 
horlivého pokračovatele v díle zvěčnělého arcibiskupa Ant. Cyrila 
Stojana, co nejsrdečněji pozvati,

A aby snad někdo se nedivil mému pozvání, budiž mi dovoleno 
připomenouti, že druhého kongresu velehradského v roce 1909 se 
súčastnil činně jeden kněz italo-albánský řeckého obřadu, známý 
spisovatel Nicolo Franco, který také přednášel o křesťanské soli
daritě proti náporu nekatolických sekl. Ostatně k této práci pro 
Východ nás pozývá všechny sám Ježíš Kristus a jeho Náměstek na 
zemi, a všichni máme se vroucně modlili slovy žalmu: Congrega nos 
de nationibus, ut confiteamur nomini sancto tuo (Shromáždi nás 
z národů, abychom chválili jméno tvé svaté. — Ž. 105, 47),

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Zatím, co bratří Poláci a Chorváté 
pořádají letos celořišské eucharistické 
sjezdy v osvobozených svých vlastech, 
náš čeiský katolicismus ještě tak dale
ko nedospěl. Nejvhodnější .příležitost 
k celoříšskému eucharistickému sjezdu 
u nás — za milénia svatováclavského 
— jsme nechali minout. Čí vinou, ne
chceme rozsuzovat! Myšlenka však ne
smi padnout. Třeba ji živit, připravo
vat ji půdu menšími krajinskými sjez
dy eucharistickými. Po řadě takových 
•sjezdů z roku 1928 (v Uh. Hradišti, O- 
pavě, Litovli a Olomicucil uspořádala 
v neděli v oktávě letošního svátku Bo
žího těla zdařilou slavnost eucharistic- 
kou Mor. Ostrava. Súčaslnili se jí vě
řící ze severovýchodní části arcidiecé- 
se olcmucké a sousední části diecése 
vratislavské. Přípravou k vlastní slav- 
nosli eucharistické byly pobožnosti 
dětské, společná adorace kněžská, a 
pak noční adorace lidová — vedle zpo
vědnice a stavovských kázání ve všech 
kostelích Velké Ostravy. V takovém 
-ovzduší ožívá ovšem Šavlova cesta da- 
roašská, svátá tajemství Nového záko
na — obět i dary eucharistické -— pro
bouzejí lásku prvých dob křesťanských, 
kdy být na mši sv. znamenalo jiti též 
ke stolu Páně, a otevírají mnohé dve
ře a okna, jež byla zavřena „pro strach 
židovský". Nejživější tepna průmyslo
vého, hornického a obchodního města 
snesla pokorně triumf Eucharistie a 
velké náměstí před majestátním prů

čelím kostela přívozského klidně na
slouchalo nadšeným zpěvům tisíců, jež 
provázely nejsvělčjší Obět. Ve Velké 
Ostravě i pro její okoli hluboký smysl 
měla závěrečná modlitba před vystave
nou inejsv. Svátostí za sjednocení cír
kve. Provázely ji prosby Čechů, Něm
ců a Poláků, Ranní pomtífikální mši sv. 
v kostele mícrav.sko-ostravském slou
žil olomucký arcibiskup dr. Leopold 
Prečan, který také nesl v eucharistic- 
kém průvodě Sanktissimum; závěrečné 
bohoslužby na náměstí /přívozském ko
nal světici biskup ms/jre Stavěl.

Exerciční ruch studentský utěšeně 
sílí; na letošní prázdniny ohlášeny jsou 
čtyři kursy na Velehradě, po jednom 
kursu v Hlušině, Želivě, Čes. Budějovi
cích, Plzni, v Hradci Králové tři kur
sy, a v Břevnově dva. Ve Staré Boles
lavi od října každý měsíc kurs pro a- 

.kademiky. Bohu díky!
Ústřední Apoštolát sv, Cyrila a Me- 

toděje zúčastnil se vlastními exponáty 
výstavy Csl. ústavu zahraničního v 
Praze, která byla nejprve instalována 
ve dnech Hospodářské výstavy v Prů
myslovém paláci na výstavišti. Poně
vadž budila živý zájem obecenstva o 
naše vystěhovalce, byla přenesena po 
ukončení Hospodářské výstavy do me- 
zaninu Veletržního paláce, Praha VII, 
a rozšířena o předměty, které dříve 
nebylo možno umístiti. Náš ACM vy
stavuje na pražské výstave fotografie, 
mapy, literaturu a různé zajímavé do
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klady z náboženského života našich 
krajanů zahraničních, k nimž .posílá 
své knčze-inisionáře, anebo aspoň čes
ké časopisy a knihy náboženské. Ex
posicím ACM dali instalatéři výstavy 
v Průmyslovém paláci výmluvný nápis: 
„Náboženství udržuje národní vědomi 
zahraničních krajanů!" Bude třeba za
jímavou exposici ACM stále doplňovat 
a ukázal ji též samostatné při apošto- 
lálních slavnostech. Vynikne z ní jen 
tím jasněji dlouholetá záslužná práce 
ACM pro zahraniční krajany, o něž 
ACM pečoval už dávno před státním 
převratem, kdy to v očích vlády nebylo 
k zásluze, .nýbrž spíše budilo podezře
ní.

Ústřední ACM konal v úterý, dne 
17. června t, r, v Olomouci poslední 
předprázdninovou schůzi výborovou za 
předsednictví světícího biskupa msgra 
Stavěla a za účasti 10 členů výboru. 
Po schválení protokolu podal přízni
vou pokladniční zprávu profesor P. 
llorák. Z obsáhlého referátu tajemní
kova zajímala zpráva o výstavě ČÚZ 
v Praze, jíž se súčaistnil i ACM. Zále
žitost vyklizení kostela sv. Kříže v 
Praze na Příkioipech rozřešena bude 
podle všeho <na velikou škodu rozví
jejícího se .náboženského života praž
ských řekokatolíků i pražského mdbo- 
ru ACM. „Acla" loňského orientálniho 
kursu pražského už vyšla nákladem 
AV. Potřebné exempláře propagační 
odkoupí ACM a ntxzešle na známé 
adresy linteresentů, Vděčně přijala by
la bilance spolupráce pražské tiskové 
kanceláře ruské (Russunionu) s ACM. 
Její zásluhou rozšířena byla do všeho 
ruského tisku známost o tom, co pod
nikali češti katolíci ve prospěch pro
následovaného ruského lidu. Tříčlen
nému odboru (dr. Vašica, šéfredaktor 
Zamykal a tajemník Jemelka) odkázá
no nestranně vyšetřili útoky na polský 
unionismus. Prázdninového sjezdu a- 
kadeřnického v Lublani, který se bude 
zabývat též otázkami unionistickými, 
súčaslní se za ACM tajemník. Nc- 
umdléva jícímu horliteli ACM v Ame
rice rad. dr. H. Dostálovi je ACM za
vázán opět velikými diky za jeho akci 
oe prospěch trpícího a pronásledova
ného Ruska. jejíž finanční výtěžek po
slal apoštolátnímu ústředí k disposici 
po úmyslu dárců. Diky patři ovšem i 
všem obětavým dárcům — krajanům 
americkým! K misijnímu referátu ta
jemníkovu o práci delgátů ACM v 

Bulharsku, Rumunsku, Německu a 
Francii připojil přítomný dr. Kl, Žú- 
rek zprávu o svém posledním zájezdu 
misijním na Volyň. ACM přijal také 
návrh misijního superiora přel, dra 
Zhánéla v Paříži na podporu pravi
delné pastorace katolických Slováků v 
Argenteuilu ve Francii. Na děkovný 
připiš ,,Rolnické Rusi" zašle tajemník 
přiměřenou odpověď. Po rozdělení 
podpor referoval předsedající msgre 
Stavěl o situaci Stojanová a P: rektor 
dr. Habeš o chystané pouti cyrilome
todějské na Velehradě.

Sv. Kliment u Osvětiman. Příštího 
roku bude tomu 510 let, co zničena 
byla jedna z nejpřednějších našich pa
mátek cyrilometodějských, totiž slo
vanský seminář s kostelem sv. Kli- 
menta v horách Marsovských u Osvě
timan. Nepřízeň první německé gene
race cisterciáků na Velehradě ke vše
mu, co připomínalo činnost svátých 
apoštolů Cyrila a Metoděje, způsobi
la, že hleděli především potlačiti pa
mátku místa, kde se obřadu slovanské
mu vyučovalo a odkud vyšla osvěta 
slovanská, památku Ilory svatokli- 
mentské. Přes tuto nepřízeň stala se 
Hora svatoklimentská oblíbeným .pout
ním místem okolního kraje moravského 
Slovácká a západního Slovenska. Ta
ké letos v pondělí svatodušní putovalo 
tam 23 procesí a počet všech poutníků 
z toho dne odhaduje se na šest až de
set tisíc. Roku 1358 zřízeno na Hoře 
svatoklimentské proboštství, jež patři
lo augustiniánům na Starém Brně až 
do r. 1'121, kdy bylo do základů zniče
no husity za vedení Bedřicha Strážnic
kého. Dnes je z bývalého kostela vi
děli jen základy, na nichž zbudována 
dřevěná kaple.

(Podrobné dějiny sv, Klimenta jsou 
popsány v brožuře dra Fr. Přikryla: 
Sv. Kliment u Osvětiman, kterou letos 
vydala v 2. vydáni Matice svatokli
mentská v Brně, Plotní 2, a jejíž ce
na je 5 Kč.)

Na CM. Velehradě dovrší letos dne 
1S. prosince Tovaryšstvo Ježíšovo 40 
let svého záslužného působeni. Povo
láni zvěčnělým olomuckým arcibisku
pem Fiirstcnbcrgcm. převzali 00. Tov. 
Ježíšova s duchovní správou na posv. 
Velehradě i veliký odkaz jubilei cyri
lometodějských, duchovně se budící 
Velehrad a dovedli nejen pokračovat 
v tradicích Vykvdalových a Vychodi- 
lových, ale za účinné podpory „čest- 
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něho" jesuity — jak se žertem sáni 
častěji nazýval — nezapomenutelného 
dra Ant. C. Stojana — proslavili Ve
lehrad v národě i Slovanstvu, ba mož
no říci na fóru světovém. Prvním rek
torem velehradským byl P. Ed. Vosta- 
iek, jemuž před 40 lety odevzdal klíče 
kostela i kláštera kapitulní probošt o- 
lomucký Jan Weinlich. Za ta léta vy
střídalo se v noviciátč jesuitském na 
Velehradě 323 noviců. Letos dostoupil 
počet jejich čísla 27. Doufáme, že bliž
ší svědkové 401eté apoštolské činnosti 
00. Tov. Ježíšova na Velehradě ji ob
šírněji zhodnotí a pro dějiny našeho 
katolicismu zachovají!

ČECHY

Dosavadní badáni o dějinách české
ho národa i o dějinách jeho písemnic
tví bylo zatíženo skrz na skrz názory 
nepřátelskými církvi katolické. Vele
bena nekriticky jen ta icjbdobí našich 
dějin, kde národ ineštaslnou vinou jed
notlivců octl se v odboji proti církvi 
obecné na svoji nenahraditelnou škodu, 
a zúmyslně opomíjena celá dávnější 
staletí slávy a moci české. Průměrné
mu inteligentu českému vlivem školní 
výchovy svítilo na obloze českých dě
jin jen několik hvězd první velikosti: 
Hus, Žižka, Komenský — před nimi i 
za nimi ho strašilo jen žalostné tem
no. Loňské imiilenium svatováclavské 
přirozeně obrátilo mysl národa k jas
ným jitřenkám na nebi dějin paších: 
velikost knižete-suětce Václava rostou
cí z kořenů cyrilometodějské Velké 
Moravy a slavný rozkvět této setby za 
doby Karlovy byly bezděčně o jubileu 
vzpomínány a znova probadány. Kri
tické stanovisko k době Husově a 
zvláště Žižkově zaujal přední český 
dějepisec dr. Pekař, jenž tak mnohou 
ilusi a falešnou domněnku nemilosrd
ně vyřadil z dějin národa, i když snad 
ne hned také z hlav generace odchova
né daleko více historickými romány než 
historickou pravdou. Ale průlom do 
protikatolického chápání našich dějin 
je už učiněn a pravda celá vyjde jistě 
najevo. V dějinách písemnictví české
ho byla dosud všechna zásluha našeho 
národního: probuzení přičítána josefín
skému a voltairovskému duchu osví
censkému na úkor myšlenky a činnosti 
katol. a národní. U Kuncíře v Praze 
vydal nedávno mladý kněz-literát Jan 
Strakoš knihu: „Počátky obrozenského 

historismu v pražských časopisech a 
Mil. Ad. Voigl” a v ní ukazuje právě 
na M. A. Voigtovi, jak se naši 'buditelé 
národní musili bránil proti osvícenským 
snahám Marie Terezie a Josefa II,, po
něvadž svým rakušáokým centralis
mem ohrožovaly uvědomělou národní 
tradici balbínovskou. Jisto je, že Stra
koš píchl do vtalsího hnízda liberálních 
dosud panujících názorů na dějiny čes
kého písemnictví a že jeho kniha vy
volá debatu a polemiku, ale to vše 
zase jen přispěje k očištění (praivdy od 
bludu a přinese také zadtoistuičiinční tu
penému a snižovanému českému kato
licismu!

SLOVENSKO

V kulturních dějinách Slovensku 
měl trnavský Spolek sv. Vojtěcha, o- 
siavujíci letos 60. výročí svého za
ložení, předchůdce, kteří sledovali stej
ný cil. Už roku 1793 založil v Trnavě 
Oravčan Bernolák „Učené slovenské 
Tovarišslvo" ,,k ča-stcjšéniu tlačení 
naších slovenských i duchovných i 
světských knih". Stejný cíl měl i Ila- 
muljakův „Spolok milovnikov řeči a 
lileralúry slovenskej“. založený v Bu
díne roku 1834, Oba spolky však za
nikly po několikaleté působnloisti, V le
tech 50. minulého století dálv se poku
sy založit opět nábožensko-kullurní 
spolek v duchu Bernclákově a Hamnl- 
jakově, aje ani iprimas ostřihomský, 
ani vláda nedala svolení. Teprve Rad- 
linský — pokrevní příbuzný Bernolá- 
kúv a jeho stoupenec — vymohl u no
vého primasa kardinála Simora po
tvrzení nového „Spolku sv. Vojtěcha" 
roku 1869 a v září roku 1870 i potvr
zení vládní. Po zrušení ..Matice slo
venské" (1875) konal jediný „Spolok 
sv. Vojtěcha" národné-buditelské po
slání na Slovensku. Vydal od svého za
ložení na 7 milionů knih. Dnes má přes 
80.000 členů, má nejmoderněji zaříze
nou tiskárnu na Slovensku a buduje 
nový moderní dům spolkový, JIlavní 
slavnosti svatovojtěšské konají se v 
Trnavě ve dnech 2.—5. srpna,

K letošním jubilejním slavnostem 
Spolku sv, Vojtěcha v Trnavě na Slo
vensku, k nimž přijely i velké výpravy 
Slováků amerických, jako symbolické 
pojítko bratrské lásky poslala katolic
ká Praha ostatky sv. Vojtěcha. Vždyt 
právě ve jménu tohoto českého světce- 
mučedníka byl vykonán na Slovensku 
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tak velký kus práce nábožensko-kultur- 
ní, A na tomto plodí má český i sloven
ský katolicismus stejně důležitě a od
povědné Úkoly i v budoucností. Splní je 
snáze v upřímné vzájemností českoslo
venské. Úspěch a radost slovenského 
katolicismu najde vždy bratrský ohlas 
u katolíků českých, a doufáme, i na
opak, Byla-li možná katolická spolu
práce za dnů nejhoríího útisku Sloven
ska, ipnoč by nebyla možná dnes? Když 
dne 30. dubna 1889 svolal do Vídně 
zvěčnělý dr, Stojan, tehdy farář dra- 
žovský, důležitou poradu k založení A- 
pošlolátu sv, Cyrila a Metoděje, sú- 
častnil se jí za Slouensko Andrei Ku
bína, farář u D. Křupej u Uliorsku, 
správce Spolku su. Vojtěcha. V proto
kolu sjezdovém je poznamenáno: ,,Fa
rář Kubína uznává, že i na Slovensku 
bylo by činnosti takového' spolku třeba, 
ale veřejně že nemohou. Slibuje, že, 
ne-li direktně tož indirektně se otáže 
svého ordináře, a když veřejně nedovo
lí, že aspoň tajně bude působit." Dnes 
už nemůže „Uhorsko" překážet spolu- 
činmosti slovenských a českých katolí
ků. Kéž ji tedy jubileum svatovojtěš- 
•ské posílil

Prcšovský biskup Pavel Gojdíč vydal 
pastýřský list o vyprošeni milosti štnst- 
né smrti. Pohnula ho k tomu revise 
úmrtních matrik, zasílaných pro dic- 
césní archiv, z nichž s bolestí ipoznal, 
že několik věřících zemřelo nezaopa
třených. Ke konci pastýřského listu 
nařizuje •svému kněžstvu, aby se s vě
řícím lidem modlilo každou neděli a 

svátek po bohoslužbě modlitby za 
šťastnou smrt, a jejich znění také při
pojuje.

PODKARPATSKÁ RUS

Věstník užhorodského kulturního 
spolku „Obščestva Duchnoviča“ (smě
ru velkoruského), zvaný ..Karpatskij 
svět" vydal k jubileu presidenta Ma
saryka dvojčíslo (1.—2), v němž je 
otištěno také pojednání Bedřicha Ile- 
nycha: „Masaryk a náboženství". Prá
vem pozastavuje se řeckokatol. orgán 
užhorodské a prešovské diecése ,,Duš- 
pastyr" nad plýtkými a vědecky ne
pravdivými výroky autorovými, jimiž 
útočí se vlastně pnuti katolické církvi. 
„Katolická církev má své kořeny v řec- 
kořimské mythologii (bájesloví) a v 
církevní a státní organisaci Říma a Ži
dovstva." „Katolicismus posílil du
chovní závislost, duchovní otroctví." 
„Náboženství neuvědomilo si svých so
ciálních. úkolů." Takové, už dávno o- 
třepané fráze „Volné myšlenky" salva 
přispějí ke zvýšení kulturní úrovně 
nu Podkarpatské Rusi a „Karpatskému 
světu" vtisknou jen znamení protika- 
lolického, ba protikřesťanského časo
pisu. Neboť to, Coi v témže dvojčísle 
píše jakýsi Kozák, který uznává jen 
„náboženství rozumu" a zavrhuje „ná
boženství zjevená" a jemuž ,,Kristus 
nemůže být už cestou", to je čirá ne
věra. Tak si Duchnovič jistě nepřed
stavoval šíření kultury na Podkarpat
ské Rusii 

týkali. Němcům tyrolským se ovšem 
Vatikán velmi zavděčil, poněvadž jim 
znova dokázal, že i proti mocnému re
žimu fašistickému nepřestal hájili prá
va a spravedlnosti.

Při římské kongregaci pro Východní 
církev utvořena byla r. 1925 t. zv. 
,,Ruská komise" (Commissio pro Russis). 
Její činnost poslední dobou však tak 
vzrostla, že sv. Otec Pius XI. uznal za 
vhedné oddělit ji od Kongregace vý
chodní a dát jí úplnou samostatnost 
(dekret ze dne 6. dubna 1930). Předse
dou „Ruské komise" jmenoval pak nej
lepšího znalce ruského Východu bisku
pa Mich. ďHcrbignyho T. J., rektora 
Východního ústavu římského. Pravo
moci „Ruské komise“ podřízeny jsou 
náboženské záležitosti všech národnos
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Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Biskupem v Brixcnu (býv. jihoty- 
rolisként, nyní italském městě) jmeno
ván byl dr. Jan Gcistcr, profesor cír
kevním práva n dějin církevních na 
brixenském ústavě bohosloveckém. Bis
kupský stolec brixenský zůstával ně
kolik let neobsazen, poněvadž Vatikán 
nechtěl připustit diktát fašistické vlá
dy italské, aby biskupem brixenským 
se stal Ital. Teprve, když po návštěvě 
rakouského kancléře dra Schobera v 
Řitně napětí mezi Itálií a Rakouskem 
povolilo, došlo k jmenování Němce za 
biskupa brixenského. Dr. Gcistcr je 
ostatně osobnost velmi konciliantni, 
zná perfektně italsky, takže po této 
stránce nemohou mu fašisté ničeho vy-



ti a všech obřadů v hranicích nyněj
šího Ruska a není vyloučeno, že jí ta
ké bude podřízena celá unionistícká 
akce na polských kresách, ačkoli na- 
cionální 'tisk polský se proti tomu ra
dikálně staví (wilenské „Slovo").

Kongregace pro východní církev sta
novila podmínky, které musejí splnit 
kněží východního obřadu, vstupující 
do duchovní správy v Americe a Au- 
stralii. Jednou z těch podmínek je 
kněžské bezženství (celibát). Toliko 
výjimečně mohou i kněži-vdovci pře
vzít úřad duchovního správce. (Pozn. 
V církvi východní, jak známo, je do
voleno i ženatým přijat svěcení kněž
stva.)

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Spuštěni na místě svátém. Bolševic
ká Rus neumí jinak oslavovat své 
„svátky", nežli lupením a rouháním se 
všemu, co bylo křesťanskému cítění 
celých generací svátým. Na oslavu 
„proletářského svátku“ přijelo dio Ky
jeva 600 moskevských „bezbožníků" 
(organisovaných inevěrců). „Recepce" 
(přijetí) jejích musila vyznít co nejra- 
dikálněji protinábožensky. A tak ve
dle hostiny — pořádané úplně po, způ
sobu buržoů a kapitalistů — byla na 
programě taneční zábava v nejpamát
nějším kostele kyjevském, v katedrále 
sv. Vladimíra (viz obrázek v textu). 
Snad se ta mládež bezbožníků dočká 
ještě konců takové „práce" pro národ!

Řádění bezbožeckého násilí bolševi
ků na Rusi šíří 6e na Sibiř. V Tobol- 
sku přičinil se místní „Svaz bezbožní
ků", že bylo zavřeno 17 pravoslavných 
chrámů, poněvadž se o svátku Nanebe
vstoupení Páně s jejich věží vyzváně
lo. Tři z těchto zavřených kostelů byly 
přeměněny v přechodné žaláře pro po
litické vyhnance. S věží shodili zvony, 
odstranili kříže a rozvinuli místo nich 
rudé prapory.

Život v sovětském Rusku. Pod tímto 
titulem uveřejňuje „Věstník ústřední
ho sdružení Čechů a Slováků z Ruska“, 
ročník X., čís. 8., Praha, mosaikový 
obraz z ruského života za duben 1930, 
na základě zpráv sovětského, emi- 
grantskéhc i zahraničního tisku (angl., 
franc. a něm.). Mosaikové obrazy bý
valy skládány z drobných barevných 
kaménků, ta bolševická mosaika je se
stavena z kamenů, jimiž sověty ubíjejí 
lidskou svobodu a důstojnost nejrafino- 

vanějšim způsobem. Vyjímáme z těch
to smutných zpráv jen ukázky nábo
ženské svobody za jediný měsíc: V Pe- 
trohradě byl zatčen a uvězněn na dobu 
4 let kněz Rozděstvenský, který od
mítl promluvili v kostele k věřícím ve 
prospěch pětiletého plánu bolševické 
industrialisace, — Polský kněz Jurke- 
vič se ve vězení pominul rozumem a 
prelát Pširembel úplně oslepl násled
kem nesnesitelného života v sovětských 
vězeních, — Městská rada petrohrad
ská rozhodla se postavit'! dám pro 2000 
děli, aby zbavila komunistické ženy ro
dinných starosti. „Krasnaja Gazela" 
prohlašuje, že těch 70 procent dělníků 
z petrohradských závodů, kteří o ve
likonočních .svátcích nepřišli do práce, 
,,poskvrnili jméno rudého prolelariá- 
tu“. (Však nebýt jich 70 procent, byly 
by ty skvrny hodně krvavěl) — V Nnv- 
ftorodě vnikla během bohoslužby do 
chrámu družina komunistické mládeže 
a odřízla 70 let starému knězi plno
vous, potom ho zbila, vytáhla za nohy 
na ulici, a hodila ho tam do kaluže. — 
V Ostrově chtěl kněz Sergějev překro
čil sovětskou hranici a bvl za <to čekis- 
tou zabit. — V Tueru olápěly během 
dubna komunistické kluby své místnos
ti knihami starých ruských spisovatelů.
— V Moskvě zřízena byla za předsed
nictví bývalého komisaře národního 
zdravotnictví Šemašky zvláštní komise 
pro boj s „bezprizornými" dětmi (t. j, 
toulajícími se po ulicích moskev
ských!). — V městečku Gorodok byla 
zbavena volebního práva žena, která 
pomáhala knězi v kostele při bohosluž
bě. — V okresu žitomírsliém byly za
tčeny všechny osoby duchovního stavu 
a zrušeny všechny kostely i synagogy.
— V Charkově ukradl lOIetý hoch ma 
trhu nákup jedné ženě. Když byl za to 
strážníkem zatčen, vrhla se skupina 
„bezprizorných" dětí na strážníka a je
den z hochů udeřil ho lopatou po hla
vě tak, že ho zabil. — Do vesnice Ki- 
chany, nedaleko Tiraspole, přijeli 
„bezbožníci", aby sňali kostelní zvony. 
Sedláci se proti tomu vzepřeli. Proto 
byl povolán do vesnice rudý jezdecký 
pluk. Když však byl dán vojákům roz
kaz, aby stříleli do sedláků, neupo
slechli. Na druhý den byly desítky 
sedláků odváděny z vesnice s rukama 
nazad svázanými. — V Jenisejsku od
souzena byla k doživotnímu vyhnan
ství abatyše misijního řádu Ludvíka 
proto, že nesouhlasila s protínábožen- 
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skon politikou sovětské vlády. Bude 
vyslána do malé sibiřské vesničky, 
vzdálené od Jenisejska jen 400 km.

Sovětský režim nejenom znásilňuje 
svobodu, ale ubíjí též pravdu, O po- 
hřebě pařížského kardinála Duboise 
psaly „ízvesti ja", že byl /pochován za 
doprovodu nčkloilika pluků vojska, po
něvadž prý byl přítelem militarismu; 
■tvrdily, že se pohřbu jeho súčastnil i 
generál Sarraíl (který několik měsíců 
před tím přece zemřel!) a že kard. 
Dubois byl vůdcem „Francouzské 
Akce (Action Franqaíse"), jíž chtěl 
ve Francii nastolit vládu fašismu. Ru
dými brcjlcmi komunismu se dívají so
větské nlolviny .na celý svět. Když pa
pež, koncem loňského roku postavil na 
Esk.vilinu v ftímě „Ruskou kolci" pro 
výchovu ruských knězi, kteří mají ně
kdy apoštoloval v nábožensky zpuiš- 
tošené Rusi, strašil „Bezbožník", že 
pnlpeiž v Římě připravuje obnovení ca- 
rismu za pomoci mezinárodního kapi
tálu, Cokoliv se kde stane zlého, vším 
je podle bolševického tisku vinen pa
pež, vůdce kapitalistů, a církev jejich 
nástroj. Až vznikne na Rusi bída a 
hlad následkem sovětských reforem, 
bude lim zase jen vinen papež a cír
kev! Ubohý lid, který je krmen tako
vou duševní slravloiul

Podle zpráv cmigrnntského tisku 
ruského vzniklo na iRusi v nejhorším 
ovzduší nenávisti „Sdruženi na ochra
nu bratrská lásky", které spojuje ve 
svých řadách členstvo různých nábo
ženských vyznání. Členové Sdružení 
se zavazuji zapomněl na různosti vy
znání a ipřisaihají, že budou silnou 
frontou proti společnému nepříteli, 
proti bezvěři.

Oficielní orgán ruských „bczvěrců1' 
(,,Anlire1igioznik") přináš i v části vy
hrazené „sebekritice" úsudky a po
známky, jež dávají tušit, že ani fronta 
bojovných bezbožců není zcela jcdnlot- 
ná, dokonalá a /spokojená. Vedoucím 
kruhům vytýká se tam zbytečná ccn- 
tralisace a přehnaný byrokralismus, 
místním skupinám netečnost, která prý 
nervesně vzplane Ijcn k propagandě 
před svátky, a funkcionářům, kteří ko
nají různé obřady bczbožecké, jako 
jsou „a.ktjabriny" — jakýsi druh bol
ševického křtu - nebo sňatky a pohřby 
civilní, vytýkají továryši nedostatek 
upřímnosti. Inu, těžko se tvářit upřím
ně při obřadech, které zakrývají prázd
notu bolševické nevěry!

V moskevském týdeníku bolševickém 
(„Moskev, přehled”, č, 18-19) bez
děčné prozrazuje pí V. Sorokoumov- 
ska, jinak horlivá obhájkyné sovět
ských řádů, hrozný úpadek manželství, 
jejž zavinuje bolševické zákonodárství. 
Líčí nejprve způsob, jakým se uzaví
rají sovětské sňatky před státním ú- 
řadem „Sags", Místnost, kde mladí 
„snoubenci” čekají, než dojde na ně řa
da k „registrování”, je vyzdobena pla
káty: chtějí varovat po stránce zdra
votní ipřed nakažlivými nemocemi, al
koholem a pod., ale dávají též rady, 
jež jsou hrobem budoucí rodiny. Ani 
stínu tam není po nějakém vyšším ná
zoru na manželství! Podle tcho vypadá 
i uzavíráni sňatku! Potřebné doklady 
jsou: osobní výkaz anebo členská kníž
ka těžířstva, kde je zároveň poznačena 
výše mzdy. Nebol podle ní se vymě
řuje poplatek za registrování manžel
ské, Úředník dává několik otázek: 
Kolikáté je to manželství? Jsou tu dě
li? Které rodinné jméno chcete míli? 
atd. Po několika minutách je všechno 
hotovo! Stejně krátký a rychlý je po
stup i při rozvodu manželství. Stačí 
ústní či písemné prohlášení obojí ane
bo i jen jedné strany. Důvodů netřeba 
udávat. Taková manželství možno uza
vírat mužům od 18 let, ženám od 16, 
ač tato hranice věková je v jižních 
krajích sovětů přizpůsobena místním 
zvykům, takže i dívky mladší 16 let 
mohou se tam „vdávat”. Svoleni rodi
čů není však nikdy nutné. Kromě těch
to aspoň za jakési státní asistence u- 
zaviraných manželství uznávají však 
sověty — podle sdělení pí Sorokou- 
movské — i takové spolužili sexuelni 
za manželství, které prostě výpovědi 
svědku možno zjistiti. Pí Sorokoumov- 
skaja tvrdí sice, že tímto manželským 
zákonodárstvím netrpí děti, o které 
■prý je postaráno přísnými zákony ali
mentačními, aniž prý se jimi otevírá 
brána lehkomyslnému uzavírání man
želství, ale statistika, kterou sama u- 
vádi, mluví proti ní řeči hroznou: Po
dle této statistiky připadá na 1000 že
natých osob v evropské části sovětů 
neméně nežli 229 rozvedených mužů 
ve věku od 18 do 19 let. A z tisíce pro
vdaných dívek do 20 let je už více než 
368 rozvedených. To znamená, že více 
než jedna třetina nejmladších dívek 
dožívá se už před 20. rokem manžel
ské katastrofy! Bolševické dopisova
telce moskevského týdeníku je ovšem 
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tento hrozný zjev pouze „procesem k 
odstraněni starých mravů a k zrevo- 
lučněni mravnosti" a lhostejně přizná
vá: ,,K rozvodu dochází častěji v man
želstvích dělníků nežli příslušníků ji
ných stavů následkem nerovného vý
voje obou manželů, kteří na počátku 
manželství stáli na stejném stupni kul
turním!“ Přirozeně, že mladá dělnická 
žena přinášející kvčt svého mládí a 
nevinnosti do počátků manželských 
tvrdou prací a slanostmi brzy „odkvě
tá", zůstává za manželem — a „ne
rovný vývoj" — ji pak odhazuje jako 
se odhazuje vymačkaný citron. Roz
vrat manželství znamenal vždy otroc
tví ženy! A chtít nahradit dělem ztrá
tu řádné výchovy rodinné, teplo lásky 
dobrého otce a matky závazky alimen
tačními, znamená zapomínat, že i dítě 
má nejen žaludek, ale též i srdce, cit 
a duši, jež oblaží toliko láska rodičů! 
Chtějí zabít duši v dítěti bolševici, ale 
ta je nesmrtelná. Nemohou ji tedy za
bit, ale její neštěstí je pak neštěstím 
celého života lidského.

Z POLSKA
Památka dvaceti kněží-mučedníků, 

kteří byli popraveni od bolševiků, uctě
na byla 22. června t. r, ve Vilně tím, že 
jim na tamější Kalvárii (postavili a po

světili kříže.
Tiché, náboženské činností unionis- 

tické, jakou po vůli sv. Otce a za sou
hlasu polského episkopátu konají na 
kresách .polských jesuité východního 
obřadu, věnuje v poslední době naci- 
onální tisk polský, zvláště vilenské 
„Slovo" podrážděnou pozornost. Vo- 
lá do zbraně, jako by ohrožena byla 
„rzecz pospolitá" polská. Zaslepeni pla
ným nacionalismem nedovedou ani ro
zeznávat mezi zájmy náboženskými a 
státními, chtějí se zdát katolíky a po
tírají největší myšlenku katolickou, 
jednotu církve Kristovy, která není 
ani polská, ani ruská, ani latinská, 
nýbrž obecná. Kdo si na př, přečte 
až úzkostlivě nestranný referát O. 
Dombrovského z Albertýna, přednese
ný na loňském kursu orientálním v 
Praze a uveřejněný v právě vyšlých 
,,Acta cursus Pragensis", pozná, jaké 
nespravedlnosti dopouští se nacionální 
tisk polský proti nezištné a obětavé 
práci unionistické v Polsku i proti sa- 
mé Hlavě církve sv. Otci Piu XI. Ale 
konec konců je to také nepochopení 
dějinného poslání katolické Polsky!

Z JUGOSLAVIE

Stanovisko srbské pravoslavné cír
kve k činnosti americké YMCA (Svazu 
mladých křesťanských lidí) projevilo 
se u příležitosti sjezdu, který letos 
svolala YMCA do Athén. Na pozvaní 
k sjezdu odpověděla srbská církev, 
že se ho úředně nemůže sůčastnil. 
Přesto však na vlastní odpovědnost do 
Athén na sjezd odjeli Nikolaj Vele- 
mirovič, biskup ochridsliý, a Dositej, 
biskup z Nise, a dr. Vojislav Janjií, 
všichni tři známí přátelé anglikánské 
církve. Dr. Janjič pak referoval ve 
„Vremenu“ o zkušenostech athénských 
velmi nadšeně a chválil YMCA jako 

organisaci prospěšná pravoslavné cír
kvi. Že jeho mínění .není míněním všech 
pravoslavných biskupů srbských, je 
patrno z odmítnutí oficielní účasti na 
athénském sjezdu!

Jako den katolické Omladiny slavily 
chorvátské organisacc „križarské" prv
ní neděli květnovou na počest svého 
patrona si>. Jana Evang. Záhřebský ar
cibiskup dr. Bauer nařídil oběžníkem 
všemu kněžstvu, aby v tu neděli káza
lo všude o důležitosti dnešní omladin- 
ské akce „križarské" a na její podpo
ru, aby v kostelích i mimloi ně uspořá
dalo dobrovolné sbírky.

Správu pravoslavné cirkve synodální 
mezi ruskými vystěhovale! vede me
tropolita Antonii, sídlící v Karlovcicli 
(v Jugoslávii), Jeho synodu jsou pod
řízeny pravoslavné církve ve Vídni, 
Štýrském Hradci, Londýně, Chessing- 
loně, Bruselu, Budapešti, Římě, Bari, 
San Remo, Ženevě, Vevey, kromě 16 
míst ve Francii, „Karfcvická" diecése 
v Severní Americe má dvě střediska, 
New York a San Francisco.

Češí a Slováci na biskupském stolci 
záhřebském. Zajímavé doklady vzá
jemnosti slovanské zaznamenává v 
„Hrvatské Prosvjetě" (roč, XVII, č. 
5) Ante Šímčík, vzpomínaje Čechů a 
Slováků, kteří v minulosti byli bisku
py chorvátskými. Prvního uvádí Bene
dikta ze Zvolené, kterého r. 1442 jme
noval biskupem záhřebským papež 
Evžen IV., aby učinil konec téměř de
sítileté sedisvakancí v Záhřebé. Zažil 
však za svého života mnoho trpkostí, 
poněvadž král Vladislav neuznal prá
va papežova na jmenování biskupa zá
hřebského a ustanovil proti Benedikto
vi biskupa kninského D. Čupora na 
stolec záhřebský. Kromě Benedikta ze 
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Zvoleně bylí záhřebskými biskupy tito 
Češí a Slováci: Duh, „rodem Čech, muž 
ctihodného: života" ustanoven byl prv
ním biskupem od sv, Ladislava, krále 
uherského, zakladatele biskupství zá
hřebského, Jan Smil, Čech, jmenovaný 
záhřebským biskupem od krále Zik
munda r. 1387, spravoval diecési de
set Jet, 0 méco diřtve byl biskupem v 
SenJi Čech Protiva. Po smrti zmíněné
ho biskupa Benedikta ze Zvoleně na
stoupil na záhřebský stolec Tomáš ,,de 
Dabrencze", který byl předtím bisku
pem v Nitře na Slovensku, a po roce 
se tam 'zase vrátil. Alexander Alagovič, 
rodák z nitranské stolice, byl bisku
pem záhřebským od r. 1829—1837, Je
ho nástupcem se stal opět Slovák Jiří 
Havlík, nahozený v „České Trnavě“, 
jak nazývají staří spisovatelé chorvát
ští 17. a 18. věku slovenskou Trnavu 
na rozdíl od Trnavy chorvátské (blíz
ko Záhiřeba), V Trnavě na Slovensku, 
kde měli jesuité universitu, studovalo 
mnoho choirválských mladíků, poně
vadž to měli iblíž než do Olomouce ne
bo do Prahy. Za biskupování Havlíko
va byl v Záhřebě profesorem <na bo
hoslovecké fakultě a státním censorem 
veliký slovenský vlastenec a potomní 
biskup báňsko-byslrický, Štefan Moy- 
zes. Jemu s tehdejším báném Jclači- 
čem se podařilo vymioici u vídeňského 
dvora, že přestal být záhřebský biskup 
suifrngánem uherského primasa a bis
kupství záhřebské bylo povýšeno na 
arcibiskupství (1853), Tři léta později 
slul se Havlík kardinálem.

Vůdce slovinských katolíků, lublaň
ský knfže-biskup dr. Ant. Bonav. Jcg- 
liě, slavil nedávno své osmdesátiny. 
K blahopřání celého národa, ba celého 
Slovanstva připojil se i svátý Otec 
Pius XI, a jmenoval stařičkého bisku
pa lublaňského: čestným (titulárnim) 
arcibiskupem garelenským. Na mno- 
gaja Ijctal

Blahoslavená Kotcranka Hosanna, 
jejíž životopis přinesli jsme v loňském 
ročníku našeho „Apoštolátu" (str. 198 
a násl.) v překladu 0. Ivana, stává se 
znamením náboženské jednoty na slo
vanském jihu. Dne 24, června 1930 
melo být její tělo přeneseno do nové 
rakve v kostele sť. Bohorodičky u Ko
loru. Za tím účelem sešla se úřední ko
mise, v níž byli zástupci církve (bis
kup Uccellini- l icc, probošt kanovník 
Miloševič a čtyři jiní kněží), starosta 
města Kamber, admirál bokelský Dab- 

čevič, lékaři dr. Galvani, Lazarevič a 
Korlaet a několik laických zástupců, 
aby ohledali tělo blahoslavené, která 
zemřela r. 1565. A k svému velikému 
úžasu našli její tělo úplně neporušené: 
celá kostra je pevně spojena vazivem 
svalstva a pokryta koží, ruce, pokud 
jsou obnaženy, vypadaly jako by byly 
modelovány ze žlutého vosku a v ů- 
stech, skulinou chybějících zubů bylo 
možno .postřehnout! i zeschlý jazyk. 
Když bylo tělo uloženo do nové rakve
— uměleckého sarkofágu z postříbře
né médi — tlačily se zástupy věřícího 
lidu — katolíků i pravoslavných — 
dovnitř chrámu k rakvi blah. Hosanny 
a hlasitě ji vzývaly o pomoc a přímlu
vu v nejrůznějších potřebách. Očitý 
svědek — rodák kotorský dr. Jedlow- 
ski — končí svou zprávu o přenosu 
těla blahoslavené Hosanny v „Hrvat- 
ské Stráži" těmito vroucími slovy: 
„Mně onen šepot modlitby, ony po
zdvižené ruce a pokorná úcta zástupu 
přemohly srdce a jako nikdy dcsud 
objevil jsem v tom drahém svém hníz
dečku veliký, opravdový poklad: víru 
a naději." Blahoslavená Hosanno, o- 
roduj u Boha za jednotu Slovanstva 
ve víře!

Z BULHARSKA

Prcvcslavní Bulhaři odlcučili se od 
cařihradského patriarchy r. 1872 a 
prohlásili svoji církev za samostatnou 
(autokefalni). Řecký tisk Zabývá se 
znova touto záležitostí a přeje si, aby 
mezi Bulhary a Cařihradem došlo ke 
smíru. Má-li být však sňata kletba, 
kterou vynesl nad pravoslavnými Bul
hary svého času patriarcha cařihrad
ský, musí bulharský synod žádat v Ca- 
řihradě za odpuš-těni a církev bulhar
ská musí také finančně podporovat ca
řihradského patriarchu, jehož příjmy 
se velmi ztenčily.

Klidného spolužití obou vyznáni v 
Bulharsku, pravoslavných a katolíků, 
jistě si přeje car, snad i ministr. Ale 
úřednici podřízení nejednají vždy po
dle přáni svých pánu. Asi v listopadu 
min. roku navrhla místní školní rada 
v obci Beleni (sev. Bulharsko) na u- 
prázdněné místo učitelské učitele ka
tolíka, silu zkoušenou. Beleni je obec 
katolická s asi 3600 obyvateli. Okresní 
inspektor ve Velkém Trnově však vol
bu nepřijal, protože navrhovaný byl
— katolík. Vrátil akta školní radě s 
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podotknutím, aby si zvolila za učitele 
„dcbrého Bulhara — pravoslavného". 
Nepomohly protesty ani intervence; 
místo dostal pravoslavný. Faráře téže 
obce vyloučil týž inspektor na rok zc 
školy, prc.tože učil děti podle dějepis
né pravdy, že sv. Cyril a Metoděj byli 
katolíky, věrnými sv. Otci. To (prý 
„ruší smírné spolužití obyvatelstva". 
Nepomohly intervence ani zde!

Z FRANCIE

Ruská patriarchální církev ve Fran
cii, řízená metropolitou Eulogiem, má 
v pařížské Akademii [filosoficko-nábo- 
ženské) jakýsi druh semináře. Počet 
řádných posluchačů v posledním roce 
byl 34 studující, z nichž 11 dostalo 
diplom. Pro nedostatek místa mohlo 
být letos přijato pouze 10 nových cho
vanců z 26 kandidátů,

K řeckokatolickým vystěhovalcům 
rusínským do Francie poslal biskup 
užhorodský svého seminárního spiri- 
tuála a prolesora O. Alex. Chýru, kte
rý tam odejel koncem května a ipo 2tý- 
denní misijní práci se vrátil domů.

Metropolita moskevský Sergij naří
dil, aby pařížský metropolita pravo
slavných emigrantů ruských iEulogij 
odešel do pense. Poněvadž však podle 
usnesení posledního sněmu může být 
pravoslavný biskup přeložen toliko za 
souhlasu „eparchiálního sobranija" 
(diecésniho shromáždění), dojde k ta
kovému „sobrání" v Paříži, Súčastní 
se ho i zástupci laiků, Odmítne-li pa
řížské shromáždění rozkaz metropoli
ty Sergija, jak je pravděpodobno, bu
de to znamenat odloučení emigrace 
pravoslavné od moskevské metropole!

Nepolitický „Národní katolický svaz'1 
(Fédération National Catholique) po
řádá na různých místech Francie ob
rovsky navštěvované schůze katolic
kých mužů, na nichž se dovolává prá
va, svobody a rovnosti pro katolíky. 
Imponující je opravdu účast mužů na 
těchto manifestacích. Tak v Landenau 
se jich sešlo 100,000, v Nancy 80.000, 
v Marq 75.000, v Cambri 26.000, v 
Pont Chateau 40.000, v Contances 25 
tisíc. Sjednoceni v lásce k Francii a v 
oddanosti víře svojich otců projevují 
katol. mužové na svých manifestacích 
nejprve hold dětinné úcty a úplné po
slušnosti k Hlavě církve. Stavějí se 
rozhodně proti každému, af přímému, 
či nepřímému zasahování do svobody 

svědomí. Žádají pro řeholniky rovné 
piávo spolčovací a vyučovací, jako je 
mají všichni ostatní občané. Žádají 
pro rodiče právo a možnost dát své 
děti vychovali ve shodě s vlastním 
přesvědčením. Zavrhuji koedukaci 
(společnou výchovu obojího pohlaví), 
protestují proti jednotně statni škole, 
poněvadž je nesnesitelným potlačová
ním svědomí rodičů a po přikladu bel
gickém chtějí, aby rodiče si vybrali 
podle své vůle školu pro své děti, a 
stál má jen povinnost školy všechny 
stejně vydržovat! ,,Nár. katol. svaz" 
zorganisoval ve Francii na 3 miliciny 
katol. mužů — pod vedením slavného 
generála de Castelnau. Když. r. 1924 
chtěl ministerský předseda Heriol roz
nítit náboženský boj ve Francii, zka
lil gen. de Castelnau jeho .plány velmi 
důkladně,

Z NĚMECKA

Agitace ncvěrcckého komunismu za
sahuje v Němcích už i .školní děli. V 
předměstí berlínském „Netikolln", (bý
valý Rixdorf českých vystěh'oivalců, u- 
spořádaly školní děli týdenní slávku 
a na její zakončení demonstrovaly ma- 
nifestačním průvodem ke škole. Čer
vené prapory a transparenty v průvo
dě nesly ipak zajímavé nápisy: „Od
řekněte poslušnost ve škole! Ukažte 
buržujním učitelům, že vám došla už 
trpělivost; Pryč s buržujními učiteli z 
proletářských škol!" Nevěra ie nebez
pečím nejen pro život náboženský, ale 
i pro společnost a její řády výchovné a 
mravní!

Krájeny v Brémách, Delmenhorstu a 
Billstedtu u Hamburku navštívil v 
květnu tajemník ACM Fr. Jemelka. 
V Brémách konal celotýdenní krajan
skou pobožnost v kostele P. Marie, ]li 
se účastnili i katolíci polští. Na po
čátku pobožnosti měl tajemník před
nášku o nábožensko-kultunních pomě
rech v ČSR a významu ACM ve slav
nostní schůzi Jednoty sv. Václava za 
účasti i krajanů delmenhorstských. 
Brémští oplatili pa knávštěvu delmen
horstských a počtem asi 30 krajanů 
přijeli na druhou nedělí do Delmen
horstu na zahajovací májovou pobož
nost krajanskou. Vedle farnosti P. Ma
rie v Brémách navštívil tajemník i kra
jany na periferii městské v nové far
nosti Oslebshausenu. V Delmenhorsté 
usnadnila návštěvy krajanů loni poří
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zená kartotéka, jez. letos doplněna. O 
zaopatřování žádali zvláště nemocní 
Poláci, Po triduu delmenhorstském za
jel tajemník letos po prvé do Billsted- 
tu, dříve zvaného SchiHbeck. Je lam 
přes 50 krajanských rodin, které však 
od smrti P. Forejlníka CSSK, nemély 
■příležitost slyšet české slovo Boží a 
česky se /.povídat, Nedivno, že zatvrd
ne takové pole duší, ale práce na úbo
ru je nejpotřcbnější a nikdy není na
darmo, Byl za ni vděčný našemu ACM, 
který se snaží soustavně vést duchovní 
ipéči krajanskou, správce severonč-mec- 
kých misií, osnabrúcký biskup dr. Ber- 
iiinfi, když mu v Hamburku podal ta
jemník stručný referát misijní. Nepříz
nivý vliv na lclr.šni misii měla ovšem 
velká nezaměstnanost, která zvláště 
krajany existenčně ohrožuje a roztrp
čit je.

Z RAKOUSKA

Mezinárodni katolická organisacc, 
zvaná ,,IKA", jejímž úkolem je ipřipra- 
voval bratrské sjednoceni katolíku 
všech národu a šířit katolický názor 
aia život národní, mezinárodní a spo
lečenský, pořádá letos vc dnech 8.—12. 
záři mezinárodní sjezd katolický ve 
Eeldkirchu nebo Brcgenzi, Pod protek
torátem biskupa Wailzc z Inšpruku 
.pojedná Icllotšnl — už 10, sjezd „IKA" 
— hlavně o otázce bolševismu po 
stránce filosofické, náboženské, spole
čenské a kulturní. Předsedou ,,1KA" 
je unsgrc Mik. Pfeiffcr v Košicích na 
Slovan siku.

Z ALBANIE

Katolíci v Albrnii tvoři sice jen jed
nu šestinu obyvatelstva, ale pro svoji 
kulturní vyspělost a pro své vlaste
nectví v dějinách albánských osvědče
né těší se velikému vlivu v mladém 
království a také přízni krále Ahmcda 
Zogu, třebas že není katolíkem. V sed
mičlenném ministerstvu mají albánští 
katolíci ministra osvěty Hilva Mosi, 
jednoho z nejlepšich básníků albán
ských, a ministra financi Kol-a Tací. 
7. desíti prefektur, v něž je rozdělena 
celá Albánie, mají dvě v čele katolí
ky. Také oba adjunkti královi jsou 
katolíky. Vláda ráda povolává na čel
ná místa zvláště ve školství katolíky, 
.poněvadž oceňuje jejich vyšší úroveň 
Kulturní. Vedoucí roli v kulturním ži

votě albánském mají skadaršti írantiš- 
káni a jesuité. Jejich školy odchová- 
vají vlastně albánskou inteligenci, je
jich vydavatelská činnost zásobuje celé 
království školními i vědeckými kni
hami. Katolické řády vydržuji a za
kládají za pomoci státní soukromé 
školství: lak podporuje stát františ
kánské gymnasium ve Skadaru, obecné 
školy elizabetinek, františkánek a do- 
minikánek a volá dokonce i do hlav
ního města Tirani řeholnice, aby lam 
zřídily podobné školy. Také nové pe- 
dagogium mají věsti katoličtí řeholníci. 
Katolický živel obývá ponejvíce se
verní Albánii. V církevním chledu má 
Albánie 2 arcibiskupy — ve Skadru a 
Draci a tři biskupy: v Lesu, Kalmeti a 
Bii'li.

Z PALESTINY

Nové židevské synedrium v Jerusa
lemě chce podle zprávy židovského de
níku jerusalemského ,,Palestino Bulle
tin'” znovu pronesli proces s Ježíšem 
Kristem. Má tím iprý býti jednou pro
vždy rozhodnulo o vině či nevině ži
dovského národa za smrt „nejctihod
nějšího a nejdústojnéjšího mezi všemi 
lidmi před očima stamilionů křesťanů 
všech národů na světě.“ Nyní, kdy na
budou Židé v Palestině práva svrcho
vanosti nárední, je prý to jejich 
povinnosti. Nové synedrium (soud) se
stavili prý proslulí právníci a vynika
jící Židé američtí: má se skládat z 23 
rabínů. 24 'obchodníků a 26 učenců, ve
směs Židů mravně bezúhonných a vý
znamných. Na základě historických 
fakt zreviduje prý a obnoví celý pro

ces a po 7 letech vynese pak pravoplat
ný rozsudek! Případně podotýká k té
to zprávě arabský list palestinský , Fa- 
lastin": „Je to nemalá nestydat ist mlu
vit pouze o „nejetihodnějšim člověku", 
kdyitč přece Židé velmi dobře vědí, že 
Kristus není jenom, jak oni pravi, nej
ctihodnějším a nejdůstoiněišim mezi 
všemi lidmi v očích křestanú, nýbrž 
pravý- Syn Boha živého. Mimo to je u- 
staveni onoho synedría velmi po
chybené, poněvadž jsou v něm soudci: 
rabíni — následnici Kaifášovi, obchod
nici, které Kristus vyhnal z chrámu, a 
učenci, kteří se na vše dívají a vše vy
kládají pcdle zjevů přírodních. 0 li
dech však, kteří znají Ježíše a jeho u- 
čeni, není v svnedriu ani zmínky!" — 
Soud nad Ježíšem Kristem řešil a řešit 
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muže jen jedinou otázku: „Tedy Sy
nem Božím jsi ty?" A odpovědi na ni 
je zase jen víra nebo nevěra, křesťan
ství nebo nenávist k němu Rozsudek 
starého synedria podpírala nadarmo 
státní moc římského impéria, nadarmo 
jej obnovoval potom Nero, Domitián, 
Julián Odpadlík, Voltaire. Nitsche i 
náš Machar. „Nenikékas, ó Galilce" 
zvítězil jsi, Galilejský", tak dopadl 
vždy ten lidský soud nad Ježíšem 
Kristem! A vina národa? Je pravda, 
že Židé to byli a jsou často i dodnes, 
kteří volali a volají na lidském soudě 
proti Kristu: „Ukřižuj, .ukřižuj ho, 
hoden je smrti!"' — ale je také pravda, 
Židé to byli, kteři vydali prvni krva
vá svědectví pro Krista, af to by! sv. 
Jakub v Jerusalemě, či sv. Petr a Pa
vel v Římě.či všichni ostatní apoštolé 
a jejich učednici. Objektivně je tedy 
pře Kristova skončena — subjektivné 
o ni pro každého člena všech národů 
rozhodne synedrium posledního soudu.

Z AFRIKY

Světový cucharistický kongres v 
Kartagu ve dnech 7. až 11. května t. 
r. obnovil starou slávu misi posvěce
ných proudy mučednické krve i vrou
cím apoštolátem velikých učitelů cír
kevních sv. Cypriána a sv. Augustina. 
Kardinála — zástupce sv. Otce —- vítali 
na břehu mořském též nejvyšší vojen
ské i civilní úřady Tunisu. Na zaháje
ni sjezdu bylo přítomno, 10 kardinálů 
(mezi nimi primas polský kard. Illond), 
100 biskupů, na 4.000 kněži a přes 30 
tisíc účastníků. Všeobecná shromáždě
ni se konala ,pod širým nebem. Dojem
ná byla slavnost děti. Na 6000 jich 
stálo rozestavených v podobě kříže, v 
jehož průseku byl oltář. S něho 12 
kněží rozdávalo sv. přijímání. Navečer 
oslavovalo opět 8000 děti na zříceni
nách starého divadla (amfitheatru stej
ného asi rozsahu jako římské Kolo

seum) památku karlaginských mučed
níků: s palmami vítěznými v rukou 
zpívaly jim slávu nesmrtelnosti a svě
tu nadšené vyznání viry, pro niž na 
týchž místech kdysi ozývalo se volání 
zloby: Christianos ad leones (křesťany 
lvům!)! Také ve zříceninách staré ba
siliky, jež slyšela vroucí kázáni Au
gustinova, sloužena pontifikálni mše 
sv. V nových katedrálách Tunisu a 
Kartaga konána tklivá noční adorace. 
Závěrečné pobožnosti a eueharistické- 
ho průvodu nedělního (11. května) sú- 
častnilo se na 50.000 katolíků všech 
národů a řeči. Také naše vlast měla v 
Kartagu své zástupce (opal dr. Zavo- 
ral a slov, biskupové dr. Cárský a dr. 
Kmeťko s menší poutní výpravou!).

Z AMERIKY

Velmi rozšířenou náboženskou orga- 
nisací ve Spojených státech severo
amerických je Spolek ncfsvětífšiho 
Jména. (Iloly Nanic Society), Jeho 
členové slibují, že se budou nejenom 
sami chránit zneuctěni jména Božího, 
ale že budou i ve veřejnosti potíral 
zlozvyk klení a rouhání. Nyní založili 
i protestante američtí podobný spolek 
se stejným účelem! A u nás? Opravdu 
se vám někdy zdá, že ta slova klení 
a rouháni a zneuctívání jména Božího 
jsou mnlohým jedinou vzpomínkou na 
ztracené křesťanství a jakousi ďábel
skou náhradou zapomenulých modliteb 
mládli

Z ASIE

V Caříhradě o svátku přenesení o- 
slatků sv. Jana Zlatoústého přednášel 
známý benediktin z Amay O. Beau- 
duin (přednášel o loňském kursu ori
entálním v Praze) „o sjednoceni cír
kvi". Jako hlavní překážky sjednocení 
uvedl: 1. vzájemné odcizení Východu 
a Západu; 2, nesprávné ztotožňování 
katolicismu s latinským obřadem.

Literatura.
Papežská politika. Dr. Alfred Fuchs, 

známý publicista vydal v „Politické 
knihovně, vydávané nakladatelstvím 
Orbis, Praha XII., knihu: „Novější pa
pežská politika", v níž líčí vývoj no
vodobé papežské politiky od zániku 
Církevního státu. Ukazuje, jaký jest 
katolický názor na politiku, vysvětluje 
poměr papežské kurie k politickým 

stranám v jednotlivých státech, líčí 
Katolickou akci, genesi lateránských 
dohod, poměr papežství ke Svazu ná
rodů, vývoj francouzské rozluky, kul
turní boj pruský, církev v Rakousko- 
Uhersku a v Čechoslovensku, přehled 
života a pontifikátů posledních pěti 
papežů, papežství za války a po ní. 
Zvláštní kapitola je věnována snahám 
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po ujednocení církví křestanských, ná
zoru katolickému na sociální -otázku 
a jiným moderním směrnicím kuriální 
politiky, Mimo to jest velmi podrobné 
probrána orgauísace papežské kurie. 
Kniha jest psána bez vědeckého ba
lastu živým (novinářským slohem a jest 
ilustrována. Cena 40 Kč.

„Ve službách milosrdenství" — jme
nuje se skoro lOOstránková brožura, 
kterou nákladem Edice smíru vydaly 
Sestry Neposkvrněného Početí P, Ma
rie v Přerově, Kdo chce zahlédnout 
hluboké stíny moderní kultury a civi- 
lisacc, v nichž, hynou fysicky i morál
ně tisíce rodin na periferii velkoměsta, 
bude číst se zájmem stránky této kníž
ky, Není to román — i když, vypravo
vání u líčení skutečností upoutá více 
snad než mnohý román — jsou to 

zkušenosti prunich charitek — sociál
ních pracovnic katolických z velko
městské periferie. Paprsky světla a 
tepla lásky a útěchy rozdávat přišly 
do tmy a bídy století odvráceného od 
Boha. Nepřečtete jisté lhostejně ty 
stránky ozvou se otazníkem do va
šeho svědomí, znepokojí srdce vaše a 
snad i pohnou vůlí — k soucitné lásce. 
Má právě křesťanská láska tak mnoho 
napravovat hříchů nespravedlnosti a 
nevěry. Sociální pracovnice na velko
městských předměstích musejí být jen 
předvojem armády dobře připravené 
a ziorganisované křesťanskou láskou. 
Na periferii se bude tolik rozdávat, 
kolik dodá zázemí. Kéž vydaná bro
žura mobilisuje do „služeb milosrden
ství" každého věrného katolíka! Proč 
neudána cena? —a.

Rttdila vítězi, V zimní soutěži, pořádané Jihočeským autoklubem v Čes. Budě
jovicích, jediné to soutěži tohoto druhu letos v republice pořádané, startovali též 
tři závodníci na strojích Rudge Whitworth, a to pan šrtm. Hubálek na stroji 
Rudge Speciál solo, pan šrtm. Samek na stroji Rudge Speciál se sidecarem, a 
pan Jos, Kopl na stroji Rudge Standard. Všichni tři závodníci absolvovali trať 
bezvadně za velice nepříznivých podmínek povětrnostních, silně zalcdněných 
cest při 5 stupňů mrazu a silném větru. Opět důkaz jedinečné jakosti strojů 
Rudge Whitworth! — Generální zástupce pro CSR, Jan Wcstcn. Čes. Budějovice.

Pro váš byt i úřad jenom
K podpoře hojnými objednávkami dopo

ručujeme snaživý závod osvědčeného 
řezbáře kostelních prarf

Sbohumila ffiekci
v Sftofe SKutflé.

Železo-šamotové 
konstrukce, amerického 
způsobu hoření, ale pro 
paliva veškerá, za levné 
ceny. Pište si ještě dnes 

o nezávaznou nabídku.
Zde jest adresa: 
PRAHA II. 

Václavské nám. č. 33

£átky - koberce - záclony - textilní zboží 
za lidové ceny prodává naše firma: 

ŽJ. Záletka,
Olomouc, Wilsonovo n. 9.

Hedvábné šátky - přehozy - šály.
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TRANSFORMA
elektrotechnická společnost s r. o.

OLOMOUC II,
Telefon 469. Křižíkova 12, u hlavního nádraží. Telefon 469

Stavba úplných transfor
mačních stanic a sítí pro 
vysoké i nízké napětí.

Provádění elektr. insta
lací všeho druhu pro 
světlo i pohon. Úplná 

kinozařízení.

Stálý sklad veškerého 
instalačního materiálu, 
elektromotorů, elektro

mobil, čerpadel vzduchu 
pro hostince, ventilátorů, 
osvětlovacích těles, lus

trů, žárovek atd.

Elektrický pohon varhan, měchů a kostelních zvonů. Elektrické automatické 
čerpáni vody.

Prvotřídní výrobky — Ceny konkurenční.

Návštěvy, rozpočty a prospekty zdarma.

jEidové závody tiskařské 

a nakladatelské
spol. s ruč. obmez.

v Olomouci, Wilsonovo nám. 16, 

obstarají vám každou tiskařskou práci pečlivě, 

rychle a levně. — Sklad tiskopisů pro 

katolické farní úřady.
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny 

František Špunda, seminární krejčí v Olomouci 
(naproti semináře)

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

Lidové knihkupectví Jgnác Hofírek,
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd., vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési I Poznačte sobě adresu I

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill,
Olomouc.

Pánské látky, dámská konfekce, ko
berce, záclony, pokrývky

v největším výběru a za nejlevnější pevné ceny.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboži, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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NÁŠ NÁROD je v nebezpečí. 
Milionový odpad od víry, 
tisícové rozluky manželství, 
otrava svlilidou a alkoholem 
— to jsou příznaky smrtelné 

choroby. Ale i mezi námi katolíky - kolik 
vlažnosti, kolik polovičatosti ve veřejném 
životě! ... Co tedy činit? , . Máme 
položili ruce v klín a naříkat, jak to za 
starých časů bylo lepší? To by nepomohlo. 
Svět se polepší jenom tehdy, kd>ž lidé se 
polepší vnitřně. Je to možné?

„Mějte důvěru! Já jsem přemohl svět!“ 
— Tato slova Spasitelova pláli ještě dnes. 
Ovšem, mimořádné nebezpečí vyžaduje 
mimořádných prostředků! Katolická církev 
je má. To dokazuje malé Holandsko se 
svými dvěma miliony katolíků Odkud 
berou sílu?

V Holandsku již desítiletí stojí jako 
hrady říše Kristovy mnoho exercičníeh 
domů. V nich se scházejí z každé obce 
každoročně zvláště muži a jinoši. Tito pů
sobí jako apoštolé ve svých farnostech. 
Holandští tito exercilanti dokázali, že exer- 
cicie mohou zachovali celé provincie ba 
i celé říše.

I nás zachrání jen silné hnutí exerciční. 
Misie jsou dobré ale nenahradí exercicií. 
Při misiích zůstane člověk při svém za
městnání a starostech, a často ani nemůže 
všechna kázání vyslechnouti. Poutě jsou 
dobié. Ale jak rychle to nadšení tam na
byté mizí! Kolik roztržitostí znemožňuje 
sebranost duše!

Exercicie však nás vyvedou ze všedních 
starostí do tichého exercičního domu s 

tichou kapličkou. Mlčení nás uklidni a sou
středí. Rozjímání zkypří půdu našeho srdce, 
roznítí mysl k velikým předsevzetím, k 
opuštění dosavadního hltaného života. Jen 
lak lze pozvednout! pokleslého ducha, 
očistili svědomí .len tak lze hluboko vštípili 
si základy víry a mravnosti, jen tak lze ti- 
niknouti smrti a zkáze, obrodili selte a celý 
národ k novému životu.

Co soudí nekatolíci o exerciích?
Filosof Leibnilz, protestant, dělal sám 

každý rok několik dnů exercicie. Historik 
čili dějepisec, profesor Karel Holi píše: 
„Co přitáhlo lidi lak neodolatelně k exer- 
ciciím? Byla to zkušenost, že tato cvičení 
vzbudila v nich síly, jichž před tím neměli.“

Protestantský farář Jan Albani vydal v 
roce 1914 exercicie pro protestanty podle 
sv. Ignáce. Později se navrátil k církvi 
katolické. —■ Protestant Pierre Laíitlc píše: 
„Exercicie jsou dle mého názoru mistrné 
dílo moudrosti a mravnosti; zasluhují, aby 
byly vážně studovány.“

Protestant Weinhadl Ferdinand napsal: 
„Exercicie jsou nejenom brevířem katoli
cismu, nýbrž také školou vůle a soustředě
nosti . . “.

Z dopisů exercitanlů.
Nejlépe mohou soudili o exerciciích ti, 

kteří je prodělali. Máme spoustu takových 
dopisů. Podáváme z nich některé:

Zámečník G. G. ,,K uzdravení a po
silnění duše jest nejlepší lék zúčastnění 
se exercícií. Jest to lék pro život a pro 
duši. De?et poulí nemá pro duší takový

VÝZNAM EXERCICIÍ!

EXERCICI.il


význam, jako loto třídenní mlčení, to po- 
gloucliírií přednášek čtyřikrát denně, ta 
příprava na generální sv. zpověď, ty pro
cházky v překrásné zahradě, to společně 
jídlo v sále spojené s duchovním člením, 
polom len pravidelný a přísný denní po
řádek A vrchol duševní žádosti jest dobrá 
generální zpovčd spojená se sv. přijímáním, 
se závěrečníJ m kázáním a Te Deum 
Žádné oko nezůstane bez slz. Všichni ú- 
fiaslníci jsou nadfii ni. jenom jedinou bolest 
máme, že musíme pryč:. Brzy přijdeme 
zas? To bylo předsevzetí každého.“

Student akademik: „Smím Vám pro
zradili, jak nevýslovně jsem byl zkažený? 
Zdálo se, že již nemám mravní síly vy
kopat. te z léto bažiny. Život se mí zo- 
fiklivil, již jsem si koupil revolver, abych 
odhodil tento bezcenný život. Tu mně moje 
matka upozornila mi exercicie. Bylo mi jí 
líto a proto jsem šel.

Víte, jak se mi tam dařilo? S počátku 
jsem se. bránil, myslil jsem: pro tebe již 
není pomoci. Ale věčné pravdy vzbudily 
ve mně vzpomínku na šťasíné mládí; 
slova o marnotratném synu, příklad vítěz
ného Augustina a jelm dobré matky mne 
pohnul až k slzám. Byly to slzy lítosti. 
Generální zpovčd mi vrátila víru v Boha 
n v sobe. Exorcicie mč zachovaly pro tento 
život a jak doufám - i pro věčnost. Dů
stojnosti, nemohu Vám děkovat slovy, ale 
doufám, že Vám budou odměnou slzy ra
dosti mé matky.“

Jinoch: ,,Kdyby všichni mladí lidé vě
děli, jak Šťastni jsme po exercicilch, jistě 
Váš dům by se nevyprázdnil celý rok“.

„Jiný: „Exercicie ze mne udělaly člo
věka. Ted aspoň vím, proč a k čemu jsem 
na světě. Byl jsem tčž.ce poraněn na duši, 
pravé vnitřní radosti jsem neznal. Tady 
ve. Vašem „sanatoriu“ jsem nalezl uzdra
vení duše, tady jsem nalezl radost pokoj 
a potěšení. Mnoho jsem zažil ve svém 
životě, ale něco tak krásného a velkolepého, 
jako exercicie, ještě nikdy.“

Zvláště: významný je dopis nemocné:
„Moje nervy mne přivedly až k šílen

ství. Sla jsem k primáři ústavu pro choro- 
myslné v O. Ten se upřímně přiznal: „Zde 
jsem B naší vědou u konce“. V zoufalém 
stavu jsem přišla na exercicie. Boje byly 
veliké, ale n dezla jsem klid a síly ovládat 
své m rvy. Dnes moje m rvy sice ještě jsou 
slabé a dělají mi potíže; ale naučila jsem 
se právě z toho získali síly duševní a pří
ležitosti k apoštolským obětem.“

Tolik o významu exercicií. Latinské 
přísloví praví: „Experto crede Ruperto“ 
čili česky: Věř zkušenému - anebo zkusi
všímu! Mohl bych užili slov Písma sv.: 
„Pojdte a zkuste, jak sladký jest Pán!“ 
A naše krásná píseň k nejsladšímu jménu 
Ježíš praví: „Kdo zkusil, věří nejspíše, co 
jest mít v lásce Ježíše.“ Na každém exer- 
ciěním domě by měl být daleko viditelný 
nápis: „Pojdte ke mně všichni, kteří pra
cujete a jste obtíženi, já vás občerstvím. 
Jho mé je sladké a břímě mé lehké 
Kdo chce za mnou přijití, zapři se, vezmi 
kříž svůj a následuj mne A na
leznete pokoj duši svých!“ P. T.

EXERCIČNÍ HLÍDKA

„Dobře jsme se měli rádi nás viděli — 
podruhé zas přijdem!“ Ink se loučivol nebožtík 
arcibiskup Dr. Stojan téměř se všemi účastníky Ve
lehradských sjezdů a zvláště exercicii. Zdálo se mu 
asi, Že kdo prostičká. ale upřiymá slova národní 
pianě nejlépe vyjadřuji pocity loučících se ctitelů 
Velehradu. \ měl pravdu len nezapomenutelně ta
tíček Stojan. Nardy, kdo tehdy zakusil pohostinství 
zbožné a pečlivé Marty. sl. Hřivové, musel si říci 
„Dohře jsme se měli." A kdo si všímal usměvavé 
tváře dobráckého Dra. Sto ano. jak zářil při pohledu 
nu množství ní studentů, či bohoslovců neb knězi 

musel užnuti, že „rádi nás viděli .
A konec všeho a účinek: rozhodnuti pro přišli 

rok „podruhé tas přijdem!' — — —
Tatíček Stojan dřímá tichý sen v Královské ka

pli. ale přesto se .mi zdá. jakoby z toho sarkofágu 

zaznívala tatáž slova jako vroucí přání ke všem 
exercilanlům, kteří se s ni n chodí loučit. Vždyí za 
tím účelem zbudoval „Stojonov *. abv z tisícerých 
úst znělo ustavičně : » Podruhé zas prijdem !"

Loučeni s Velehradem ' Loučeni sc Stojanovém ! 
Loučeni s nebožtíkem arcipastýrcm v Královské kápi:.' 
To bych ti prď. milý čtenáři, zakusit po dobře vy
konaných exerc ciich ve Stojanově, Byl jsem svěd
kem několikerého loučeni studentu, jinochů, kříži, 
bohoslov ců — ale nikdy jsem nebyl tak dojat jako 
při loučeni železničářů exercitontů. 11 nich se 
opravdu osvědci'o. že cim lépe se konají exercicie, 
lim dojemněji a s těžším srdcem se koná loučeni 
s místy. která byla svědky duchovního obrodu a 
vzkříšeni.

„Dítky na odchod se strojme, čučeni nám na
stává. v žalozpěvu hlasy spojme, svátá doba

VZPOMÍNKY NA EXERCICIE ŽELEZNIČÁŘŮ Z ROKU 1926.



skonává. — Líbáme tvé svaté prahy s Rohem 
Velehrade drahý! Líbáme tvé svaté prahy, s Bolům 
Stojanové náš!’ těmito slovy bych o-i nejlépe vy
jádřil pocity loučících se železničářů A ještě jednou 
se táži: Proč? Protože je pravdivé při doví: „Jaký 
život — taková smrt“ — tak obdobné můžeme říci; 
„Jaké cxcrcícic — lakové loučeni!“

Již začátek exercicii byl mnohoslibný. Ač začí
nají vždy večer, při.el starostlivý vůdce katolických 
železničářů a velký pracovník pro hnuli exercični 
pan vrchní inspektor čsl. sí. drah p. Pavelka z Olo
mouce jž ráno no Velehrad Přijel. aby jako sta
ro »l!ivá matka všechno připravil k srdečnému přiví
táni drahých kolegů. Po poledni se začali sjížděl 
ve větších a mens ch skupinách. Radostná byla po
dívaná. jak se upřímné a nenucené viluii. Horlivý 
pan inspektor jistě já al v srdci pí i pohledu na 
takový počet cxercitanlů - železničářů. Vždy jclio 
dá^né přáni sr po třeli uskutečnilo a to vždy s 
dvojná-obným výsledkem. První rek jich bylo asi 
14 druhý rok již 40 a letos 80.

Pověst vcljni dobrá zůstala po nich za před eílý 
rek ve Stojanově a proto celý persbnól v čele s 
obětavou sl. Hřivoxou se těšil na železničáře. Bylo 
•dyšcli posudky: , Ti jsou zbožni! Jak vážné 
konali cxcrcicie vloni! O kdyby lak všichni < xvr- 
v ilan i zachovávali mlčeni, jako železničáři! li
budou z; ivaf, lo si | oslechnemc' " Byl jsem oprav
du zvědav, jak se vše výplni. A nezkl unal jsem se.

Večer po 7. hodině, když přije a poslední skupina, 
shromáždil se všichni u Cyniky o za zvučného 
zpěvu: , E(h'e, svaly Velehrad už září" se ubírali 
ve dvojstupech do svatyně velehradské. Po vzýváni 
I‘ucha sv. a svátostném požehnáni odešli za zpěvu 
téže písně do kaple ve Stojanově, kdež s vekou 
pozornq li vyslechli úvodní přednášku vdp. P. Me
toděje Řiháka, T. J. Po večeři v krásné jídelní ve 
Slojanovč dali si navzájem čestné slovo, že mlčeni 
po celou dobu exercicii svědomitě zachovají, A 
opravd i sám jsem svědkem, že slovu dostáli. Byl 
jsem povzbuzen vážnosti, s níž vše konali, co se 
od n*ch žádalo. Přál bych vám. milí čtenáři, abyste 
je viděli, jak napjatě sledovali každé slovo vdp. 
exercitáíora a pak zejména jak ču-to a rádi dleli 
na modlitbách v útulné kapli.

Vždy jsem po ty dny děkoval Spasiteli, že ná
rodu našemu dává takové apoštoly mezi inteligenci. 
— Ale co bylo všem n -pudné, byla svěžest, s ja-

Duchnvní cvičení v*- Stojanově na Velehrade 
o prázdninách 1950. Červenec:
1. Od 8. večer do 12. ráno pro akademiky (poplatek

50 Kč) a pro ostatní inteligenci (poplatek 60 Kč.)
2. Od 14. večer do 18. ráno pru studující dívky 

(40 Kč, akademičky a nestudentky 50 Kč).
5. Od 21. večer do 25. ráno studenti 7. a 8. třídy 

(40 Kč).
4. Od 28. večer do 1. srpna ráno studenti nižš»ch 

tříd v budově klášterní (50 Kč)
5. Zároveň s nimi knězi ve Stojanově (80 Kč) 

I. íurnus.
Kferé rozjímání se vám nejvíce líbilo?

IV.
Při exerciciích pro jinochy odpověděl kdosi na 

tuto otázku takto: 

kou zpívali lilo vzděláni a vární páni náboženské 
písně. Bylo vid.li. že pocitům radosti duševní, kt 
rou byli naplněni v cxerciciv snažili se vlah vviu.' 
nadšeným a procítěným zpěvem. Jsem přesvědčili, 
že všichni zakusili sami na sobě pravdivost tvrzeni: 
..Kdo dobře zpívá, dvakrát se modli. ‘

Poslední den odpoledne uspořádali průvod do 
Cyrilky. kde obnovili křestní slib a uctili políbením 
ostatky sv. Cyrila, apoštola Slovanů, Pak se ubíral 
průvod do Královské kape, kdež se velmi dojemní’ 
u připadne rozloučil jménem všech pnn inspektor 
Pavelka. Z jeho slov sálala neobyčejná vděčnost a 
láska k zvěčnělému příteli železničářů Dru. Stoja
noví Slova jeho vyzněla ve slib slavnostní: „Podruhé 
zas prijdem a zatím vzpomínal budem." . , .

K večeru téhož dne přijely čelné dámy chotě 
exciďanlů, některé i s dětmi a i ony téhož, dne 
vykonaly sv. zpověď Večer po 8. hodině za tmy 
uspořádán světelný průvod k soše Božského Srdce 
Pán*. u niž se všichni zasvětili Srdci Ježíšovu. 
„Srdci Ivéinu. Ježíši, Ty náš Králi nejvyšší, po l ve 
vůli přesvaté zasvětíme srdce své I" tok mohullir 
zně! • lib těchto neohrožených mužů nódvoNm ve
lehradským.

Vyvrcholením a zákone* nim těchto exercicii bylo 
společné sv pii.íináru příštího dne. Na tváři všech 
účastníků bylo viděli dojeli n zračící ar mír a klid 
duše, jejž Spasitel slíbil slovy „Pokoj svůj dávám 
vám. ne jako svět dává, já vám dávám I" Po mši 
sv byla poslední společná snídaná spojená a lim, 
co pravému cxcrciliinlu je ncjlrpčím loučeni, 
loučeni se Stojanovém.

V lu chvíli jakoby se téměř vylily proudy dojmů, 
které třídenním ndčením se tajily v duši. Ink mi 
připadaly všedný ly děkovné proslovy vdp, cxeicl- 
laíorovi, vůdci, p. inspektorovi, sl. Iiřívové n všem, 
kteří se nějak přičinili o zpri,<*mněni těch ideálních 
tři dnů. VíJčI jsem, že se jim nechtělo ani odcjíl, 
stále o stále se vraceli, ještě navštívili milou kaph 
a tam si zazpívali tu připadnou pistů: „S Bohem, 
má radosti. Velebná Svátosti , , o se slzami v 
očích další slovu: .Vracím se v len zlý svál, do 
střásli zlob a b’d o vždy si rozjímám, že jdu již 
naposled . . ." — Ještě naposled si zašli rozloučit 
se se vými pokojíčky a konečně znovu k tomu, 
jenž vhistně to vše jim umožnil ke hrobce pana 
arcibiskupu. aby mu poděkovali a oznámili: „Dobře 
jsm se měli, rádi nás viděli a slíbili tatíčkovi • 
..Podruhé prijdem zas!"

„Dva okamžiky pozůstavily v mé duši dojem ne
smazatelný: když prvního dne po skončených úvo- 
hách o cíli člověka a spáse duše začalo rozjímáni 
o hříchu, a když druhého dne večer po rozjímáních 
o posledních věcech člověku začalo rozjímání o 
božském Srdci Páně (o Kristu Králi;,

První den mi plynul tak klidně, jako když loďka 
se houpá na vlnách a já si skutečně připadal, jako 
bych spolu s apoštoly se plavil po tiché hladině 
Genezarefského jezera tehdy, když Pán jsa u- 
naven usnul a spal na zádí lodí, Ale večer! Jako 
tam naraz víc hru zčeříl klidnou hladinu a způsobí! 
onu strašnou noční bouři, tak i zde, „Začíná nej
vážnější čásí exercicii. rub a stín dosavadních úvah. 
Budeme teď provázet člověka na cestě zkázy, člověka, 
který nedbá našich dosavadních ezercíčních pravd. 



odvrací fic od Boha a od cíle pro který je stvořen, 
odpírá Bohu positivnost a podrobenosí, kterou je 
inu povinen , . , kam to přivede? To nám ukážou 
dnláí rozjímání/'

A hned první — hřích andčlu, Sotva by kdo tužil, 
kolik důsledku se dá vyvodit z této nn pohled je
dnoduché pravdy «v, víry; andčl hřcžíl a lim se 
připravil o nebe. Celou hodinu (rvalo rozjímání, 
a my ani nedýchali — vžiml jtern si dobře, jak 
vžíchní napjaté sledují a dávají pozor. Jedna my
šlenka plynula z druhé, stále nové a nové důsledky, 
nové vývody a na konec otázko; „Co je tedy 
hřích, když má Inkové následky?" Žádné kázání 
a žádné exerciční rozjímání mne lak nerozcchvčlo.

Když pak nn konec přišla otázka; „ZahlecI se 
led na subc, nu své hříchy n uvažuj . , co soudíš 
sám o sobé? cos zasloužil za své hříchy (y?° 
pravím i při lé otázce jsme byli šach — mní (jsem 
horoucí milovník šachů), Co odpověděl? Nic. leda 
slovo žahnu, který polom vůdce znnolih „'.Smiluj se 
nade mnou, ó Bože, podle nekonečného milo .rdcn .lvi 
svého."

Po rozjímání byla zhašena všechna svčlla v kapli 
až nn jednu slabou lampu v lom přítmí jsme 
puk nn kolmou uvažovali a obraceli rozjímané pravdy 
nn .nebe, Byla lo nálada vpravdě velkopáleční - 
jako večer j>o temných hodinkách ve sv. týdnu — 
a mnč bylo, jako by můj věčný Soudce stál nevidi
telně před námi, n jen důvěra v jeho svátý křiž 
|iáa držela.

Dívky z měst i venkova, od 30. dubna do 4. 
kvčlnu, 70 účn.slnic; největší počet vykazuje Dolní 
Dobrouč v Cechách, Praho, Lošl ice ..Misie Krá
lovny májové jiine z.očaly I nloliróte cxerciclemi ve 
Stojanové. Néltteré z nás nn lo obětovaly dovolenou, 
literou by |innb nedodaly. Já j-vťi.i tu |iž po čtvrté, 
o vždycky naberu sily, abych obstála v tčžkých okol
nostech, do kterých mne Boži prozřetelnost po
stavila ... "

Jak máme konati exereicie?
Slovo „exereieie" překládáme <lo češtiny 

jménem „duchovní cvičeni“. Máme se tedy 
při exercicilch cvičil, namáhat. Nestačí vy- 
sleelmouti několik přednášek exercilátora. 
Nikoliv, hlavni úloha spočívá v tom, že 
o tom přemýšlíme, na sehe obracíme a 
snažíme se z. obsahu přednášek čerpali 
užitek pro svou duši. Dni exercieií jsou 
dni práce - ne práce a námahy tělesné, 
nýbrž náš duch se má vážné účastnili, 
pracovali.

Jako vojín se připravuje výcvikem („exe- 
eírkon“) do boje proti nepříteli, tak se 
má exercitant vyškolili k boji proti svým 
nezřízeným náklonostem, proti těmto nej
větším nepřátelům duše.

A jako vojín se učí při výcviku ochotně 
a věrně uposlechnouti povelu vojevůdce, 
důstojníka, tak se má exercitant učili v 
exerciciícli poslouchat! a rád i včrně ná
sledovali svého Božského Vůdce, Pána a 
Spasitele Ježíše Krista a ve všem se po
drobili Jeho nejsvětčjší vůli; porl tímto 
vedením clíce došiti vítězství - věčné spásy.

Kdo tedy koná exereieie, má pracovali 
na spáse své duše hojnou modlitbou a 
především vážným přemýšlením o tom, co 
bylo řečeno v přednáškách; při tom může 
slyšené pravdy obraceli na svůj minulý a 
budoucí život, má se vážně zpytovali, jak 
to dosud zachovával a pak učiní určitá i 
jasná předsevzetí pro budoucnost. 'Foto 
všechno je zcela nutné pro dobré exereieie.

Toto vážné přemýšlení a spolupráce 
prospívá duši; člověk při tom poznává 
mnoho, nač do-ud vůbec nepomyslil. Ano, 
takto získané poznáni je cennější a pro
spěšnější než nejkrásnější slovo přednášky

Abychom to ještě jasněji vyjádřili, zá
leží ona vlastní spolupráce při exercicilch 
v účasti rozumu, citu a vůle. Rozum se 
snaží poznali, co je ve věčných pravdách 
prospěšného pro duši a obraci loto po
znání na vlastní život jak minulý, tak pří
tomný i budoucí. Cit se odvrací srdečnou 
lítostí od zlého a kloní se ve vroucí lásce 
k Bohu Vůle činí mocná a praktická 
před-evzeli pro budoucí obnovu životní 
Pak sc mail účastnili a cvičili rozličné 
schopnosti duševní při exercicilch.

Velmi důležité je smýšlení, s jakým 
jdeme na exereieie Chceme li je dobře 
vykonat brníme hned od začátku velko
myslní a obětaví.

Exerciční dům je takřka posvátná půda. 
Proto sesujme zaprášenou obuv svých 
starostí pozemských a vejděme s radostnou 
uctivostí. Bůh nás očekává. Velké milosti 
nám chystá. Pryč s úzkostí! Tichá, očeká
vání plná radost nechť phií naši duši. 
Pán Bůh bude v těchto dnech samoty 
mluvili k nám hlasitěji než dosud, poví 
nám, čeho si od nás žádá a přeje. A dobrý 
exercitant otevře dokořán své ucho i své 
srdce: „Pane, mluv. Tvůj služebník slyší. 
Žádej ode mne, co chceš: nechci nic jiného 
a nehledám nic než Tvou nejsvčtější vůli".

S takovým smýšlením vejděme do Sto
janová a máme zaručeny velké mcosli.



JAK JINDE AGITUJÍ PRO EXERCICIE.
1. Na kostelních dveřích v celé diecési 

vyvěšen je exerciční kalendář (plakát), t. j. 
oznámeni doby, kdy v tom a onom domě 
exercičním jsou exercicie.

2. Tento kalendář se rozešle s přípisent 
všem katolickým spolkům diecése. Všechny 
farní úřady jsou požádány, aby své farniky 
s kazatelny i soukromě upozorňovaly na 
exercicie a povzbuzovaly k jejich návštěvě.

3. V každém exercičním domě jsou 
přihlašovací lístky. Každý, kdo na exer
cicie přijde, vyplní takový lístek podle 
udaných rubrik: Jméno, povolání, přesná 
adresa, farnost, věk, ke kterému kalol. 
spolku náleží, zda již exercicie konal, při- 
bude-li drahou nebo autobusem a kdy? 
Podpis.

Užitek z těchto údajů je dvojí:
a) Exercilátor má znamenitou orientaci;
b) exerciční sekretariát má zásobu adres 

pro další agitaci. Každý rok dostanou exer- 
citanti dopis o exercičním ruchu a jsou 
zváni, aby se zase zúčastnili exercicií, anebo 
aby alespoň získali pro ně jiné. Tento 
exerciční dopis je natištěn a rozesílá se 
spolu s kalendáíem jako tiskopis.

Dopis zní:
Všem milým účastníkům exercicií!

Již jednou měl jste štěstí konali v N. 
duch, cvičení. Nebylo o Vás postaráno 
tak, že jste byl velmi spokojen ? Obtíže, 
uvolnili se na tři celé dny, byly snad pro 
Vás dosti velké, ale jistě jste nelitoval, 
že jste tuto oběť přinesl.

Vzpomínáte ještě krásných dnů, vnitř
ního a vnějšího pokoje a klidu. -Kéž by 

tomu tak bylo vždy! - Škoda, že jsou tylo 
dny opět u konce. - To byly nejkrůsnějšl 
dny mého života. ■ Štěstí exercicií nelze 
líčili. - To třeba zakusili.“ Tak a podobně 
psali a smýšleli všichni cxcrcilanli v letech 
minulých. Proto chápete, proč se. toto hnuti 
tak rychle šíří.

Nechcete zase jednou okusili tohoto 
štěstí? Nechcete dopřát! zase celé tři dny 
své duši? Tehdy jste si to pevně umínil. 
Dnes Vás k tomu zve zas milost Boží. 
Zveme Vás co nejzdvořileji a nejpřátel
štěji, abyste přišel h-los opět se tisebrut 
a zajistit si pokoj a štěstí. Vykonejte si 
i letos duch, cvičení! Nemůžete li sám, 
řekněte svým známým, přátelům, rodičům, 
bratřím, sestrám, aby přišli na exercicie, 
Sám jste si to předsevzal a též přislíbil, 
že budete pro exercicie agitovat. Ted na
dešla doba, abyste své předsevzetí vyplnil. 
Jen osobní agitací lze bohužel ještě tak 
mnohé pochybnosti a námitky proti exer- 
ciciím rozptýlili. Budíc apoštolem exercicií! 
Tím způsobíte nekonečně mnoho štěstí a 
požehnání, tím zajistíte sobě upřímný dík 
všech, které získáte, i neocenitelné po
žehnání Boží.

K agitaci použijte údajů o počtu ná
vštěvníků dosavadních exercicií! R. 1927-8 
na podzim a v zimě bylo 215 mužů, 543 
jinochů, 981 žen a 970 dívek. Dohromady 
tedy 2588 katolíků diecése, roku 1928-9 
byl počet exercitanlů již 3498. Když tito 
mohli na exercicie, proč byste nemohl 
také Vy?

Exerciční dílo naše i dům těší se na Vaši 
návštěvu co nejupřímněji a nejradostnčji.



Na přiloženém kalendáři jsou pozname
nány letošní kursy, i zveme Vás přátelsky, 
abyste jeden z nieb navštívil anebo alespoň 
naň upozornil své známé.

S přátelským cxercičním pozdravem 
Exerciční sekretariát dlecése N. N.

Jak jíme z čelných dopisů na dílo exer
ciční seznali, mnozí účastnici dřívčjších 
cxercicií cílili n<: tímto vřelým pozváním 
luk poclčni, že všechno vynaložili, aby 
bud sami přišli nu exercicie uneb aby 
alespoň poslali na nč své přátele a známé 
Tento způsob agitace zdá se hýli nej- 
působivčjší.

II. Oč se jinde ještč starají?
I. Výlohy při návštěvě cxercicií!
Nčkde jsou hospodářské poměry lak 

bídné, že mnozí hodni kulolíei při nejlepší 
vůli nemohou sehnali obnos na cesiu a 
zaopatření v domů exercičnfm. Tomu se 
hledí odpomoci zejména ve spolcích mládeže 
lim, že se asi polovina výloh hradí nej
chudším členům ze spolkové pokladny. 
Tento způsob slouží znamenité pro ná
vštěvu cxercicií i pro agilaci.

2. Z různých stran se žádá rozdělili 
účastnice cxercicií, na př. konati zvláštní 
kurs pro starší slečny (přes čtyřicet let), 
poněvadž se nehodí ani mezi ženy ani mezi 
dívky. Dále též rozdělili jak jinochy tak 
dívky, a sice zvláštní kurs pro ll-17tileté 
a zvláštní pro mladíky přes 17 let. To 
z té příčiny, poněvadž některá ihemata 
nelze tak probírali, jako jsou-li účastníci 
stejného věku. Ovšem toto provésti bude 
záhodno, až myšlenka exerciční ještě více 
pronikne mezi lid.

3. Četba.
V mnohých exercičních domech má 

každý exercitant po ruce tyto knihy: Nový 
Zákon, Následování Krista, Bohumila 
Kromě toho lze exercitantúm nahlédnout, 
i do celé řady jiných knih a léž si vy
brané koupili nu konci cxercicií. Zkušenost 
svědčí, že si exercitanti velmi rádi kupují 
knihy, kleré poznali při exerciciíeh. Tím 
se šiří dobré knihy mezi lidem a myšlenky 
exerciční mají v nich svou oporu.

4. Zřízení cxercičnílio sekretariátu a u- 
slanovení jednoho kněze při každém drka
nálu za propagátora cxercicií osvědčilo se 
velmi výhodně pro hnutí exerciční.

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Kleré rozjímání se vám nejvíce líbilo ? Mistrov

ským dílem exerciční knížky sv. Ignáce jest ro jí
máni o hříchu andělů (Irinnm pcccalum) n o hříších 
osobních, loto chvíle je luilickým okamžikem du
chovních cvičeni. Až dotud bývají účastnici často 
pasivní, jen vyslechnou promluvy a jdou, a pak bud 
čtou nebo mívají dlouhou chvíli. Od těchto dvou 
rozjímáni začíná opravdová spolupráce: rozjímají, 
zpytuji svědomí, mo lli se. Kým ani tylo úvahy ne
hnou, lolo je chladně vyslechne a jde přes ně lho
stejné dál (po honácku řečeno „neror.kývc se ani 
led"), pro toho exercicie vyzněly no prázdno.

Provcde-li excrcicitátor dobře tylo meditace (je
jichž doplňkem je rozjímáni o věčných (restech I. 
pak se exercicie neminou účinkem. Často lze slyšet 
chválu, jak prv to bylo pěkné. a dol ři exercitanti 
nevědí, že všecku chvála vlastně padá na sv. Igná
ce. jehož exerciční knížka je pro cxcrcitálora nor
mou a vodítkem.

Rozjímáni o hříších osobních kuraklerisoval účast
ník mužských cxercicií takto (mluvil s technickým 
vínkem cxercicií): „V tomto rozjímáni nám posta
vil před oči zrcadlo, ve kterém sv každý viděl tak. 
jak jest, celičký, od hlavy až k patě. Vy fotografo
val nás každého tak důkladně a jasně, že jsem si 
řekl: .Ten li vidi as nu dno duse'* Chvilkami 
jsem měl pocit, jakoby na mě vivisekci prováděl a 
to takovou, že mě mráz přebíhal. Věřte mi. že jsem 
měl oči sklopené a netroulal si je zvednout, protože 
mi bylo, jakoby při každém slově se na mě díval. 
Mc nitro, má minulost — inu. všecičko mi pově
děl a nu nic nezapomněl. Tcpive když nu konci za

čni: .Zahleďme se k Svatému kříži . . dýchalo 
se mi volněji. Na vojně při reportu mi nebývalo 
lak úzko."

Otiskujeme do slova — snad to nebylo tak zlé. 
ale tohk je jis'o: poznáni sebe sama je jeden z 
hlavních cílu cxercicií. a čím lépe se kdo pozná, 
tím vetší užitek si z duchovních cvičeni odnáší.

Z Hliičína. Duchovni cvičeni orelských jinochů 
v hlučinském cxcrcičnim dome ve dnech 22 —26. 
března 1930. Příchod Vesny v přírodě — počátek 
jara v duši. Tato věta není jen prázdným poetic“ 
kým přirovnáním. Zeptejte se kteréhokoli z těch 17 
bratři Orlů a každý z nich Vám prohlásí, žc s’o- 
va jejich cxcrcitálora a zasloužilého pracovníka v 
orel, cuchnrislickém hnuti br. P F. K Nesrovnala 
T. J. bylo klíčícím semenem, jež padlo na půdu 
dobrou. Dobrovolně čc-tným slovem se přihiásiii 
všichni cxcrci anti slavnostně do cuch.'r-Acké akce, 
chtějíce častým sv. přijímáním bytí apestoiv pravého 
erelstvi ve svých Jednotách Ca>!o-e nt zývs?; exer
cicie vysokou škvlou ž vo‘ri ; v bychom o letošních 
našich exerciciich praven moha říci- Ve i:« on oce, 
sv á»ky vzkříšeni našich duši Měli bychom si híu- 
Činských cxercicií co nejvíce 'úžili a účinní;-, na 
ně upozorňovali. neboí jimi c nej épe rozřešeno, 
jakým způsobem se -vše obnoví v Kristu.

V prázdniny budou v exercičnim domě v H-uČí
ně ty o exerciční kursy :
v červenci : od 2. do 6. pro zeny z Frýdku a z 

okolí, od 5. do 12. pro české kněze, cd 15. 
do IQ. pro německé ženy a pm z Karvinné. 
cd 21. do 25. pro německé kněze, od 26 do



30 pro české studenty, od 30. července do
3. srpna pro německé panny.

V srpnu : od 4. do 8. pro české kněze. cd Q. do 
13. pro německé kněze, od 14. do 18. pro 
české panny (liturgický kurs, řídi jej dp. P.

Schikora). Od 21. srpna večer do 30. srpna ráno 
budou exereieie pro kněze, kteri již osmidenní exer- 
cicie konali, s kursem jok dávali exereieie mládeži. 
Řídili je bude dp P. Alois Stork. super or T. J. 
z Prahy.

Kurs pro ženy z Frýdku. který byl ohlášen v c- 
xercičnim kalendáři od 3. do 7. července, bude již 
od 2. do 6. července.

Dne 6. července bude česká duchovni obnova 
a 20. července německá pro muže i pro ženy.

Kněžská okíidua v prázdninách Letos konají 
se dva kursy: Jeden na počátku prázdnin, ihned 
po Říšském pracovním sjezde Mariánských družin, 
od 7. července večer do 18 července 
ráno v novém Arcibiskupsk é in s e m i n á ř i 
kněžském v P r a z e-D c j v i c i c h Pořádej jej 
11 n i o apoštol i ca cleri n je určen pro kněze, 
kteří dosud nikdy neprohráli soustavné rxcrcični 
knížku sv. Ignáce, onu knížku. Perou nedávno sv. 
Otec Pius XI. ve své encyklice o cxerci tich lak 
velebil. Při tomto kursu bude v odpolednch
hodinách každodenně konference o soustav
ném vedení duší, jak • n d i v i d u c I n i rn, lak 
kolektivním. Každý duchovni správce a kněz- 
katecheta, kterému opravd i záleží nn obnově for- 
nosti. ve které působí a chce vychovali kolem sebe 
spolehlivou laickoj pomoc v duchovni správě podle 
zásad Katolické akce, měl by vychodili lakový kurs, 
jinak bude většinou tápali.

Druhý kurs bude pořádán v ú I u I n é m exer- 
cičnim domě hlučínské m. ku ^onci prázdnin, 
od 21. srpna večer do 30 srpna ráno. 
Tento kurs je výhradně pro kněze, Ideří v posled
ních letech již konali osmidenní exereieie 
a probrali soustavní knížku sv. Ignáce. Nelpíme na 
li‘cře. máme již plnou orientaci a chceme dá'c1 
Knězi, kteří osmidenních exercicí dle knížky sv. 
Ignáce ještě neprohráli, uf se hlásí nn dejvický 
kurs. Je však v Cechách, no Morav*’ i na Sloven
sku již asi 100 knězi, kteří splnili tylo podmínky. 
— 5 ti nlo kursem spojíme každodenně odpoledne 
konferenci, jak soustavně a účelné dá
vali I ř i d c n n i exereieie různým světským 
stavům zvláště mládeži. Exerciční h ufí se 
u nás již pořádné probouzí, nemáme však dostatek 
exercitálorů. kteří by lo chýlili za pravý konec, 
z čehož hrozí nebezpečí, že se nám celé hnuti 
zvrhne, nebudeme-!i soustavně postupovat. Důklad
ná znalost knížky sv. Ignáce se předpokládá.

Přihlášky na první kurs přijímá Ředitelství arci
biskupského semináře kněžského, Praha - Dejvice. 
Přihlášky na druhý kurs Správa exercíčního domu 
Hlučín, Slezsko.

Stojanov. Pani z měst (12. — '6. května 52 
účastnice) měly příležitost vidět svěcení oltáře. Ve
čer 14. května byl dosavadní přenosný oltář z ka
ple Stojanová odstraněn a nejd. pan biskup Stavěl 
recitoval za asistence knéži a kleriků T. J. jitřní 
hodinky ke cti sv. mučedníků Theodora a Libersfa. 
jejichž o.*fatký byly vystaveny k úctě po celou noc 
a určeny k tomu, aby byly zazdi ny do nového pe
vného oltáře (aifare iixum). Svaté obřady druhého 
dne začaly v půl 6. hod. a trvaly plné dvě hodiny. 

načež byla sloužena mše sv. Myslím, že všechny 
účastnice viděly svěceni oltáře po prvé v životě. 1 i- 
tanie ke Všem svátým, svěcení svntořehořskě vody, 
zazděni ostatků, pomazáni celé mramorové oltářm 
desky, páleni svic a kadidla ve čtyřech rozích 
a při tom oltář neustálo v hustém oblaku kadidlo 
vém. asi jako archa úmluvy ve chrámě Šalomounově 
Oltář byl posvěcen ke cli nejsv, Srdce Ježíšovu.

Členky mariánských družin, hlavně dívčích, při 
šly v hojném počin (123) 28. května. Prahu. Přerov, 
Valašské Meziříčí. Hodonín. Olomouc. I,oslice byly 
zastoupeny nejhojněji. Večer 31. května, kdy celý 
svět se loučil s májovou pobožností, měli jsme zá
věrečné rozjímáni a sice mariánské. Krásu Marie 
Panny a pravá krása dívčí duše, bylo thrmn naši 
poslední meditace a pozoroval jsem, že žádného 
rozjímáni nesledovaly s Inkovým nnpjctim jako toto. 
Což Jívu, vždyl družiny jsou k lomu, aby pěstovaly 
v mladých duších úctu a lánku k Neposkvrněně, a 
pr. lo rád věřím. Že se rozezvučely nejnkryíějši stru
ny všedi mariáiuky cítících srdcí

Po vx-rcicihl’, V klášteře v N. ac všecko 
obléklo do svá'učniho hávu, učitelky, chovanky, 
venkovské žačky kaple, iřidy ba i chodby ty ne 
aspoň hezky do čista umyly A jakž by ne vždyť 
je tluc i společné svate přijímáni a zakončení exer- 
cicii — a odpoledne bude přijetí nových tiodálvk 
do Mor, družiny lo je událost, která potři ke 
třem n jvělšim svátkům v údovč (ly další dva ne
prozradím. třeba že mnohý čtenář a zvláště čte
nářko snad nehnile moci zvědavostí mnout). Kdo 
neprodělal alespoň r »k Inkové klášterní výchovy, 
sotva si dovede před dovil, jak lozčcří hladinu ti
chého o pon'kud jednotvárného života v klášteře, 
když sestro z m nadání po večeři řekne té drobu** 
íinú: „Vite-li pak. co je nového?" Jako by elek
třinu do nich pustil. „Excrcice" volá jednu přes 
druhou. , Jak to víš?' „Uhodly jsme, exereieie bu
dou" a sestra se marně snaží zůstat vážnou. Na 
tři dny sbohem knihám a školním lavicím a pak 
lo slavné přijeli do družiny čckuíelky budou 
oblečené bíle jak družičky, maminky .*e přijdou po
dívat, jak jim to bude u oltáře sluš.t, přivezou 
snad s subou n'jakou mulou sestřičku a snad i 
nějakou malou bedničku (její obsah je úřední ta
jemství), to bude zníc radosti a slávy 1

Vyuč• všní druhého dne nestálo za mnoho; drti 
mély v hlavě jiné starostí. než aby mohly soustře
dili myšlenky na obchodní počty, nebo korespon 
denci a těsnopisná úloho dopadla tentokráte vše
lijak k malé radostí třídní profesorky. Večer pak 
začala slavnostní nálada a ta se stupňovala v ne
děli, kdy exereieie končily. Celý len malý národ 
ve svátečním úboru se žene do kaple, ale ta ne
zůstala dnes pozadu: samy kvčí, samy věnec, „svá
teční“ koberce a hlavní oltář proměněn v malý 
háj: po stranách i na nérn spousty kytic a kvčfu 
a v záplavě kv.fů o světel trůní patronka ústavo, 
a patronka družiny. Panna bez poskvrny počatá, 
již kol hlavy září koruna zhotovená z 12 malých 
červených žárovek.

„Ve jménu Otce... Pochválena a pozdraveno . 
modlí se společné dě’ské hlasy. Pak promluva, kra
tičká „Vytrvej až do konce a dám tobě koru
nu života“ — Potom mše svátá. —

Kaplí se nesou poslední akordy velebného zpěvu 
, Bože, chválíme Tebe", pak svátostné požehnání, 
obvyklé modlitby k pražskému Jezdáfku za rodiče. 



za dobrodince « už se hrnula všechna (a d robotí na 
z kaple ven, aby sí odechla po třídenní , práci“. 
Na chodbách sice předepsáno mlčeni, ale některá 
z ÍČch víudybylú fo nevydržela, aby nepošepfala 
družce, že ío „vydržela" celé Iři dny.

Ale puk v jídelně, (o bylo cfela I Až do sokri- 
síic (o bylo slyšet I Tři dny byly více v kaplí než 
ve studovnách, volného času bylo lok málo, .skoro 
žádný, Však si lo led vynahradí a povědí sí všecko 
důkladně I

Dětí byly už dávno po snídaní, když k cxercifá- 
loroví přišly do pokoje některé sestry. „Ty děti jsou 
dnes slastné", praví jedna, P. Excrcílófor sí po
myslili „A sestřičky s nimi.'' Jakž by re, v klá- 
štefc sc sdílí velcí i malí o všecko, o rado*l i ža
lost tam v íomlo ohledu vládne len ncjušlcchtilcjší 
„komunismus**,

„Ale Mařenku N. se dala po mši sv. do pláče", 
praví druhá sestra. „Sin jsem k ni, těšila ji a 
chlácholila, a na konec se ptám, proč pláče, „Pro 
Emilu" znělo odpověd.

Emila, její nejmilejši družka, dívka z rodiny bez 
víry, pokřtěná sice, ale nábožensky lhostejná. Olcc 
i matko bez vyznáni, snad i ji jednou odhlásí z cír
kve. Excrciční promluvu poslouchala s ostatními, 
ale k nv svátostem nešla, a jep družka lučí pinče, 
když vidi, že onu jediná ze všech nemá účasti nu 
společném blahu a štésli, jež skýtá očištěné svě
domí po excrciční sv. zpovědi. Mařenka konala 
exercicíe po prvé a odpoledne bude s jinými při
jata do družiny, duše ji oplývá bb hem a záro
veň bolestí, když vidi, že Emila právě v té nejsvě- 
lějši věci je jejímu srdci i pravému blahu lak 
daleka. V cxcrciciích poznala, |ak bohatá a š ásíná 
|e duše, Iderá má Boha a jak ubohá duše bez 
Boha, led teprve chápe, jaká je to milost, na
rodil se z kulohckých rodičů, hýl povolána k pra 
vé víře, být vychována v pravé víře, a srnčí nazývat 
Marii svou Matkou postavit se pod její prapor 
a pod její ochranu. Její dětská, ještě neolrávcnn 
duše by se o lo své štěstí dnes ráda sdílela s ce
lým světem n tu sedí vedle ní nejmilejší družku a 
je ji cizí, Ink cizí I

„Znám její matku", praví sestra; bývala kdysi 
naši chovankou a byla hodná i pilná. Za několik 
let po odchodu z našeho ústavu začala známost 
s protestantem. Jak jsem lo zvěděla, varovala jsem 
ji, několikráte jsem ji psala, ale vše nadarmo, lehdy 
jsem po prve zakusila, že se zamilovaným děvčetem 
není rozumná řeč moř'á „Můj Panda není tukový 
jako jiní, on mi slibuje, žc se dá se mnou církevně 
oddal, žc mi nebude činit v p'něni nábož nských 
povinnosti pražádných překaz- k. že svolí ke kato
lické výchove dílek, lak hodny a laskavý je můj 
Panda a já se budu hodně modlit, já ho ještě 
obrátím, já xhkám jeho d>šiM. lo byla vždy její 
odpověJ. A dalši nemusím vypravovat. Svatba byla 
sice v katolickém kostele, pivní dílko katolicky po
křtěno, ale puk muž prohlásil, že je bez vyznáni, 
zvlažnělá manželka šla za nim a ostatní děti kromě 
Emy jsou nepokřlčně."

„Stará historie a přece • (úle nová, no denním 
pořádku 'o máme. Říci si děvče nedá a učiní 
pak nešťastnou sebe i dílky “

..Jedna starší slečna byla přítomna závěrečné 
slavnosti a řekla mi potom: „Mně bylo do pláce, 
když jsem ty děti viděla - jak jsou šťastné ' A já! 
Kdybych byla měla takové mládi jak ty děli zde!"

„Které pak se více těšily no exercicíe. starší 
chovanky nebo ty nové ?"

„Všecko sc ío těšilo. Ty starší, které exercicíe 
už prodělaly, poučily už dávno „nováčky" co du
chovni cvičení jsou u všecky společně mč už od 
vánoc mučily, kdy prý fo začne.

„Což přijeti do Mariánské družiny?
„To bude vrchol jejich štěstí — ale já fo zítra 

ve škole odnesu, vyučování nebude stát za nic. Děti 
budou mil hlavu plnou dojmů z excrcicií — tu 
zkušenost už rném — loni na př. při fysice mi do 
toho pletly příklady, které v promluvách slyšely, 
místo Volfa mi řekly Voliér, a nu konec mi ne
zbylo, leč abych zavřelo knihu a mluvila sama."

Exercicíe pro učitelky konají sc ve dnech 23,- 
27. srpna v Ces Budějovicích v klášteře u sv. 
Josefa. Př hlášky bud v klášteře nebo u Marie 
Ratajové, učitelky v Cos. Budějovicích, Třída čes. 
legii č. 26,

Z duchovního cvičení v Americe, (Úryvek do- 
píšu pí Rosilic Nedvědové v „Katolíku“. Duchovni 
cvičeni pro ženy a panny bylo ukončeno ve čtvrtek 
odpoledne v kláš’cře Ncjsvčířjšiho Srdce Pána 
Ježíše, sester řádu sv. Benedikta, Lisle III.

Tohoto duchovního cvičeni se zúčastnilo 57 žen 
a dívek, vesměs z Cl ica^a a jedna pani z Gary. 
Mili přátelé, škoda, přeškoda. žc lo trvalo jen tak 
krátkou dobu n věřte, žc se nám od těch duchov
ních hodů ani nechtělo Přála bych Vám slyšet 
všecky ty příklady, ta povzbuzující slova duchovního 
ředitele. Pokusím se. pokud mé slabé sily stačí, 
vám vše poněkud vypsat.

Dtichov -i cvičeni bylo zahájeno v pondělí večer 
pobožnosti, kterou řídil vdp. Prokop Neužil, nám 
všem dobře známý horlivý missionár. Cvičeni bylo 
zahájeno v 7 hodin večer předmluvou a pok svátým 
požehnáním s Ncjsvětějši svátostí oltárni.

První slovu vdp. ředitele b\la: „A přikázal jsem 
jim. aby neodcházeli z Jerusalema, dokud by nebyli 
posilněni s hůry Duchem svátým." Dílo svátým 
apošto’ům svěřené bylo veliké a čas příliš krátký 
a přece neměli spěchali k ddu, nýbrž čekali, po
něvadž sami byli ještě nedostateční k vykonáváni 
ddn Ink velikého, poněvadž Duch svátý měl jim 
umož.nti to, co bez pomoci té učiní nemohli

Též nám b lo uloženo dílo veliké a nesnadné. 
Bylo lo obráceni n spaseni snad jen jedné duše a 
lo duše naši Je lo snad dílo snědné.-* Proč jsme 
je až dosud lok málo a tak špatně konali? Jak 
daleko jsme v lom úkolu pokročili? Pomysleme jen 
na len nesmírný a nekonečný rozdíl mezi námi a 
Ježíš rn Kristem. On. Bůh a člověk nejsvčlějŠi n 
my bídní červi země a b’á’a. plni hříchů a nepra
vosti. Je to snad úkol snadný? Již ’a okolnost, že 
j<mc dosud tak daleka od ci e. může nám dokázali, 
žc je 4 to úkol nesnadný a přetěžký.

Nám bylo poručeno, abychom sc sta’, dokoraými 
a svátými ..Svati budíc jako já. sW.y jsem’ Budiež 
dokonali jako Olcc váš. kterýž jest v nebesích’ 
Jak obrovský počet lidi na světe tvoři hříšnici a jak 
malé, velmi malý je počet lidi, kteri jsou opravdu 
dokonali a svati!

Zdaž ta okolnost jasně neukazuje, jak to musí 
byt těžké a obtížné stáli se svátými a dokonalými 
a přec každý, kdo sc chce spasit, musí Jo • sté 
min s!á’i sc svátým a dokonalým, jinak běda vám. 

(Pokračování).



Členské pFspěvky. Farní úřad Do- 
rnaželice 100; lamí úřad Řikovice 100,
P. J. Rosa, Klenovice 10: farní úřad 
Halenkovice 111.20: farní úřad Tvarož- 
ná 291; P. A. Bébar, Domažlice 6; far
ní úřad Jalubí 169.20; farní úřad 
Hvozdná 78; P. V. Kroupa, Štépáno-vi- 
ce 20; P. J. Herbrich, Vel. Bystřice 
412.60; odbor Apoštolátu. Přerov 300; 
farní úřad Domažclicc 200: farní úřad 
Lešná 200, Mař. družina dívek sl„ Pra
ha 25; odbor Apoštolátu, Přerov 400; 
farní úřad Osek n. B. 29.15 Kč. Pán 
Búh zaplať!

Na Kostel v BrČce. J. Žižka, Blu- 
dcv 5: farní úřad Troubkv 100; Ž. Kli- 
lnová, Soběslav 500: A Hanáková, 
Troubky 9.50; J. Živčik. Polanka n. O. 
13 Kč.

Milodary pro mučené křesťanské 
bratry ruské. I. V krátké době 14 dni 
přihlásili se šlechetní dárci, kteří mi
lodary na Apoštolát sv, Cyrila a Me
toděje Pro trpící křesťanské bratry v 
Rusku poslali. Jsou to: A. Svoboda, 
Neb., 1 dolar, Frant, Bartoň, M. Bar
toň, Io. po 1.50 dolaru, M. Hladká, dp. 
A. Vojáček po 1 dolaru a Fr. Horák 
50 c. N. N., St. Louis. Mo, 1, F. Janda. 
Neb 1, H. Dostál, St. Louis, Mo, 5, 
N N„ Wiscons:n 2, A. Dorňák, N, Y„ 
25 c., Karel Radouš, Minn, 3.75, T. 
Ondrušák, Tex, 1, J. Drnek, III., 5, dp. 
Tomáš Bobal, Chicago, lllinois, 25, 
zásilkou dp. Jos. Bláchy, Nebraska, 7, 
Jan Roh. wisconsin. 1, J. Kos, Wis
consin, 25 c., Š. S., Nebraska, 5, K, Vi- 
nický 111., 3, J, Slováček, Texas, 1, 

dp. J. F. Bauer, Neb., 50, M. Straník, 
N. D„ 1, A. Ježek, Texas, 1, J. F. 
Hájek, Neb., 1, slečna „Maric" 50, A. 
Dvořáková. lo., sbírka, podniknutá me
zi krajany. Jménu dárců jsou uvede
na v „Hlase", 14.50, Jan a Fr. Kajš, 
Texas, 5, Josef Bochníček, Neb., 5, J 
Jiřík, Minn., 1, J. Záhřebská, Pa., 1. 
Celkem 197.25 dolarů II N. N., 
Itwa 100 dolarů; S. Musil, Minn., 2: 
A Janošík, lil,, 50 c.: J. Vonášek, Md., 
5; J. J. Kostohryz, N., 5; N. N,, Nebr., 
I; Vine. Koníček, Wisc., 1: zásilkou el, 
sestry M. Hedviky. S. N, I)., od Panen, 
spolku, Cleveland, O., 5: J. A. Hájek, 
Neb., 2; M. Pěšík, Mich., 1; .1. Selům 
íelt, Cal., 5; A. Chundelák, Ore., 1; V, 
Meltner, S. I)., 1; M, Šimek, Minn., 6; 
N. N., St, Louis, M<>., I, T. Bednářová. 
Wisc., 1: P. Sm.ilová, III., 5, AD, Su- 
dina, Md., I, B. Otradovec, Mo., 2; J. 
Novák, Minu., 1; F. G. Havelku, Tex,, 
2: A. Mich.dička, Karis., 1; zásilkou 
dp. Fr. J. Bauera, Neb,, od pí A. M. 
Kozlové, 50; od p. T. fteliovského i; P. 
Kocourek, Kans., 2; T. Sklenář, Karis., 
2.50; N. N„ No, Dak., 5; A. R. Písecký, 
1’1., 5. N,.N„ Nebr., 10, dp. Fr. Bože
nek, Wisc., 12; M, Jirovec, Wisc., na 
mši sv. za jeho manželku Kateřinu a 
za Jana Jirovec a jeho manželku 1; A. 
Gayzur, N, Y„ 1; Fr. A. Hájek a J. F. 
Hájek, Neb., 4.50; Marie Kunová, St. 
Louis, Mb„ 1; celkem 244.50 dolarů, 
K tomu z čísla „Hlasu'! 4166, ze dne
4. dubna t. r, 197.25 dolarů, úhrnem 
441.75 dolarů. Pán Bůh zaplať za štěd
rou lásku k trpící Rusi! Pozdrav!

Literatura.
W. Wiesen, „Laický apoštol'1, prak

tická příručka k laické výpomoci v 
duchovni správě. Přeložily a vydaly 
sestry Neposkvrněného Početí P. Ma
rie. Změnami podle našich poměrů o- 
patřil dr. B. Vašek se spolupracovní
ky. Vyšlo v Edíci smíru, Přerov 1930, 
str. 112, cena neudána! V katechis
mové formě otázek a odpovědí (244) 
probírá známý originál německý — 
upravený a dqplněný pro naše poměry 
— různé druhy laického apoštolátu. I 
když snad to bude ještě u nás dosti 
dlouho trvat, než se vydaná knížka 
stane příručkou laickým apoštolům na 
všech těch polích působnosti, jak o 
nich poučuje — přece aspoň otevírá 
pohled na ta pole a tiše prosí, aby ne
zůstávala úhorem na škodu nejsvětěj- 

ších zájmů království Kristova na ze
mi. Knížka vyvrací svým bohatým ob
sahem klamné a leckde u nás zaujaté 
mínění, jako by laický apoštolát byl 
jen pěknou, moderní frází, či sportem 
několika lidí; prakticky a jasně před
vádí úkoly a potřeby naší doby, jež 
nevolají, ale zrovna křičí po laickém 
apoštoláte. A jsou ty úkoly tak četné, 
že si mezi nimi může vybrat podle 
svých vloh, povahy a povolání — kaž
dý katolík! Otázky a odpovědi dávají 
sice české knize Wiesenové jakýsi 
školský charakter, ale dotýkají se 
všude školy života. Odtud jejích důle
žitost! Tolle et lege! Vezmi a čti!

„Acta conventus Pragensís pro stu- 
diís orientalibus anno MCMXX1X ce- 
lebratr', Olomouc, 1930, nákladem A



kademie velehradské, cena 38 Kč, str. 
260 a 5 obrázků. Jako XIV, svazek 
„Operum Academíae Velchradensís” 
vychází tiskem Arcíb, tiskárny olo- 
milcké v obvyklé elegantní úpravě 
zpráva o loňském orientálním kursu 
pražském. Zahajuje ji významný /ísř 
papeže Pia XI. zaslaný pražskému ar
cibiskupovi dru Fr. KordaĎovi, v nčmž 
: v, Otec znova doporoučí studium 
kíi sťanského Východu, Po krátkém 
vypsání příprav sjezdových podán 
stručný průběh úvodních slavností i 
pracovního třídím, uvedeny význačněj
ší pozdravné proslovy a naznačen i 
předmět .porady odborníků! Hlavni 
vůni knihy tvoří vědecká přednášky 
odborníků; jsou tu uveřejněny i ty 
•píednáftky, které nemohly být na kur 

■ o předneseny. Můžeme ovšem uvést 
jen jména řečníků a témata jejich ře
čí; I. Mxgrc Mich. ďHerbifíny: „O myš
lence obecnosti (církve) a životě mod
litby"; 2, prol. dr. Fr. Grivec: „O vý
chodním .pojímání církve"; 3, pral. dr. 
Jos. Vaxica: „Sv. Václav v dokladech 
písemnictví staroslovanského"; 4, prol. 
dr. Boh. Spáčil: „Pravoslaví a princip 
jednoty církevní"; 5. P. Darnián Gliiu- 
lot> O. Cap.: „Vztahy mezi Bulhary a 
sv. Stolicí"; 6. prol. dr. Jos. Vajs: ,,O 
unii brestské r. 1595"; 7. prol. dr. 
Jidřich Cichotvski: „O filosofickém zá
klade theologie odloučených Východ- 
ůnnů“; 8. Lambcrl Beauduin O. S. 
B.: „Prospěšnost znalosti starého řádu 
církevního"; 9, P. Placid de Mcester O. 
S, B.: „O modlitbách a obřádech, jimiž 
církve obřadu byzantského žehnají a 
světí osoby, místa a věci." 10. Opař 
Arnošt Vykoukal O. S. B.: „Cyrilome
todějská tradice v Čechách." 11. P. de 
Belloy S. J.: „Pius XI. a sjednocení 
odloučeného Východu." 12. Prol. dr. 
Jos. Slipy/: „Úvahy směřující k po
kroku bohovčdnému na Východě." 13. 
Prol. dr. Fr. Dvornlk: „Kterak vzrůst 
východního vlivu v říši byzantské ve 
stol. VIL-IX. podporoval nesouhlas 
mezi cirkvt římskou a východní." 14 
P. K. Bourieois S. J.: „Kterak působí 
psychologický’ vztah Rusů ke kultuře 
západní na jejich pojímáni církve." 15. 
Dr. Valerij Vilinskij: „O ruské nábo- 
ženskosti.“ Třetí část knihy uvádí re
feráty z různých zemí a národů o pra
cích unionistických a apoštolátních (O. 
Donibrovski; T. J., o ústavu albertýn- 
ském v Polsku, biskup Przeidiccki o 
unionistické práci v Polsku, A. Volo~ 

šyn o náboženských poměrech na Pod
karpatské Rusi, dr. Baraniv. eventuál
ní poměr pravosl. Ukrajinců k církev
ně unionistické akci, dr. H. Dostál, u- 
nionístická činnost v Americe a ny
nější poměry katol, Čechů a Slováků 
amerických, referáty o činnosti ACM: 
dr. Mirt za SIIS, prol. Pcclíuška za 
Prahu, P. Reban za Č. Budějovice, P. 
Jemelka za ÚACM. Seznamem účast
níků a osobním obsahovým indexem 
končí kniha, která zasluhuje, aby ji 
přečetl každý katol. inteligent český 
zajímající se o světovou otázku sjed
nocení církve. Možno ji objednali v 
sekretariátě ACM, Olomouc, Wilsono- 
vo 16,

Dr. Fr. Grivec, Slovanští anoštolé sv, 
Cyril a Metoděj, přeložil Fr. Jemelka, 
Olomouc 1927, nákladem AGM, cena 
16 Kč, str. 176, 46 obrázků. Nejlepší 
životopis našich sv. věrozvěstů vzbudí 
jistě vděčnou lásku k nim za jejich 
velké životni dílo, jež požehnáním se 
stalo naší vlasti í všemu Slovanstvu. 
Kniha psaná na základě vědeckého 
badání poslední doby, ale srozumitel
ná i iprostému čtenáři, neměla by chy
běli v žádné katol. rodině české. Uctě
te památku sv. našich apoštolů a ob
jednejte si jejich krásný životopis v 
sekretariátě ACM v Olomouci. Máte-li 
ji už, můžete jí použít jako vhodného 
dárku svým přátelům a známým!

Významné posudky o „SchSnere Zu- 
kunlť‘. Kn. Alois Lówenstein: „Pova
žuji Schonere Zukunft za nejlépe ve
dený, obsahově nejbohatší a nejcen- 
nější ze všech mi známých Časscpisů." 
— Biskup dr. Gross: „Schonere Zu
kunft přitáhne k sobě téměř veškerou 
katolickou inteligenci." — Spisovatel 
Hermann Bahr: „Vysoká úroveň časo
pisu Schonere Zukunft mne vždy ra
dostně udivuje." — Univ. prof. dr. 
Hermann Hefele: „Sch&nerc Zukunft 
jc nejbohatši a nejlépe informovaný 
z časopisů, jež znám. Jediný životný, 
poněvadž má odvabu k radikalismu, 
nibot ví, že život je boj." — Univ. 
prof. dr. Heinrich Hermelink (protes
tant): „Ebcrlova Schonere Zukunft jest 
neiúčinnějši propagátorkou viry v ná
plň katolicismu v přítomné době.“ 
Father Markert SVD: „Schonere Zu
kunft jest žurnalistickým počinem 
prvého řádu, která nám v mnohém při
pomíná činnost starého Josefa z Gčr- 
res, jehož Napoleon nazýval pátou vel
moci."


